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Mai számunk főbb közleményei:
VézércziKk: A klegyerésl tárgyalások.
A helyzet Oroszországban.
A zágrábi kiállítás.
Faragó meghalt.
Színházi morzsák.
Aiagi versenyek.
Külkereskedelmünk és ipárunk

az i905. évben.
Munkásblstositás.
Tárcza : Namezis

irta: Hevesi József.

A kiegyezési tárgyalások.
Arról a tanácskozásról, mely Kossuth 

és Wekerle közt Herkules-fürciőn le­
folyt, eddig úgyszólván csak az szi­
várgott ki, hogy a magyar kormány 
e hó első felében tényleg megkezdi a 
kiegyezési tárgyalásokat Ausztriával.

A hetedik magyar minisztérium 
tárgyalja már ezt az egy kiegyezést 
azóta a tizennégy év óta, amióta az 
1887-diki kiegyezés megújításának 
kérdése előszűr került szőnyegre s 
elmondhatjuk, hogy lényegében a 
második Wekerle-miniszlerium is csak 
épen ott tart, ahol tartott az első. 
Se vége, se hossza ezeknek a tár­
gyalásoknak. Az egész ország, az 
összes gazdasági faktorok ma már 
az önálló vámterület szükségét han­
goztatják, az 1807 : XII. t.-cz. ehhez 
való kétségtelen jogunkat elismeri s 
mégis még mindig nem arról van 
szó, hogy megcsináljuk az önálló 
vámterületei, hanem arról, hogy a 
közös vámterület keserű piluláját mint 
lehet az országnak minél könnyebben 
s minél izletesebb burokban beadni.

Éppen ma jelent meg a budapesti 
kereskedelmi és iparkamarának évi 
jelentése, mely nagyon szomorú ké­
pét festi az ország gazdasági állapo­
tának s mi a helyett, hogy ezeken 
az állapotokon segíteni igyekeznénk 
önrendelkezési jogunk biztosításával, 
a fölött tárgyalunk, hogy a közös 
vámterület szövetség vagy szerződés 
formájában tarlassék-e lenn, vagy 
pedig elégséges lesz-e a static-quo a 
recziproczitás alapján ?

Mert hogy most nem lesz meg az 
önálló vámterület, az kétségtelen. Ez 
az a nagy igazság, amelyet le kell 
nyelnünk s ezzel szemben minden 
egyéb mellékes. Nem akarjuk az! 
mondani, hogy állanijogi szempont­
ból nincs különbség a szövetség és 
á szerződés közi. De nem tartjuk 
valami nagy eredménynek, ha Magyar- 
ország gazdasági önállósága csak ily 
módon, ilyen formulákkal dombont-

Nemezis.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

IrU : HEVESI JÓZSEF.

Szép pár esztendeje már annak, hogy 
egy elökeiö és akkor igen divatos fürdőhely 
egyik fashionable szállójának a társalkodó 
szobájában feltűnt nekem egy remekszép 
leány. Azaz, hogy nemcsak nekem tűnt fül, 
hanem szépsége rabul ejtett mindenkit, 
férfit, asszonyt egyaránt. Meit legyünk igaz­
ságosak: a nők nagy része irigykedik ugyan, 
ha látja a hódolatot, amivel a férfiak egy 
másik asszonyt körülfognak, de meghajolnak 
a szépség varázsa előtt és az ö lelkűknek 
is gyönyörűség nézni a természet csoda­
alkotását : a női szépséget.

Sohasem fogom elfelejteni azt a gyönyörű 
szép leányt, akinél szebbet életemben talán 
még sohasem latiam. Egy hintaszékben ült 
és valami képes újságban lapozgatott. Az 
ablakon átszürüdű fény pompásan világította 
meg rendkívül finom vonásait. Szinte glo- 
riolával fogta körül szikrázó arany hajjal 
koszoruzott fejét. Meglepetten állottam meg 
a zongora mellett, honnan alakjának egész 
rajzát, klasszinu-an szép vonalait gyönyörű­
séggel nézhettem és amint nézésébe, csodá­
latába merültem, egyre azon törtem a leje­
met, vájjon hol, melyik múzeumban, melyik 
halhatatlan mester alkotása emlékeztet engem 
erre a mesés szép jelenségre ?

A leány egyre iapozgatott az újságban, 
de nekem úgy tetszett, hogy nagyon ke­
vés érdeklődéssel. Úgyszólván figyelemre 
sem méltatta a képeket, jóformán meg sem 
nézte őket. Látszott, hogy szórakozott és 
hogy a lelke egészen másfelé kalandoz. De 
azért tekintetét nem emelte föl és — ha 
ugyan a női alamusziságnak hinni lehet — 
talán észre sem vette, hogy valaki ebben a 
teremben csodálja.

Egyszer aztán megnyílt az ajtó és a

tátik ki. Mert hisz az ország gazda­
sági függetlenségét, önállóságát, ön­
rendelkezési jogát az 1867: XIT. 
törvényezikk is elismeri, lóhát valami 
nagy szükség nincs arra, hogy ez 
egy ujabb ilyen írott dokumentummal 
erősittessék meg. Főleg akkor, mikor 
úgyis tudjuk, hogy ez az újabb 
formula éppen úgy nem fogja meg­
szerezni nekünk a tényleges önálló 
vámterületet, mint ahogy nem tudta 
megszerezni az 1867 : Xll. s az 
1899 : XXX. törvényezikk.

Magyarországnak a ténylegesen önálló 
vámterület kell és pedig a jelenlegi 
gazdasági viszonyok közt nem szabad 
kereskedelmi, hanem véd vámos ala­
pon. Ez az egy kereskedelmi politika 
az, amely ezt az országot az elszegé­
nyedés elöl megmenthetné s miután 
a külfölddel megkötött kereskedelmi 
szerződések miatt ezt nem érhetjük 
most el, gazdasági szempontból a lekor 
is vesztesek vagyunk, ha elismerjük 
is, hogy közjogi szempontból a szer­
ződés jobb a szövetségnél.

[•öcsben is tudják ezt, de azért 
nagyon hangoztatják, hogy a kiegye­
zési komplexumot szövetség formájá­
ban kell fenntartani, mert ha nem. 
akkor az egész Szeli- Kürber-féle 
megállapodás semmis s akkor kez­
dődjék élőiről megint az összes kér­
dések fölült az alkudozás.

Misézzél sem törődünk. Mi eddig 
is azt mondtuk, most is azt hangoz­
tatjuk, hogy a Széli—Kürber-féle ki­
egyezés teljesen kiszolgáltatta az 
országot Ausztriának és nevetsége­
seknek tartanok magunkat, ha most 
egyszerre felcsapnánk a Széli—Kör- 
ber-féle megállapodások védelmezőiül. 
Nem hiszszük ugyan, hogy az osz­
trák kormánynak komoly szándéka 
ezeknek a megállapodásoknak meg­
semmisítése, mert azokból csak Ausz­
triának vannak előnyei, de ha Heck 
és minisztertársai uj alkudozásokat 
akarnak, legyen az ő gusztusok sze­
rint. Nem bánjuk pedig azért, mert 
azt reméljük, hogy ez a kormány, 
melynek Kossuth I’érenez a kereske­
delemügyi minisztere, majd jobb 
egyezséget köt, mint kötött a Széli- 
kormány a maga lörik-szakad hat­
vanhetes elveivel. Minthogy azonban 
mi a Szeli Kürber-féle kicgyczé.-t 
rossznak tartjuk az országra nézve, 
nem tartanánk nagy eredménynek 
azt sem, ha a jelenlegi kormánynak

leány szinte összerezzent, mintha villamos 
érintést érzett volna. Az ajtóban egy ma­
gas, szálas, erőteljes iiatal férfi jelent meg. 
A leány arczán ideges zavart vettem észre 
es nem volt nehéz kitalálnom, hogy ennek 
az ernócziónak a most belépett fúr fiú volt 
az okozója.

Szemügyre vettem. Igen elegáns férfiú 
volt. De sem Adonis, sem Apollo. Éppen­
séggel nem volt férfi-ideál. De hát ki tud 
eligazodni az asszonyokon ? Ki tudná ele­
mezni a lelkűket: ki es mi tetszik nekik V 
Annyi bizonyos, hogy daliás férfiú volt, aki 
belépett. Vonásai egyetlen görög szoborra 
sem emlékeztettek, de azért érdekes jelen­
ség volt. Érdekes és előkelő.

Mikor a hintaszékben ülő leányt megpil­
lantotta, elmosolyodott és egyenesen feléje 
tartott.

A leány már várta.
Feléje nyújtotta a kezét és az areza su­

gárzott.
A nők csak azt fogadják így, akit szeret­

nek.
Még pár pillanatig az olvasó-teremben 

maradtam és irigykedve néztem, hogy 
enyeieg az a férfiú azzal a csodaszép ie- 
ánynyal.

A leány egy lengyel grófnő volt, a férfi 
egy magyar föur. Jelentékeny szerepet ját­
szott a politikában is és nevét a lapok sű­
rűn emlegették. Gróf Dános Róla.

Ezt még aznap megtudtam.
És megtudtam azt is, hogy talán már 

vagy négy hete időznek ezen a fürdőhelyen. 
Azelőtt néni is usmerték egymást. A gróf 
itt is nagy népszerűségnek örvendezett. Kü­
lönösen a nők vetették utána a csábításnak 
legveszedelmesebb hálóit. Gróf Dános nőtlen 
volt és nagy vagyon ura.

Igen előkelő pozicziót foglalt cl abban a 
kis nemzetközi társaságban is, de ami a 
hálókat illeti, azokat bravúros ügyességgel 
tudta elkerülni.

Egyetlen csapdába sem esett bele.
Úgynevezett „lion“-ja volt a társaságnak,

sikerülne elérnie, hogy az a rossz 
kiegyezés szerződés formájában és a 
kiegyezési komplexum revíziója nél­
kül iktattatnék törvénybe.

Szóval, ugv áll a helyzet, hogy 
mi nem nyerünk a jelenlegi kiegye­
zési tárgyalásokkal semmit. Mert ha 
létrejön köztünk és Ausztria közt a 
»szerződés«, akkor is csak a rossz 
és káros Széli Köt,.-er-léle kiegye­
zésre vonatkozólag jön létre, de ha 
nem sikerül Ausztriával szerződési 
kötnünk, akkor sem térünk ál az 
önálló vámterület tényleges állapotára, 
hanem ezt a rossz és káros kiegye­
zést de facto fenntartjuk minden szer­
ződés nélkül is, a puszta recziproczi­
tás alapján.

A most meginduló kiegyezési tár­
gyalások még csak annyiban sem iz­
gathatják majd az országot, hogy 
vájjon mi lesz a tárgyalások ered­
ménye. Hisz Kossuth kijelentette, 
hogy az önálló vámterületre való 
áttérésről most szó sem leltet a meg­
kötött és élet beléptetett külföldi szer­
ződések miatt, Sxt.erényi meg hozzá­
tette, hogy a külföldi szerződések 
lejária után is csak akkor, ha Ma­
gyarországnak addigra már fejlett 
ipara lesz s a kormány által oly ha­
tározottan követelt szerződési forma 
teljesedése is nagyon kétségessé lett. 
mert hisz tudjuk, hogy ha ezt nem 
fogadná el Ausztria, akkor marad 
minden a régiben.

Igazságtalanok volnánk, ha a kor­
mánytól többet követelnénk, mint 
amennyit ez a kormány lehel. Ez a 
kormány nem csinálhatja meg az 
önálló vámterületet és ebben nem fi 
a bűnös, ha tehát a külföldi szer­
ződések lejáriáig megmarad a közös 
vámterület ezl nem ennek a kor­
mánynak tudjuk be.

De szeretné már egyszer tudni az 
ország, hogy mikor kezdünk végre 
komoly előkészületeket tenni arra, 
hogy az önálló vámterületet meg­
csináljuk ? Mert a régi szabad- 
elvüpárti kormányok közt is volt 
egy-kettő, amelyik azt mondta, 
hogy az önálló vámterület csakugyan 
előnyös volna az országra, de csak 
akkor, ha arra kellőleg elökészülünk 
s azt hmz-ziik. nem csalódunk, mikor 
szabadé! viipát ti korból fennmaradt 
reminiszczcncziának tartjuk a szegedi 
beszédnek azt a passzusát, hogy az 
ország ipara ma nem elég fejlett ah-

de a szive nagyon óvatosan be volt gom­
bol kozva.

Szenvelgés, tettetés volt-o a részéről, vagy 
pedig körmönfont számítás: lény az, hogy 
ő úgy viselkedett, mintha nem nagyon 
törné magát a női kegyek után és mintha 
az asszonyok apró cselvetései untatnák.

Udvarias, előzékeny, figyelmes és kedves 
volt minden no iránt. De éppen az volt a 
baj, hogy minden nő iránt. Emiatt aztán 
szinte elkeseredett versengés támadt körü­
lötte, hogy meghódítsuk.

A kis lengyel grófnő nem vett részt eb­
ben a versenyben. Nem is tudta, mi törté­
nik körülötte. Első pillantásra mély hatással 
volt reá gróf Dános és ez alól a hatás alól 
nem tudott többé szabadulni. Megszerette 
Iiatal lelkének észbontó szenvedélyével.

Gróf Dános szívesen volt együtt a gyö­
nyörű szép és szellemes leánykával. Akár­
hányszor elsétálgattak kettesben a tenger­
parton, félrehuzódlak a szálló szalonjának 
egy-egy bizalmas fülkéjében. Láttam igy 
őket magam is akárhányszor bizalmas be­
szélgetésben.

De a férfi szive szorosan volt begombol­
kozva és meg annak a szép leánynak bű­
bájos szemei sem tudtak behatolni.

Ezt mind későbben tudtam meg, mikor 
már mindenki beszélt arról a nagy tragé­
diáról, melyre egy őszi reggelen a fürdő­
helyen ébredtünk.

Mindnyájunk bálványát, a fürdőközönség 
gyöngyét, a remekszép kis lengyel grófnőt 
halva találták meg egy reggel a hálószo­
bájában.

Mérget ivott.
Az asztalán levelet találtak, mely a gróf­

hoz volt intézve.
Kiszivárgott a levél tartalma is. Nem le­

hetett titokban tartani, mert a gróf kellett, 
hogy igazolja magát a törvény, a közvéle­
mény előtt.

És ebben a levélben megírta a leány, 
hogy ö önként megy a halálba. Nem élhet 
szerelem nélkül. Ä gróf szerelme nélkül.

És gróf Dános hirtelen elutazott a fürdő­
helyről.

hoz, hogy önálló vámterületté alakul­
junk át s ha 1915-ben, illetőleg 
1917-ben is még csak ilyen fejlett 
iparunk lesz »akkor az önálló vám­
területre való áttérhetés lehetősége is 
ki van zárva.«

Mi ugyan nem vagyunk egy véle­
ményen ezzel az állásponttal most 
sem, mint ahogy nem voltunk egy 
véleményen a volt szabadclvüpárti 
kormányfcrfiakkal sem, akik unos- 
unlalan ezt hangoztatták, de jól van, 
legyen az ö hitük szerint. Csak abba 
nem nyugszunk hete, hogy ilyen ha­
tározatlan időpontot jeleljen meg a 
kormány, minő »az iparunk fejlett­
sége.« Mert nekünk az önálló vám­
terület éppen azért kell, hogy ipart 
teremtsünk, de ha a kormány a ma­
gyar ipar megteremtését könnyebben 
véli elérhetőnek a közös vámterület­
ben, teremtse meg. Mert kénytelen- 
kelletlen ugyan, de belenyugszunk, 
hogy csak 1917-ben térjünk át a 
ténylegesen önálló vámterületre, de 
már egyszer szerelnénk biztosak lenni 
abban, hogy akkor meglesz az ön­
álló vámterület, ha mindjárt nem is 
azzal az indokolással, hogy az egész 
ország kívánja, hanem akár azzal, 
hogy most már az iparunk elég fej­
lett arra, hogy - az önálló vámterü­
letre való áttérhetés lehetősége ne 
legvon kizárva.«

Budapest, szeptember 3

lirieghammer halála. A hajlongó 
udvaronezok elrémülve, a plebs vakmerősé­
gétől elhülve sopánkodnak. György bajor 
herczegro rá merik fogni, hogy az ö pus­
kájából tévedt el az a golyó azon a bizo­
nyos ísclili udvari vadászaton, amely aztán 
egy öreg generálisnak, báró Krieghammer 
Ödönnek halálát okozta, igaz ugyan, hogy 
egész lseid tudta ezt, hogy az ott üdülő 
fürdöveudégek, akik közül számosán bizal­
mas viszonyban állanak az udvar tebbé- 
kevesbé előkelő tagjaival, nyíltan beszéltek 
erről a véletlen tragikumról : — de azért 
ezt, mar csak a forma kedvéért is, kereken 
le kellett tagadni. Csak nem lehet tűrni 
azt, hogy egy valóságos uralkodó családból 
származó hcrc/.egröl az egész világ elmondja, 
hogy véletlenül halálos kimenetelű baleset­
nek lett az. okozója. Édes Istenem, ilyen 
Kifogással — legyen az bármennyire is 
igaz nem szabad a „magas és legmaga- 
abb" személyiségek emberfölöttiségét il­

letni. 1 lova jutnánk és hova jutna kü­

lsőre kellett boesájtanom ezt a meglehe­
tősen banális kis történetet, ezt a vairó- 
leany-tragédiát, csupán azért, hogy gróf 
Dánost annál erősebb világításba helyez­
hessem.

Csodálatos szerencséje volt ennek a fér­
fiúnak a nők körül. Vannak férfiak, a kik 
egész életükben sem kaplak talán egyetlen 
szerelmes levelet sem. a kik felé vágyakozva 
sohasem villant meg asszonya szem. Milyen 
irigykedve nézhettek ezek gróf Dánosra, a 
ki valósággal gázolt a női sziveken !

A közéletben később gyakrabban hozott 
engem össze vele a véletlen. Itthon is, kül­
földön is. Térdig járt mindenütt a női ke­
gyek rózsáiban. De ügyesen kikerülte a há­
zasság bilincseit, süt még a hosszabb ideig 
tartó liaisonokat is.

Nagyon csekély véleménynyel volt az 
asszonyok felöl. Futó gyönyöröket keresett 
náluk, de megtartotta velük szemben füg­
getlenségét. Öt nem fogja kommandirozni 
egyetlen asszony sem. Olyan nincs a siffo- 
nerban.

Különben is a legnagyobb ostobaságnak 
tartotta a házasságot. Mire jó az? Egy 
fáért föláldozni az egész erdőt. Zsarnokot 
venni a házhoz, igát vonni a nyakunkra, bi­
lincseket rakni kezeinkre.

A férfi, inig egyedül van, független és 
önálló. Nincsenek senkivel szemben kötele­
zettségei. Megél, ha kell, a jég hátán is. 
Minek nősüljön ? Minek akassza nyakába a 
koldustarisznyát ?

Szép, szép a családi öröm, a gyermekek, 
az unokák ... De ezt az örömet is mennyi 
gond, mennyi baj, mennyi bánat zavarja ? 1

Gyakran vitatkoztam vele erről a tárgy­
ról. Egyszer azt is mondtam neki:

— Ón azért beszél igy, mert még nem 
talált az igazira. Önnek meghódoit minden 
nő. Férfias varázsáért, előkelő megjelenéséért, 
nagy vagyonáért, pozíciójáért. De ha egy­
szer akadna asszony, aki szépségével és szel­
lemével le tudná önt bilincselni, és ha en­
nek az asszonynak volna esze és ereje, hogy

lönösen Becs és a ezopfrendszerben 
megcsontosodott bécsi udvar, ha a bí­
borban született urfiaknak elrongyolják a 
kisisteni nimbuszukat. De azután meg egy­
általában, hogy is merészeltek iiyen híreket 
elterjeszteni ?! Még ha száz tana is van 
reá, az mind hamis — hiszen György 
herczeg olyan kitűnő lövő, hogy még vélet­
lenül sem tévedhet el a golyója. Aztán meg 
nem is vett részt azon a vadászaton, a 
melyen báró Krieghammer „rosszul le' " és 
az öreg tábornok egyáltalában nem is se­
besült meg. Igy erőlködnek az udvaronezok 
mindenáron megmásítani a valóságot, csak 
azért, mert egy herczegről van szó. A laká­
jok nem engedhetik meg, hogy a fenséges 
gazdáik emberi gyöngeségét más is lássa. 
Vedig hiábavaló az ilyen erőlködés. Ma már 
nem lehet titkolódzással eltüntetni a ténye­
ket. Mert kétségtelenül bebizonyított tény, 
hogy báró Krieghammer halálát György ba­
jor herezeg golyója okozta és ha még 
akadna valaki, a ki tamáskodnék ebben, az 
kérdezze meg — báró Fejérváry Gézát . .

jubileuma. Nagy és nevezete - 
ünnepségnek lesz színhelye e hó nyolczadi- 
kán Jászberény városa. Gróf Apponyi Al­
bertet ünnepli abból az alkalomból, hogy 
immár negyedévszázadon keresztül képviseli 
a jászok fővárosát a parlamentben. Nagy­
képűsködés lenne c-.ak gróf Apponyi Albert 
érdemeit most lolfedezni, hiszen mindenki 
tudja, mennyire megérdemli az ünneplést ö. 
a ki fáradhatatlan agiíácziójával az egész 
országban diadalra segítette a füg­
getlenségi lobogót abban az időben, 
a mikor a hatalom akkori birto­
kosai végkép le akarták törni a 
függetlenségi eszméket. És a szép ünnep 
jelentőségét még növelni fogja az egész 
kormánynak részvétele is, amely körülmény 
azt mutatja, hogy az ünnepségen nagyfon- 
tosságu politikai nyilatkozatok is fognak el­
hangzani. Manifesztáeziőja akar lenni ez az 
ünnep a kormány és a koaliezió teljes szo­
lidaritásának és harmonikus együttműködé­
sének, de útmutató is lesz a jövő munkál­
kodását illetőleg is. Gróf Apponyi Albert is. 
Wekerle Sándor miniszterelnök is, beszédeik­
ben minden valószínűség szerint rá fognak 
mutálni a jövő feladataira és résziéi csen i« 
ki fogják fejteni, milyen módon, milyen 
eszközökkel kívánjak és remélik azokat 
megoldani, ilyen körülmények között a 
jászberényi ünnep mintegy megnyitása iesz 
az őszi politi ;ai eseményeknek, prológusa 
a parlamenti és delegaezionális munkásság­
nak. Ebből a szempontból is mindenképpen 
indokolt az az érdeklődés, amelylyel az

önnek elíentalljon, fogadást merek ajánlani 
önnek, hogy nincs az a holdvilágfaló diák, 
aki úgy epekedue az ö kis Dulcincája után, 
mint ahogy ön, kedves grófom, sopánkodni 
kezdene. Nem tudom, mennyire ért a pro- 
südiuhe:;, de meg vagyok győződve róla. 
hogy ön a legsantább lyrai verseken biczeg- 
ne Júliája erkélye ala és trubadúrnak csapna 
föl, ha egyszer igazan beleháborodnék 
egy szép asszonyba. Mert kérem a terme­
szeiben nincsenek kivételek.

A gróf jóizüet nevetett az én fiiippikámon 
cs biztosilotl róla, hogy nincs olyan asz- 
szony, aki öt az ö függetlenségétől megfosz­
tani képes volna. Meg ha fejedelmi korona 
volna a hozománya, még akkor sem. 0 meg 
csontosodott agglegény. Ha maga Vénusz 
szállana föl újra a tenger hullámaiból, még 
azt sem venne el feleségül.

És gróf Dánosnak csak úgy dagadt az 
areza az önérzettől, a büszkeségtől.

Sohasem logom elfelejteni, hogy milyen 
remek ember volt akkor az ö férfiasságá­
ban. Erőteljes és izmos, mint egy bronz 
kolosszus.

Bizony törékeny kis jószág lehet egy 
ilyen férfiú szemében az asszony.

4.
Hanem az évek múltak.
és a bronz kolosszus kezdett megrogy- 

gyauni.
A főrendiházban találkoztam egy Ízben 

gróf Dánossal. Alig ismertem rá.
Az a hatalmas férfiú szinte meg volt 

aszalódra.
Megöszült és két botra támaszkodva 

vánszorgott nagy nehezen.
Amint megpillantott, köszöntött.
— Látja, mi lett belőlem? Ugy-e, meg 

sem ismert ?
— Mi történt önnel, kedves gróf ur ?
— Egy vadászaton liősködtem és meg­

hűltem. A köszvény fészkelte be magát 
belém és tönkretett. Hónapokig nyomtam 
az ágyat, azt hittem, sohasem kelek fel 
többé. Elszállítottak Pöstyénbe. Utt úgy,

I ahogy, kis erőre ..kaptam. Csakhogy éppen
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a EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 4
egész ország gróf Apponyi Albert jubileumát
várja.

Apponyi Budapesten. Gróf Apponyi Albert
vallás- és közoktatási miniszter szabadságidejé­
nek befejeztével ma reggel 9 óra 25 perc/kor 
érkezet! Budapestre eberhadi birtokáról. A köz­
oktatásiig! i miniszter ma már el is foglalta hiva­
talát. Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Jászberényben tartandó beszámoló 
beszédére az őt kísérő képviselőkkel együtt 
szombaton, azaz e hó 8-án reggel 7 óra 10 percz- 
kor indul ei Budapestről és még aznap folya­
min este vissza is fog térni a fővárosba. Akik a 
mini zier beszámoló útjára lekisérni akarják, 
csütörtökön este 6 óráig jelentkezhetnek a füg- 
gt-tínn-égi és 45-as pártkör titkári hivatalában.

sen Minn tábornok meggyilkolása óta vesz-1 esztendő óta költöztek egy jobb hazába. így 
tette el a czár kegyét s a gyilkosságért a J Bachát Dániel volt bányakerületi püspökö1, 
czár őt teszi felelőssé. A czár mégis hüI Busbach Pétert, id. Cseri Lajost és másokat.

A miniszterelnök Itthon. Wekerle Sándor 
m msztereiniik rizterényi József államtitkár kisé- 
r-tében n.a reggel H rkulesfürdőről Budapestre 
érke/.-tt. Délelőtt a nyár folyamán kinevezett fő­
ispánok és Tóth János, az uj ku tu,zmin szteri 
államtitkár tisztelegtek nála. Délben felkeresi 
Polónyi Géza igazságügymíniszler, akivel hossza 
tanácskozást folytatót'.

Az uj közoktatásiigyl államtitkár. Tóth
Jan -s közoktatásügyi ál.amtitkár ma délelőtt 11 
órakor telte ie a n.vatalos esküt gróf Apponyi 
Aber: közoktatásügyi miniszter kezébe. Az uj 
áll uutitkár holnap, kedden, délelőtt tiz órakor log­
in ja el állását. A közoktatásügyi minisztérium 
tisztiise.ői kara ugyancsak holnap mutatkozik be 
az uj államin-árnál. A bemutatkozás gróf Ap- 
ponii A beit jelenlétében történik meg.

A fcggatienségi pártkörböl. A független­
ségi parikövben mi este igen élénk volt az élet. 
Sz-mos képviselő és kültag jelent meg, akik a 
kiegyezési kérdések fölött folytattak élénk eszme­
cserét. Ott voltak többek közt gróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter, Tóth 
Jái os vallás- és közoktatásügyi államtitkár, Hen- 
taller Lajos, Ugrón Gábor, slb.

A cath magyar barátság. Olmützböl táv- 
íratozza tudúsnónk, hogy a cseh radikálisok orgá­
numa. a Pozor a c eii-raagyar közeledésről a
kővetkezőket írja:

K dvez tienebh időt nem is választatlak volna 
a cseh-niagyar közeledésre, mint a mostanit, * 
mikor az osztrak-magyar kiegyezés targya'ásai 
során az oszt.ak és a magyar gazdasági erdeaek 
meg fognak ütközni egymással. A prágai urak a 
maguk po i i ai romanticzizmusában nem vettek 
figyelembe, hogy — sajnos — a mi érdekeink 
most Magyarországgal szemben az osztrákokéval 
ki zős t-s ha az osztrák-magyar kiegyezés ismét 
létiejön, az osztrák mg közelebbről erdekel ben­
nünket, semmint a magyar kabát. A prágai urak 
oly I aivak, hogy ugyanakkor, a midőn a legnevesebb 
küzdelem készül Magyarország eilen, nem gon­
dol ák meg, hogy a kvóta fejében Magyarország 
milliókat haracsolt tölünk es szivükön viselik a 
magyarok érdeket. Ha a magyarországi szlávok 
sorsat figyelmen kívül hagyjuk is, nekünk csehek­
nek mindenképpen küzdenünk kell a magyarok 
eben. Ilyen körülmények közt csch-magyar köze­
ledésre gondomi is képtelenség.

A képviselőhöz küldöttsége Jókai szobrá­
nál. A Jókai-szobor a napokban történő lelep e- 
zésén tudv.ie.öleg Rakovszky Istvánnak ke.le t 
vo.na a Ház küldöttségét vezetnie. Most azonban 
az elnökségnek minden tagja ei lévén fogla.va, 
vgv haláro/tak, hogy a szobron a k-pviselőhaz 
nevében Hoiisy Pál képviselő togja beszéd kísé­
retében a koszorút elhelyezni.

KÜLFÖLD.

A helyzet Oroszországban. A czári pa­
lotában ez idő szerint tervezetet dolgoznak 
ki, a melylyel életbe akarják léptetni a 
diktatúrát. A czár nem egy embert akar 
diktátorrá kinevezni, hanem egész diktatúrái 
tanácsot, a melynek tagjai a miniszterelnök 
és az összes miniszterek is volnának. Sto- 
lypin a ám,a ezt a tervet, de még a szélső 
reakezionáriusok is ebene vannak. A czár 
Trepovot tarlós betegsége miatt múlt szorít­
ható:! nyugalomba helyezte. Trcpov különü-

x ánszotogni tudok. ,Ugy-e más legény vol­
tam én valaha ? Mi ? Azokban a" tengeri 
fürdőkben, hisz emlékszik ?

— Emlékszem, gróf ur. És azt hiszem, 
hogy n ajd erőre kap még és ismét atléta 
lesz.

— Soha többet! Ön nevetni fog, iia meg­
vallom Önnek, hogy mikor hosszú hónapo­
kon keresztül az ágyat nyomtam, nagyon 
sokszor jutottak eszembe az őn szavai. 
Tu ja: a házasságról és a szerelemről. És 
nem restellem meggyónni Önnek, hogy 
akárhányszor sajnálkoztam magamon. Miért 
is nem nősültein meg ?

— Persze egy hii-éges, betegápoló nőt 
szeretett voina maga mellett.

Nos hat igen. Betegségében érzi iga­
zán a .férfi a puha ass/.onykéznak a hiányát. 
Hogy is mondta csak szegény Szilagyi 
Dezső: „A házas ember úgy él, mint egy 
kút-, a, de úgy hal meg mint egy ur, holott az 
agglegény úgy él, mint egy ur, de úgy 
mu.ik ki, mint egy' kutya!“ lássa engem 
vén gazdasszonyom ápolt. . . Egy igazi cso- 
roszlya. Mégis milyen puhán tudta megvetni 
az ágyamat!“

5.
A múlt napokban aztán a Nemezis a maga 

könyörtelen satyrajával érte utói gruf 
Dánost

A legmegbízhatóbb forrásból értesültem, 
hogy gróf Dános Bé a, aki egykor térdig 
járt a női negyek rózsáiban, akiit sohasem 
tudott bilincsbe verni női szépség, aki kész 
lett volna a fejedelmi koronát is visszauta­
sítani, ha ezt egy házassági szerződéstől 
tették volna függővé, aki magát Vénuszt 
sem vezette volna az anyakönyvvezetöhuz; 
ez a retteneles nöhóditó, a nagy államlérfhi 
és dúsgazdag four beleesett a verembe.

Örök hűseget esküdött Krasznyák Borbá­
lának, ven gazdasszonyának, annak a bi­
zonyos csoroszlyanak, aki olyan puhán tudta 
megvetni a gróf ur selyemágyát.

szolgálatainak hálás elismerésével bocsnj- 
totta el Trepovot. Egy Londonból érkezett 
távirat jelentése szerint azt a L.rt, hogy 
Trepov elvesztette a czár kegyei, pétervdri 
táviratok még nem erősitik ugyan meg köz­
vetlenül, de azért Londonban mégis elhiszik. 
A Daily Graphic azt Írja, hogy ha a czár 
Trepovot fölmentette hivatalától, ezzel olyan 
lépést tett, a melylyel hozzájárul a biro­
dalom paczifikálásához, de az eddigi hírek­
ből nem derül ki, hogy a czár azért bocsáj- 
totta el Trepovot, mert politikájában csaló­
dott, hanem személyének és palotájának 
biztossága okáért, amelyet Trepov a'att nem 
látott biztosítottnak. Mégis úgy látszik, hogy 
a Trepov elbocsátásának mélyebb oka volt 
s hogy a ezár végre belátta, hogy Trepov 
politikája reménytelenül és teljesen feudar- 
ezot vallott. A czár annyira fél a merényle­
tektől, hogy kihallgatásoknál rendesen finom 
aczélfonalakból szőtt pánezélinget visel. A 
mikor sétái, senkinek sem szaiiad hozzá 
közeledni. Rendesen egy nagy réten sétál, 
melyet minden oldalról katonák vesznek kö­
rül. A réten nincsen se fa, se bokor, s min­
denkit, aki a czárnoz közeledni mer, Trepov 
parancsára agyonlőnek. Múlt héten ez a 
sors érte a czárné komornáját. A czárné 
elküldte, hogy Len fontos és sürgős hírt 
vigyen el a ezárnak s minthogy tudta, hogy 
mindenki hü szolgálónak ismeri, azt hitte, 
hogy akadálytalanul eljuthat a czárhoz, de 
alig tett a leány a réten néhány lépést, a 
katonák agyonlőtték.

Stoiypin miniszterelnök a czár felszólítására 
családjavai együtt a télipalotába költözött. 
A külföldi sajtóban elterjedt anm hírre 
vonatkozólag, hogy Stoiypin miniszterelnök 
állása megrendült s felmentése a legköze­
lebbi időben várható, Pétervárrói azt jelen­
tik, hogy ez legkevésbé sem felel meg a 
valóságnak. Stoiypin állása még sohasem 
volt olyan szilárd, mint most s a czár a 
legbensöbb bizalmával tüntette ki. A czár 
eddigelé Stoiypin egyetlen előterjesztését 
sem vetette vissza, sőt ellenkezőleg, szokat­
lan szabad rendelkezési joggal ruházta fel. 
Közvetlen a véres merénylet ulán a czár 
Stoiypmnak rendkívül meleghangú levelet 
iit, melyben azt reméli, hogy a családja 
eilen elkövetett merénylet keserűségei nem 
fogják a miniszterelnököt megakadályozni 
abban, hogy megkezdett, felelösségterhes 
feladatát befejezze s azt hiszi, hogy nehéz 
hivatalát a régi erélylyel és körültekintéssel 
lógja betölteni. Stoiypin a rossz termessel 
sújtott lakosság javára lemondott miniszter- 
e.nöki fizetéséről s csak belügyminiszteri 
fizetésűt tartotta meg. Az október 17-iki 
inanifesztum összes szabadelvű reformjait 
feltétlenül végrehajtják. Stoiypin uj törvény- 
javaslatokon dolgozik, melyeket a legköze­
lebb összeülő duma elé fognak terjeszteni. 
Megbízták ugyancsak a többi minisztert is 
hogy a hatáskörükbe tartozó összes javas­
latokat a legrövidebb idő alatt nyújtsák be, 
hogy azokat a duma elé terjeszthessek.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
az EGYETÉRTÉS 

független politikai napilapra.

Előfizetési árak

a magyar korona országaiban és Ausztriában

40 K. Hegyedéire 10 X.Egész évre 

Fél évre 20 K. I Egy hóra 3 K. 60 f.

A fürdőzési es nyaralási saisonbnn minden 
előfizetőnek nz illető fürdőhelyre. v.iv nya- 
rnlótehpre pontosan elküldjük lapunkat. E 
végből arra kérjük tisztelt előfizetőinket, 
hogy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 
czimüket idejekorán közöljek velünk, ne- 
hogy a lap küldésében és kézbesítésűben 

akadály támadjon.

Minden előfizetőnk kedvezményképpen 
minden hónapban ingyen kapja a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
által kitünően szerkesztett, gazdag, vál 
tozatos, képes havi folyóiratot, a .Ma­

gyar Szalont •

Az EtitLTÉRTÉS a legnagyobb terjedelmű, leg­

gazdagabb, legjobban informált politikai napi­
lap a magyar sajtóban. A világ legnagyobb vá­
rosaiban külön tudósítói vannak, akik minden 
nevezetesebb esem nyékről a lapot azonnal táv­
iratilag inform ilják Czikkeit a legkiválóbb po­
litikusok és publicziszták, lárezait a legkiválóbb 
belletristák írják Munkatársainak gárdája csupa 

eisőr.mga, kipróbált újság.rákból áll.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyt lilr. Szügy ény-Marick László 

nagykövet Berlinből ma Becsbe érkezett.
— Evangélikusok közgyűlése. A buda­

pesti ég. Iiilv. ev. egyházmegye ma délután 
'ártotta meg ezidei közgyülé ét Fabinyi Gyű a 
nyug. minis téri tanácsos, egyházmegyei telü- 
yyelő és Sebőt Gusztáv minap választolt uj 
bányakerületi püspök, eddigi budapesti es­
peres elnö lésével.

A közgyűlés megnyitása ulán Fabinyi felü­
gyelő meleg szavakban üdvözölte Schollz Gusz­
táv uj püspököt, aki meghaló szavakban mondoti 
küsziinetet az üdvöz éséri s hivatkozván 40 éves 
leikészi muhjira, biztosította az egyházmegyét 
váho/atLn ügybuzgóságaról. Ezután Scholl/. 
Gusztáv terjesztette elő utolsó esperes! je­
lentését, amelyben mindenekelőtt szépén el- 
parentálja a megye halottjait, a kik az elmúlt

Mijd beszámol a jelentés az elmnlt év jelen­
tősebb eseményeiről az uj városi gymn.iziuni 
és templom avatásáról, a tavaszszal rendezed 
Bocskay emlékünnepről s megemlékezik vé­
gül a Várkotlyi Simon féle nagy hagyatékról, 
a mely mostanában kerüli az egyházmegye 
kezébe. A közgyűlés jóváhagyólag vette tudo­
másul az esperes! jelentést s többivndbel 
íelebbezést és más folyó ügyet intézett 
még el.

— A potrozsényl bányászsztrájk. Megír­
tuk már, hogy a petrozsényi bányászok be- 
tdtott gyűlését karhatalommal kellet felosz­
latni, mely alkalommal a bányászok és a 
katonaság között heves összeütközésre ke­
rült a dolog1. Az első hitek kisebb mérvű 
csete-patéról számoltak be, melyben alig 
történt néhány sebesülés. Mint most kitű­
nik, valóságos harcz folyhatott a lunkai- 
réten, melynek tizenhét súlyos és százhet­
venüt könnyű sebesü.lje volt. Súlyos sebe­
sültek: Sncller István, Arady Árpád, Patzk 
András és Russu Igmoud; ezek sebe azon­
ban nem halálos. Sztán György, Ferencz 
Antai, Pál Lnáez, Mcnlyestyák János, Far­
kas Ferencz, Vlád Miklós, Stebagyán István, 
Szabó Gergely, Gligo? Tódor, Varga György, 
Szilágyi József, Lázár Antal, Déliéi Bugyin 
s ezeken kívül még 175 munkás könnyebb 
"érülést szenvedett. A. vulkáni bánják több 
munkása szintén részt vett a gyűlésen, ezek 
közűi néhányat] megsebesültek. Miután a 
sebesülteket társaik kocsin hazaszállították, a 
sebesüllek száma nem volt megállapítható. A 
sztrájkolok vezérének, Gulácsy Mihály ujkigyósi 
illetőségű földmunkásnak letartóztatása este 
kilencz órakor történt. Gulácsy ellentmon­
dás nélkül engedelmeskedett a lakásán 
megjelent őrmester fölhívásának, hogy kö­
vesse. Ezenkívül letartóztatták László Mó­
zes, Martinék Gábor, Csiky József, Gajdics 
A ajost, Bútoros Pétert és még 15 munkás- 
társukat. A vulkáni banyáknál rendzavarás 
nem történt. A hatósági közegek lakásait 
erős katonai fedezet őrzi. Csütörtökön este 
egy Biró József nevű bányász munkahe­
lyére dolgozni ment. Idegen, áliilólag vul­
káni tárnából jövő bányászok Bíró után 
mentek és annyira megverték, hogy az or­
vosok véleménye szerint gyógyulása negy­
ven napig fog tartani. Bíró a kórházban 
fekszik. A tettesek kilétét nem sikerűit 
megállapítani. E jel két század gyalogság 
érkezett. A helyőrség ez idő szerint száz­
negyven csendőr es kilenczszáz katona. A 
sztrájkolok száma több mint hétezer. A 
k izségben csend uralkodik, mindamellett 
őrjáratok czirkálnak.

— Sághy Gyula szabadságon. Dr. Ságliy 
Gyula, a budapesli tudományegyelem nyilvános 
rendi-s tanára és országgyűlési képviselő, gióf 
Apponyi A béri közoklalásiigyi miniszteriül egy 
eszlcndei szabadságot kapott s Így a must kez­
dődő iskolai évben nem tart előadást az egyete­
men. Az osztrák jogról és polgári t rvénykönyv- 
ről most dr. Katona Mór nyugalmazott rendes 
tanár tartja meg az előadásokat.

— Nyugalmazott miniszteri tanácsosok- 
A király meg.-rgedie, hogy dr. Popovics L. Béla 
kereskedelemügyi miniszteri osztálytanácsosnak, 
saját kérelmére történt, továbbá Müler Béla mi­
niszteri osztály tanácsosi czmrnel felruházott 
műszaki tanácsosnak, nyugdíjaztatásuk alkalmá­
ból, buzgó szolgálataikért, elismerése tud túl 
adassák.

— A tesebeni hadgyakorlatok. A harezok 
melyek eddig Tescheotűl nyugolra folytak le. 
most m ndinkább kelet felé húzódnak, a hol va- 
lószinüivg a döntő harezokat fogják megvívni. A 
király ma reggel ti óra 15 perozkur nyitott ko­
csiban kíséretével együtt a csak kevés kilomé­
ternyi távolságra fekvő Münicbhofba ment, a hol 
Ferencz Ferdinand és Frigyes főherczegek és a 
ladgyakorlalok (ővezelősége n>ár korábban gyü­

lekeztek. A király, aki a legutóbbi napok fára­
dalmai daczára is kitűnő szintien van, itt lóra 
szá lt és legelőbb a 359-es számú magassági 
pontra menl, al.onnan minden irányban messze 
nyílt kilálás. 7 óra után nemsokára mind a két 
fül akczióba lépett. A két hadtest minden ere­
jét összponlosiioJta és minden tekintetben forró 
napra van kilátás. A király, ki hosszabb ideig 
időzött a liadgyakor aiok fövezelőségénél, figyelem­
mel kísérte az ütközet fejlődését. A czentrum- 
ban a bécsi 13-ik lovasliadosztálv állott fel, 
amely az 5. hadosztály egy támadását vissza­
verve, hosszabb hatezot folytatott egy általa meg­
szállott punt körű1, m g a háttérben a 25. had­
osztályt (I.ipút Sza'vator tőherczeg) a krakkói 
hadtest 12. hadosztálya gróf Attems purancs- 
nokosága ah.it megtámadta, aki igen erélyesen 
nyomult előre. A bécsi Landhwehr-hadoszlály 
támadásit hatásos tábori ágyú- éj taraczktüz tá- 
moga la. Érdekes epizód volt a krakkói lovas- 
hadosztálynak rohama az ostromló gyalogság 
ellen. A lovasságnak azonban el kellett vo­
nulnia, anélkül, hogy roliama sikerült volna. Dél­
előtt iO óia felé már mind a két fél összes tar­
talékait felhasználta és erre elrendelték az üt­
közetnek liaiczszerü megszakítását és kiadták a 
Ihalárvonalakat. Röviddel azelőtt a király a 25. 
hadosztály irányában lovagolt, mig gróf Beck 
táborszernagy, a vezérkar főnöke és a kiséret el­
lenki ző irányban lovagolt.

— A vezérkari főnök balesete. Gróf 
Beck táborszernagyot, a vezérkar főnökét, 
mint egy Teschenbűl érkezett távirat jelenti, 
baleset érte, amely könnyen végzetessé 
válhatott volna. Gróf Beck lóháton át akart 
kelni Zgarbalge patakon, amelyen parancs- 
örlisztje már áilovagolt. A táborszernagy 
fiatal lova azonban megbokrosodott. Amint 
a part meredek sziklás lejtőjén lefelé ment, 
leesett és maga alá temette a táborszer­
nagyot, aki nyakig merült a vízbe. Ijesztő 
jelenet volt, amint a ló, felemelkedve, pa­
táival az alatta fekvő táborszernagyot fe­
nyegette. A nemes állat azonban átlépett 
gazdáján, anélkül, hogy csak érintette volna

is. Janky főhadnagy volt az első, aki 
veszélyben forgó gróf Beckhez sietett és 
nagy fáradsággal kihúzta a vízből. Nyom­
ban a helyszínén termett dr. Kerzl, a ki­
rály udvari orvosa is, akinek azonban gróf 
Beck azt mondotta, hogy semmi baja sincs. 
A vezérkar főnöke azon vizesen egy másik 
lóra szállott. Gróf Becket a baleset szeren­
csés kimeneteléhez minden oldalról élénken 
üdvözölték.

— A fiumei kormánybiztos Jubileuma 
Gróf Wickenburg István kormányzósági miniszter, 
íanácsos liivatalba'épésének liuszonöiödik évíor 
du ója alkalmából a kormányzóságnál ma délelőtt 
ünnepély volt a tisztikar részvételével. Az ünne­
peltet Kankovszky, a legidőseb osztályt nácsos 
üdvözölte. Az üdvőziő szavakra gróf Wicktnburg 
válaszol!. A kormányzósági hivatalnoki kar 
pompás albumot, a szolgák csokrot nyújtottak át 
az ünnepeltnek. Déli egy órakor grót Náltti kor­
mányzó gruf Wickenburg tiszteletére lakomát 
adott, a melyen a kormányzóság hivatalnoki kara 

elen volt. A lakoma folyamim gróf Nákó fel- 
köszöntöite Wickei.burgot, a ki a fiumeiek nagy 
szeretetében áli.

- Politikai gyilkosság. Augusztus 14-ike 
óla, mint Interlakenbö, jelentik, a Jungfrau-szálló- 
bán laköjt egy hetvenbárom éves ember, a ki a 
vendégkönyvbe Müller Károlynak irta be magát 
s azl mondta, hogy Parisból érkezett. Vele volt 
haiminczöt éves fia. Müller Károly évek 
óla itt tö tödé a nyarat. Ezelőtt öt nappal a szál­
lóba érkezett egy fiatal orosz pár, a mely Sla- 
fordnak és Stafordnénak irla be magát s áliilólag 
Stockholmból érkezett. Slalord pénteken távozott 

szállóból. Tegnap délben egy órakor ebédköz 
ben Slafordné revolverből ötször rálőtt az üreg 
urra, a kit az egyik golyó szivén talált s Müller 

y óra múlva meghalt. Slafordné, egy huszonkét 
évesi.ek látszó, gyenge testalkatú asszony, ellen- 
á.lás nélkül törte, hogy letartóztassák. A rendőr­
ségen azt állította, hogy Durnovo volt orosz bel­
ügyminisztert politikai okokból agyonlőtte ts hogy 
Müller Durnovoval azonos. ligy.á'szik azonban, 
hogy a fiatal asszony tévedett a személyében. A 
merénylő nőt nem hívják Slafordnénak, de igazi 
nevét nem ittdiák még megállapítani. Valószínűleg 
az orosz terroristák közül való s összes iratait 
megsemmisítette, a melyekből személyazonosságát 
meg lehetett vu na állapítani. Az az orosz férfiú, 

•ti pénteken elhagyta a szá: út, valószínűleg 
bünlársa volt. A szálló vendégeit nagyon feliz­
gatta az eset s az idegenek most tömegesen el­
utaznak.

- Lezuhant turista. Salzburgban ma reg­
gel turistakirándulásra ment Indra Ágost 
bécsi 23 éves technikus és 15 éves fivére 
ay. I nterbergr\ A nehéz utat választották 
az (Jstgrabon át. Mikor már a legnagyobb 
utat megtellek, Indra Ágost fivérének sze- 
inclálára lezuhant és 2UU méter mélységben 
holtan terült el.

— öngyilkos jo hallgató. Kovács József 
busz éves joghallgató, az ..Olasz nőhöz“ 
czimzett vendéglőben levő iakásán együtt 
mulatott két barátjával, Mátra József ma­
gánhivatalnokkal és Tóth László tanulóval. 
Mar néhány órája voltak együtt a legjobb 
kedvben, a mikor Kovács minden bevezetés 
nélkül igy szólt bárdijaihoz :

— Eli, nem ér az élet semmit !
Ezzel fölállt, az ablakhoz sielelt, zsebéből 

revolvert vett elő és mellbe lőtte magát. A 
golyó a szerencsétlen fiatalembernek a szi­
vet hula keresztül. A tragikus telt okát 
senki sem tudja. Kovács holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe szállították.

— Automobil-kirándulás Bukarestbe. A 
magyar automobil klub igazgatóságának tag ai a 
jövő kedden, szeptember hó 11-én automobil ki­
rándulás rendeznek a bukaresti kiállilás megte­
kintésére, mely kirándulás iránt a magyar politi­
kai és társadalmi körökben naprói-napra nagyobb 
érdeklődés nyihánu. A karavánutazás, melyben 
a legkiválóbb magyar autoniobi.isták automobil­
jaikkal rész! vesznek, egyike lesz a Irgérilekesebb 
kirándulásoknak. Eddigelé Andrássy Géza gróf, 
Andrá.ssy Sándor gróf, Zichy Béla Rezső gróf, 
Eszterházy Móricz gróf. Hatvani Deutsch Károly, 
Born Fr gyes báró, Sármai József azázadoi 
Kriszlinkovics Béla, Törley József, Kövér Viklor, 
Varró Indér dr.. Nagy Sándor dr. és Vécsey 
László báró jelenteitekbe részvételüket. Az eszme 
kezdeményezője Bibesco herceg, a román automo­
bil klub elnöke, ki a legküze.ebbi napokban egy 
teljesen uj szerkezetű automobillal Budapestre 
érkezik, liogv a turisták in lulását itt bevárva, a 
karavánhoz csaliakozzék és Orsovától kezdve a 
vezetést maga átvegye. Bibesco herczeg tisztele­
tére úgy a pzrkkiub, mint az aulomobílklub disz- 
ebédet log adni, melyre a kormány tagjai is Hiva­
talosak lesznek.

— Sztrájk a Thék-féle gyárban. A Thék- 
léle asztalosgyár munkásai, kétszázötvenen, ma 
délután gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy sztrájkbalépnek és már holnap reggel sem 
jelennek meg a gyárban. A sztrájk oka az asz­
talosmesterek és munkások közölt augusztus 
1-en létrejött szerződéses megállapodás be nem 
tartása a munkaadó részéről. Az asztalosmesterek 
és az asztaiosmunkások szakszervezete közölt 
történt megállapodás, amely béremelésre is ki­
terjedt, már augusztus 1-én éleibe is lépett. A 
Tiiék-féle gyár azonban csak szeptember 1-étő! 
hajlandó a megállapított béremelést teljesíteni, a 
munkásuk viszont augusztus 1-éig visszamenőié» 
követelik a feleme t béreket.

— László főhadnagy ügye. Abban a levélben, 
melyben a Kossuth-nóta miatt történt lefokozását 
panaszolja László, ur. Kelemen Samu országgyü- 
lé-i képviselőt is említi, aki önként ajánlotta fel 
támogatását, de semmit sem tett. Dr. Kelemen 
Samu most nyilatkozik s nyilatkozatában elmondj*, 
hogy mikor László Imrének lölajánlotla, hogy 
minden tőle telhetőt elkövet, hogy üt állásába és 
rangjába visszahelyezzék, Lászfo ezt az ajánlatot 
liöszenettel visszautasította. E helyeit azzal a kí­

vánsággal állott elő, hogy neveztesse őt ki keres­
kedelmi szaktudósilónak Berlinbe. Kérdésére, hogy 
foglal kozott-e valaha kereskedelmi ügyekkel, 
őszintén bevallotta, hogy: nem. De úgy tudja, 
hogy ez a megbízatás előkelő társadalmi állást 
jelent és igen szép fizetéssel jár. Ezt az ajánlatot 
viszont dr. Kelemen Samu utasította vissza.

— Házasság. Dr. Kováts Ferencz min. titkár, 
földbirtokos, e hó 3-án esküdött meg Horánszkv 
Emilia urasszonynyal, néhai Horánszky Nándor 
volt kereskedelmi miniszter leányával.

— Egy magyar főár elégetése. Az angliai 
Ugginghamban augusztus 27-én meghalt 
gróf Batthyány József Emil 78 éves Korá­
ban. A holttestet augusztus 30-án a leiees- 
teri krematóriumban elégették. Az elhunyt­
nak bátyja, Batthyány Ödön herczeg, az 
utolsó sarja ennek a családnak.

— Magyarfaló oláh. Régen tud;uk, hogy 
odaát Romániában sok ez ellenségünk, de 
azt már még sem hittük, hogy a jobb körök­
höz tartozó, áliilólag müveit ember, annyira 
meg tudjon feledkezni minden liszt-sségrul, 
mint a hogyan ezt tette Gradisteanu Péter 
a román kultur-Iiga elnöke. Az e.-et Buka­
rest eg\ik szálloda-vendéglőjében történt, a" 
hol kucsera Miksa, az uj galatzi magyar- 
osztrák konzul vae-orát rendelt a p nczérnél 
és magyarul beszélt vele. A kulturiiga el­
nöke a magyar szóra egészen megvadult és 
dühtől remegő hangon kiá.tott a konzulra:

• Ne beszéljen az ur magyarul! Hagyja 
azt a kutyákra; mi nem tiiijük a magyar 
szól!

Kucsera csodálkozva tekintett a dü iös, or­
dító emberre és csendesen, higgadtan mondott 
neki valami!, amire Grad steanu még düliü- 
ebb lett. Majd hirtelen fölugrott az asztal­

tól, amely a heves mozgástól íeldő t s az 
edények csörömpölve estek a földre. A ven­
dégek kíváncsian futottak oda. de már nem 
tudták elejét venni annak, hogy a dühöngő 
kétszer az arczába ne vágjon Kucsercnak. Az 
ütésektől eleredt a konzul orra vere. Kucsera 
rögtön elhagyta a helyiségei, o'l hagyva a meg­
vadult embert, aki még egyre odilozott és 
szidta a magyarokat. A kínos botrár.vnik kü­
lönben lovagias fo.ytalása lesz.

Özvegy Tomka Saaiuné meghalt. A 
hala ozások sztiike rovatéiban a többi közt fug- 
lal helyet az a bir is, hogy özv. luirka Samuné 
meghalt, de ezt az urinót baldogiaian sur-a 
emelte ki a szürkeségből s igy ba'álának hire 
bizonyára szé;es körüket fog érdekelni. Az el­
hunyt nő özvegye volt dr. Tomka Btmunak, an 
nak a boldogtalan füiorvosnak, a ki 19 '2-ban 
leugrott egy ház negyedik emeletéről és szörnyet 
balt. lomka annak idején jelentést lelt a rend­
őrségen, hogy mialatt ő családjával külföldön 
járt, Andrássy-uti lakását ismeretlen tettesek 
lei törték és kifosztották. Elvették minden érle- 
kesebb holmiját, drága festményeit üsszevagdos- 
ták, a kasszáját pedig kifúrták és ellopták száz­
ezer korona áru érckpapirjait. Tónika bej»len- 
tette az esetet a trieszti általános bírt.siló tár­
saságnál is, amelynél néhány hónappá azelőtt 
vagyonát 176.UM koronára biztosította. A rend­
őrség nyomozni kezdett es már harmadnap kide­
rült, hogy a belörést maga dr. Tomka köve te el es 

betörést csak azéri szimulá la, hogy ezen 
réven megkapja a biztosított összege*. Amikor 
. ’iomka ennek neszét vette, borzalmas módon 

vete t véget eleiének. Leugrott egy bérház ne­
gyedik emeletéről . . . Legszánandóbb volt ebben 
az egész szomorú ügyben az a gyászos intelligens 
asszony, aki tegi ap balt meg távul ismerősei­
től, rokonaitól. Szá ezer koronái hozott tériének, 
boldog békés életre voit pred-sz'.inálva, j lélné’. 
egyebet rém ismert — s házasságának bar­
ma lik évében a legszoniorubb szerepet tá szólta, 
ami as-zonynak osztályrészül juthat: üngyi kos 
férjének becsületét kellett védenie, kevés sze­
rencsével.

— Protekczló az Iskolában. Szerkesztő­
ségünkbe ma hisznos levél érkezett, melye1 er­
de, ességénél f 'gva te! es terjedelmében leadunk. 
A levél írójával, azt hisszük, hogy sok szülő-fogja 
azonosítani imigát és kívánatos lenne, ha a [el­
sőbb balóságuk is figyelemre méltatnák a level 
tartalmát.

Igen tisztelt szerkeszlöséz !
Az isko aköteles gyermekek beirMásáról suk 

szülő panaszkodhatna. Általánosan ismeretes, 
hogy az egyes osztályok túlzsúfoltsága miatt 
az igaz.-atók gyakran képlelenek a jelentkező­
ket felvenni. Mégis azt hihetné az ember, 
hogy a fe.sö és nevezetesen az állami isko­
lákban elsősorban azokat a növendékeket ve­
szik fel, akik idejekorán jelentkeztek a felvé­
telre és a legjobb bizony it vány t tudjak felmu­
tatni. A VI., An trássy-m öö szám a att levő 
felsőbb leányiskolában azunbin nem ez az 
elv dívik, hanem egé.zen más motívumok 
uralkodnak. Leányom, aki az első osztály óta 
kizárólag kitűnő bizonyítványt mutathat fel. 
junius 11-én jelen kezelt az " említett állami 
iskolában és leadla Írásait. Augu-ztus 25-en 
azután magam kérdezősködtem, iiogy felvették-e 
leányomat. Az igazgató, Révay ur akkor m g 
nem volt jeien, de a helyettese biztosi olt, 
hogy tekintetbe véve az idején való jelentke­
zést és a kitűnő bizonyítványt, a felvételitek 
semmi akadálya sincs. Annál inkább megle­
pett, hogy amikor szeptember 1-én ismét meg­
jelentem az igazgatóságnál, az igazgató kate­
gorikusan kijelentette, hogy nincs hely. Önér­
zetes és törekvő gyermekem könveit csak 
bosszada:más és megnyugtató lábeszéiéssö si­
került elapasztani. Az en érzésem azonban, 
hogy ez az imézet nem ment a protekcziólól, 
csík akkor log eliiinni, ha be tudják hizonvi- 
lam, hogy a lei vett gyermekeket előbb jelen­
tették be az enyémnél és hogy az illetők ugyan­
olyan kitűnő bizonyítványt 'tudnak felmutatni, 
mint az én gyermekem. Az ilyen állapotok 
megszüntetésére általános érdekű lenne, ha 
a felsőbb halóságok gyakrabban ellenőriznék 
az állami iskolákban Való felvételeket, hogy 
müködéiiik jobban megfeleljen a törvénynek 
és a jognak.

Teljes tiszteletiéi Gmehling Hermann 
gyáros (VII. D.nnjanich-iteza b).

-fk Bcketow-czirkuszban ma este volt a 
kiler.czedia világverseny-bitkozás, a melynek
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egyik szenzácziója volt, hogy Lurich 14 perez 22 
másodperez alatt legyőzte hatalmas ellenfelét 
Brezina prágai birkózót, egy nálánál jóval hatal­
masabb termetű rendkívül <rős embert, a kivel 
a múlt pénteken 20 perczig eredménytelenül 
mérkőzött. A közönség óriási tapsviharban és 
éljenzésben tört ki Lurich győzelme felett. Lurich 
ma minden ügyességét összeszedte, hogy ellen­
felét a porondra terítse. A közönségnek volt al­
kalma a legcsodálatosabb és a legérdekesebb 
hirokfogásokat látni Lurich részéről. Nagyon 
érdekes volt a mérkőzés Pítiasinsky és Constans 
le Marin között, a mely eredménytelen maradt. 
Ma mutatta be először ügyességet és rettenetes 
erejét Beaucurois, Hackeuschied legyőzője, a ki 
Boulanger birkózót gyürie le 4 perez és 24 
másodperez alatt. Holnap 
lesz Sabatier és VVasileskn között, továbbá 
beaucairois birkózik Yran der Hold birkózóval, 
Soloview charkovi diák Cyeloppai, végül Lurich 
döntő mérkőzésre jut Schneider berlini birkózóval.

— Mikor a nagyherczeg- dühöng. Az 
orosz császári családnak mostanában nem 
nagy ürömökben van részé, ami tökéletesen 
érthető, hisz mindenfelől ólálkodik a veszély 
s a vérbe-füstbe fojtott forradalom minden 
pillanatban k.kitör s rémes világot vet a 
birodalom viszonyaira. Mindamellett nem 
egy hir érkezeit már nagyherczegek mula­
tozásáról, a kik dinom-dánoiiiban élnek s 
mintegy tánezot járnak a vulkánok fölött. 
Most a változatosság okáért egy dühöngő 
nagyherezegröl érkezik tudósítás Pétervárrú!. 
A czái-i család, valamint Wladimir nagy- 
herczeg közt nagyon feszült a viszony. Pár 
nap előtt a nagyherezeg nagyon csúnya 
jelenetet idézett elő. A nagyhurezegnek az 
volt a kívánsága, hogy Alcxejev tengernagy 
a Stolypon-kaLímclbcn előkelő állá-t kapjon. 
Stolypm nem akart ebbe beleegyezni és 
l'rc-pov táborin :;urt küldött, hogy a nagy- 
herczegct nyugtassa meg. Amikor Trepov 
a szobába lépett, Wladimir nagyherezeg a 
tejére csapott. Friedrichs tábornok és szárny­
segéde megragadták a nagyiierezeget és egy 
másik szobába hwvzolták. ahol a nagy­
herezeg görcsöket kapott. A nagyiierezeget 
addig, a mig magahez téri, u zárva tar­
tották.

— Főúri esküve. Gróf Andrássy Géza Irá­
nyának, Maricza grófnőnek o hú U-:ín, csüiöríuküu, 
fiudape<t»n Ehciicusten János herezeggel tar­
tandó esküvőjére már rz összes előkészületeket 
megtelték. Az esküvő1 megelőző napon a gníi 
Eszterházv-uiczri palotájának udvaián e ezeira 
készült tulipános sátorban estély lesz. Esküvő 
után pedig a P.ux-Klub összes imlveégeiben nász­
lakoma. A fényes esküvőt szeptember hó li án 
deli 12 órakor i ; egyetemi templomban tartják, 
a hol az egyházi eskeíést dr. Fischer Colbrio 
Ágost kassai püspök lógja végezni. Esküvő után 
a fiatal pár a kemenczei kastélyba költözik.

— Kitüntetés. A király dr. Hoicz Iván gim­
náziumi ta; árnak és a zágrábi íeány-iiezeum ide­
iglenes vezetujo:.--k, a 1. izolitatásügy terén szer­
zett erd‘-m-1 elismeréséül a Ferencz Jjzsef-rend 
lovagkere-ztjét adományozta.

— -A spanyol királyi pár ntj?.. S in-Sebasz- 
liánbü jelentik, hogy a király és a királyné dél­
előtt a tiir.dda yachtoa Bilbaóba utaztak.'

— A íu.xlkol nemet konzul gyilkosa. 
Annak idején n;i is megemlékeztünk Stein 
mexikói német konzul incggyi.kolásáról. Mos?, 
pedig azt a hirt kap;;:!:. hogy a konzul gyilkosát 
Hangéi FranczisUt a vizsgálati fogságból szaba­
don boc-sáitolták. Ezzel ez az iijy a németekre 
nézve különösen kínos stádiumba lép it. Az első 
vádlódat, Cuuttolene többszörös milliomost, a ki 
tulajdonképpeni gyilkos volt, n megvesztegetett 
bíró ar.atl.mr.uk je.untetíe ki. 0 helyette keiült 
de a saját akaratából a vádlottak padjára unoka- 
ücscse, a főnt említett Hangéi Erai.ezi.-kó, a ki 
hogy megmentse dúsgazdag nagybátj-t, magára 
vállalta a gyilkosságot. A második tórum még 
nem mondott ítélet, de Rangelt mégis szabadlábra 
helyezték. Ez az igazság?a anság nagyon elkeseríti 
a mexikói németeket t-s el is határozták, hogv 
egyenesen Vilmos császártól fogják kérni a sére­
lem orvoslását. Meg akarják győzni a császárt, 
hogy az utóbbi években valóságos dics- ség 
számba megy uh xi ,óbari a németek legyiikolása, 
mig egy angol vagy íranczia m:gyilkolását drákói 
azigorral büntetik.

— Rerrdöil kirek. Verekedő katonák. Teg­
nap este a Gat-utcza 8. száma alatt levő ven­
déglőbe részegen áhított be Verczig Sándor 
Stí. gyalogezredijeli közkatona és bort kért. A 
vendéglős a részeg katonát nem akarta kiszol­
gálni, mire az mindent összetört, a mi keze- 
ügyébe esett. Végül rátámadt Sech István nap 
számosra, a kit oldalaegyverővel összeszurkált. 
Sechet a Szent íslván-kórházba vitték, a re.-zeg 
közlegényt p»d g a kúton d őrjárat tartóztatta 
Je. — Koós Józ-et kövezősegedet a iompa- 
Ttcza egy,k korcsmájában verekedés közben 
összeszurkál !a Miho'e.z Sándor ist;, ezredbe,! 
közkatona. Koóst a k inikan ápolják. — Betörés. 
Horváth E e.< lovász tegnap este beakart törni 
Révay Mór könyvkereskedőnek az I llúi-ut 18. 
száma alatt levő lakásába. Már a lakatot is 
lefeszítette az ajtóról, de telten érték és el­
fogtak. — Fente István rendőr az éjszaka 
észrevette, hogy két csavargó föl akarja törni 
Kertész Mór ékszerésznek a Kiráiy-utcza 85. 
száma alatt levő üzletét. A betörök a rend, r 
láttára megfutottak. — Életunt leány. Sédért 
Olga 14 éves felirónö ma Hajős-utcza 4 szám 
alatti lakásán szublimáltál megmérgezte magát. 
Veszedelmes égési sebeivel a mentők a Rókusba 
szállították.

x Polgár Sándor orvosi műszer-, küísrer és 
Sérvkötögyára, mely 40 év óta fennáll, a legjobb 
hírnévnek örvendő ezég, a hol minden e szak­
mába vágó czikkelc nemcsak a legjutányusabb 
áron, hanem a legtökéletesebben elkészítve kap­
hatók. Prospektussal vagy felvilágosítással szíve­
sen szolgur Polgár Sándor orvosi müszergyaroi, 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. szám.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
Tllcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt torna- és vivóierme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

x Bob hashajtó a legkellemesebb (10 t) 
kéx Nemezt czimereket készít, régi és lyukas, 
éspeket restaurál Linhart Vilmos színházi íestő- 
és diszitő, Budapest, VII., Ilunyady-utcza 27. sz. 
Telefon: 58-83.

x Mlohelstiidterféle czlpökülönlegességek 
hazai raktára Budapest, Váczi-utcza 3. Czipöink

páratlan elegáns kivitel és tartóssága megsze­
rezték az egész világ elismerését. A szabott árak 
a talpba vannak bevésve.

x Kecskeméti menyecskének. Kecskeméti 
menyecskének nincs párja — Mert azt a jó 
»Baraczk-krémet használja. — Aki az Aíföldön 
járt — Ismeri a Cognac-gyárt, — A Menyecske- 
likó'rt is az csinálja.

A zágrábi kiállítás.
— Saját tudósítónktól. —

Zágráb, szept. 3. 
Zágráb város, a szláv népfaj bálványozott 

lobogódiszben és ünneplő hangú-fővárosa
íevansmerkuzés latban van. Az ideérkezett idegenek tízezrei 

cs a különböző szláv szokolisták diszruhás 
csoportjai zenés felvonulásaikkal a legfénye­
sebb ünnepi szint kölcsönzik. A feldíszített 
városban mindenütt jókedv uralkodik ; csupa 
lelkesedés és sehol semmi disszonanczia. 
Mintha tüntetőleg kívánta volna most a 
horvát nép kimutatni, hogy a kulturális 
fejlődés európai nívóját gazdaságilag és 
ezzel együtt már erkölcsileg is elérte.

Tizenhat esztendővel ezelőtt volt Zágráb­
ban a horvát népnek legutolsó kiállítása; 
az eddigi haladás nagyságéit a harmadnapja 
megnyílt kiállítás impozáns sikere fényesen 
igazolja.

A kiállítást gróf Pejucsevivli Tivadar 
horvát bán és neje, szüietelt Vuy grófnő 
nyitotta meg. Kíséretében voltak a horvát 
uj osztályfőnökök, nevezetesen Nikolics 
Vladimir bünhelyettes, dr. Rales Milán val­
lás- és közoktatásügyi és dr. Bttdíij Voiui- 
mir igazságügyi osztályfő. A kiállítás meg­
nyílásánál a főpapság is szépen volt képviselve 
élén Posilovits érsekkel. A horvát gazda­
sági egyesület elnökségének részéről gróf 
Ki dm úr Frigyes volt jdert a megnyitásnál. 
A nagy ünnepélyességgel végbemenő meg­
nyitási aktusnál a bán cs neje a magyar 
érdekeltek képviselőivel kizárólag magyarul 
társalogtak. Ez azonban annál inkább is 
természetes, mert gróf Pcjaesevielmé a 
horvát nyelvet csak törve beszéli és a tár­
saságban általánosságban kizárólag csak 
magyarul beszél. Ennek daczára a horvát 
ncp és a - intclligenczia maga is rajongással 
veszik öt körül.

Miulán a ban megnyilottnak jelentene ki 
a kiállítást, neje és a rendezőség tagjai kí­
séretében a kiállítás megtekintésére indult, 
llr. Maliin János báni tanácsos, a kiállítási 
bizottság elnöke kalauzolta a hant. Hogy a 
kiállítás ily impozánsul sikerüli, az legfő­
képpen dr. Maliin érdeme. Nagy energiával 
törekedett a viszonyok nehézségeinek legyű­
résére ; éleslátása, nagy hidasa és páratlan 
m unka-zerctcte nem maradi eredmény télén ül. 
Jellemző reá nézve, hogy be végzett munká­
júnak sikerét hallva és látva, szerényen 
meghúzódik és kitér minden die.-.crot és el­
ismer«;-: elöl. A IIanz-gyár által fclállilott 
villamos készülékek ellen duzzog (pedig a 
11 atiz-gyár Zágráb villamos világítására ref­
lektál), uiu.-t is, mint mindenkor, ncni tö­
rődve azzal, hogy ezzel ellenségeinek szá­
mat szaporítja. Szemébe mondja egyesek­
nek hibáit : fogadja a közel vidékek földtni- 
vcs dcputacziúil, tanítja őket ; magvaráz 
gatia a népnek, mikép lehel a rossz talajon 
is javítani n termo.-1. Önfeláldozással, nem 
törődve korának gyengeségeivel, reggeltől 
estig fáradozik cs oktatja a kiállítást láto­
gató íöldniivesckct földjük művelésére cs 
bizonyítgat',a, hogy a békés munkálkodás 
sokkal több gyümölcsöt hoz a hálátlan po­
litizálásnál. Amidőn én ezt így Maliin dok­
torról mind elmondom, amikor a zágrábi 
nagysikerű mezőgazdasági kiuilitásr I kell 
számot adnom, csak az igazságos bí­
rálatnak leszek elegei, mert nem hagy­
hatom szó nélkül dr. ftlalinnak a ki- 
állilás létrehozása körül kifejtett rend­
kívüli tevényenségét. Ő kezdeményezte
a kiállítást, egyrészt azért, hogy foglalkoz­
tassa a horvát népet és másrészt azért, 
hogy rámutatva az eddig elért szép ered­
ményre, buzdítással szolgáljon a jövőre. 
Munkálkodásáért kijutott neki a konzervatív 
I leniek rágalmaiból is, de a folytonos 
munka közölt nem ért arra rá, hogy c rá­
galmak felett tűnődjek, hanem dolgozik cs 
farad rendíthetetlen kitartással.

Maliinnak a kiállitásrcndczcs nehéz mun­
kájában több segítőtársa voll. Ezek közúti 
elsőnek kell megemlítenem dr. Frangcsch 
Oltó egyetemi tanárt. Maliin tervezeti, ITan- 
gesvh volt a végrehajtó. Érdekes volt meg­
figyelni ezt a két embert a megnyitás nap­
ján. Körülbelül 40.000 ember özönlöttn cl a 
kiállítás területét, Maliin és Frangesch egy­
szerre tiz emberrel beszélt és vegyesen hat 
nyelven magyarázta a kiállítás tanulságait. 
Egész nap a kiállítás terület1 n időzik r; a 
legnagyobb udvariassággal és ké; xWggel 
szolgál fel világosi lássál.

A kiállítás leriilcle háromszorta nagyobb 
a legutóbbi zágrábi kiállításénál; öl) ezer 
négyzetméternyi területen fekszik a kiállítás. 
A beosztás és a rendezés mintaszerű. Jó 
gondolat volt a kiállítás rendezőségétől, 
hogy bizonyos kisebb, időközökben külön 
időszaki kiállításokat rendez. így szeptember 
15-ig a mezőgazdasági gépeket és a korai 
gyümölcsöt mutatják be ; 15-töl október 1-ig 
állattenyésztési, baromfi, halászati és őszi 
gyümölcs-kiállítást rendeznek.

Az érdeklődés a várakozást jóval fö­
lülmúlta ; a látogatók annyira elárasztották 
a várost, hogy magánosoknál is alig lehet 
szállást kapni. Most tűnik ki, milyen 
helytelen felfogásból indultak ki a magyar 
gépiparosok, midőn csekély számban sora­
koztak a kiállítók közé. Bizonyítja ez, mi­
lyen kevéssé ismerjük a horvát-szlavon- 
viszonyokat ; akik részt vettek mint kiállí­
tók a kiállításon, bizonyára hálásan fognak 
a kiállításra visszagondolni. Bár a kiállítás 
még csak rövid ideje van nyitva, a kiállí­
tott mezőgazdasági gépek közül máris igen 
sok elkelt, sőt több utánrendelés is tör­
tént.

A kiállítás bejáratánál elsőnek tűnik 
szembe a Clayton es Shutleworth Lmtd 
közkedvelt és általánosan ismert gyár ha­

talmas kiállítása, mely több, mint 700 négy­
szögméter területen fekszik. Legtöbb láto­
gató az e gyár által kiállított gépek közül 
az uj gazdasági gépeknél található. A szak­
értő közönség köreiben általános feltűnést 
keltett a megnyitáskor működésben volt 
10 lóerejü gőzgép, továbbá legújabb szer­
kezetű amerikai herefeitö és cséplő gép. E 
gépek nyugodt és csendes járása általános 
elismerést vívott ki. A gyár óriási nagy 
kiállítása — melyet egyikének tartanak a 
legszebbeknek, 4 diszkapu határolta külön 
területen fekszik és magában foglal még 
egy 5 láb szélességű angol cséplőgépet és 
egy járgányos cséplőgépet, 4 vetőgépet, egy 
mütrágyaszóró-gépet, egy burgonyaszedö- 
gépet, egy kukoriczainorzsolót, 3 gabona- 
darálót, 4 szecskavágót, 4 répametélöt, egy 
fűkaszálót, egy szénaforgatót, 3 gereblyét, 
egy aratógépet, különféle gabonaosztót, 10 
különböző rendszerű ekét, 5 eredeti „Pla- 
nclh“ kapáló-gópet cs még számos 
uj gazdasági gépet. Ezen kiállítás 
egyike a leglátogatottabbaknak. Mint halljuk, 
a kiállított gépek legnagyobb része vevőre 
talált, sőt az újabb rendszerű gépek közül 
egyes modelleket többszörösen is eladtak. 
A bán a kiállítás megnyitása után ennek a 
gyárnak gépeit hosszasabban megszemlélte 
cs a horvát országos kormány számára több 
megbízást is adott.

A budapesti gépgyárak közül — bár 
Horvátországban a magyar gépgyárak állan­
dóan jó üzleteket, csinálnak - csupán a 
Magyar K irályi Allmnvasutak Gépgyára 
állított ki gözcscplö készleteket, benzin 
cs cséplő-készletet, vas elevátort, marokra- 
kut es kévekötő arató-gépet. Mindezek igen 
ízlésesen diszitetl. helyen láthatók. A meg­
nyitás alkalmával Ország igazgató szemé­
lyesen fogadta gróf Pcjacsevieli horvát 
bánt, aki az igazgatóval magyarul hossza­
sabban beszélgetett, majd alaposan meg­
nézte az egyes gépeket és elismerését fe­
jezte ki az egyes gépek kitűnősége felett. 
A szakértő közönség sok vásárlá ul hono­
rál; a a ni. kir. államvasutak gépgyárának 
buzgó-agat, amelyiyel annyira igyekezett 
emelni a kiállítás sikeréi.

A „Mezőgazdasági e< ipari gépgyáruk 
országos s/Ovcísi‘gi‘ ZúgráhBun" kiállí­
tása egyike a legérdekesebbeknek. Rende­
zője SiógiT. a szövetség lönökc, aki evijj- 
z.ed'-k óla l.tradozik llorviUor.-z.igban mezö- 
gazdasági gépipar fejlesztésén. Több első­
rendű nagy magyar gyár vezérképviseletét 
u bírja Zágrábban, a esikagoi Mac C'ír­
ni irk viiágezégnek is ö a kizárólagos ve 
zérképviselöjo 1 iorvát-Szlavon-Dalinatország 
ban. Az, ő kiállításában láthatók a Langen 
cs 11 oM'-y zeg molorgyártmányai, Invábbá 
az államvasutak re- rzai va-gyárának ké­
szítményei.

Igen sok a látogatója Stöger szabadalma­
zott tengeri-vet Igepének ; szabadalmái, mo. t 
S napja kapta meg és először mutalja be a 
nagyközönségnek az. uj, a maga numeben 
patai lan tengeri-vetögiipot, amely az eddig 
hasznúit amerikai rendszerű gépnél, szakér­
tők véleménye szerint, sokkal jobb es ami 
a ló előnye — olc.-.úbb. Mig ugyanis az. 
amerikai eddig használt leiigerl-vetugép ára 
bill K volt, addig a Stöger .-zabadaimazott 
gép,ereik ára mindössze SO korona 
II vetögépen kívül nagy feitiinésl keltett a 
kiállításon az tigyam -ak Stögv.r állal kiál­
lított anitugepck e-kukorii ,.i-zarlépő-gépck. 
Mint a kiállít.isori a közüii.-cgnek előadjak, 
a kukurívzit.száiiépuk a száraz, knkoizezának 
éránként GO— 70 méteviná/.sá.át is kepc-'ck 
feldolgozni, sőt a nyers kukoricáinak ÍJtl 
150 muleriuá-tsáját tudjuk óránként feldol­
gozni. Az enthielt gépeken kivid nagy 
figyelmet érdtjni'.'l a Stugcr „hka" nevű 
szabadalma; ez egy leljcsen uj rend­
szerű |ivrono>z.|iuia fecskendő, melynek íu- 
elun.ye az eddigi ilynemű fecskendőkkel 
szemben abban áll. hogy egyetlen része 
sincs gumimból és bőrből. E fecskendőből 
a kiállítás néhány rövid napja alatt is izén 
so!; került eladásra tiz évi jótállás mcl.ctl.

Nem messze Stöger Máliilasálól van 
Barker és Maln-hár budapc.-li « z.ég ugyan­
csak igen nagy terűidet elfoglaló szépen 
di-z.itetl és ízlésesen rendezett kiállítása. 
Ott latjuk az általánosan ismert és nagy 
clötiyökkel biró 11 'chcr-féle ekéket, a Pri- 
vót-répatermeló cs .lolmslou-lcie araló-gépc- 
ket, a Meliehar Fercncz-fcle velögépcl, kom­
bináltan inütragya-szóroval. E hatalmas 
ezég kiállítását gróf Pejaescvieh horvát lián­
nak cs kisércténck Szűcs Z-ignimid igttz- 
galif személyesen mutatla he. Az. egyes 
gépeknél főleg arra terjeszkedett ki, a mi­
kor magyarázatokkal szolgált, mi az. elő­
nyük u hasonló gyártmányok lelett. A szak­
szerű. alapos magyarázatot a bán szívélyes 
szavakban köszönte meg az igazgatónak. A 
kiállításunk egész nap igen sok a látoga­
tója ; a látogat'’) ga .(lakiizónsi'g legnagyobb 
része nem hagyja el e ezég kiállítását 
anélkül, hogy valamit no vásárolná.

A kertészeti kiállításon kiváló szerepet 
játszanak a kiállított gyümölcstermékek ; e 
téren valóban csodálatraméltó eredmény­
nyel találkozunk a kiállításon. Állandóan 
nagy közönség csodálja a hat kilogramm 
súlyú márvány-fehér édes almát, továbbá az 
úgynevezett „Goldbarinen“ aranykurtéket, 
melyeket a kultjevói bortermelő inté­
zet küldött a kiállításra. Ez az intézet 
Európa legnagyobb gyümölcstermelő telepe. 
400 hold kiterjedésű földön a legkitűnőbb 
gyümölcstermelést mutatja fel a kertészet. 
Dicséretet érdemel a borászati kiállítás is ; 
itt a legszebb sikert a dalmát kiállítók ér­
ték el.

A kiállítás részletes ismertetésére legkö­
zelebb visszatérünk.

GYÁSZROVAT.
Faragó meghalt.

Csak most, hogy meghalt, derült ki róla, 
hogy az élet sematizmusában Faragó Jó­
zsefként szerepelt; amig élt, egyszerűen 
csak „Faragó'-nak hívták, ez a szürke,

igénytelen név voít a színpadi neve, ama
színpadon, melyen nagyon bolondos szere­
pet osztott ki neki a legkérlelhetetlenebb 
rendező . ..

Komédiának vagy nagyobb megbecsülés­
sel : színjátéknak mondják az életet szo­
morú krónikásai, holott nem jól mondják 
annak. Az élet nem komédia, hanem: kettős 
komédia. Az egyiket a fórumon játszuk 
el, olyan ábrázattal, aminőt ránkszabott az 
élet kereslet és kínálat szabályai szerint 
rendezkedő piacza. A másikat minél hang­
talanabbal, minél csendesebben, némán ösz- 
szeszoritott fogakkal éljük végig, belül, ön­
magunknak.

Faragó fürge inakkal és vig ábrázattal 
csinálta végig a nyilvános komédiát. A ne­
veltetés volt a szerepe, a vigsúg volt szo­
morít kenyere ennek a szomorú embernek, 
akinél keserűbb lélekkel még nem tréfált 
senki som. Aki a második, a maga külön 
komédiáját szivszaggatóbb humorral ját­
szotta meg, mint a Lear szomorúan bölcs 
bolondja- Fölöttébb elkeseredett ember lé­
vén, a karikatúrának lelt mesterévé, holott 
a karikatúra tulajdonképpen inkább a szatí­
rának, vagyis keserű akezentusoknak kifeje­
zője, mint a jókedvnek, — hát a keserű 
Faragó azt a karikatúrát művelte, amelyben 
nincsen egy Cjejiji keserűség sem, de 
csupa széles, kövér jókedv, csupa kedélyes 
nyárspolgári torzlátás . . .

Elégedetlen természetű, nyugtalan vérü 
européernek mondták, pedig csak egysze­
rűen szerencsétlen ember volt a szegény 
Faragó. Amiképpen csak szerencsétlen em­
berek mindannyian, akiket idegenbe hajt 
valami tragikus érzés, amelyet ok önma­
guknak is az itthoni dolgokkal való elége­
detlenséggel magyaráznak. Mikor még ké­
sőbbi ideál-világában, Amerikában járt. 
akkor még fiatal és reményekben gazdag 
h' /.ku volt. Fiatal . . . llát később, mikor 
aztán szinte tragikusnak mondható iiamar- 
sággal elért műiden clórlictöt, oda vágya­
kozott a fiatal remények birodalmába . . ■

Mert magyar viszonyainknak az a kicsi­
nyessége tette öt elégedetlenné, ami ebben az 
országban a legtöbb ambieziót olliervasztja. 
Egy két év alatt cl lehet érni nálunk min­
den!, amit csak szegénységünk művésznek 
nyújthat, közönség elismerését, újságok hó- 
dolásat cs valami kis exiszteneziát 's, akkor 
azlán vége a látóhatárnak, nincs többé 
miért küzdeni. Alig hogy felfedeztek ama 
Faragó Jözscl nevű kis hivatalnokban Fa­
ragul, az első magyar karikaturistát, a vég­
telenül ambivzióziis művész, immár befe­
jezte itthoni jiályafulásal. Óriási, fölényes 
rajz.ltulásával cgy-kettöre megnőtt a kis hu­
morizálok fölé, első rajzolója lett legjobbik 
lapjainknak, bámulatos kavaktermcglátása 
meglelte első és legjobb politikai karikatu­
ristánknak — s ekkor még mindig nem 
erezhette magát nagynak, c-mpáu csak az 
aduit szűkös viszonyok között legna­
gyobbnak.

Néhány év előtt véglegesen küllőidre köl­
tözött, hogy nlt keresse almai valósaláxát. 
De olt egy újabb tragikummal találta szem­
ben magát. A karikalnra iegviragzúbb korá­
ban ért Berlinbe, amikor igazán esodainódva 
máink ki a főidből a legeredetibb karika- 
lura-lcliel-rgek : a Theodor Heinék, a S.-hnl- 
zok, a Bruno Pántok. A franr/.ia földön : a 
Toulouse l.'i'rcr ek, a Ften!cin-rk, daran d' 
Ache-ok I : iliiiíletime-ok, megannyi föid- 
rengelö talentum, amely - saját hazájában 
keresett érvényesülést. Többe már nem volt 
elég. kitünően rajzolni, pompásan karakteri- 
zálni, egyéniség kellett, egyéniség ! Mind 
eredetibb, minél sziporkázóbb. Faragó már 
nem érlelte meg ezeket az igényeket s így 
odakünn is csupa keserűség növekedett a 
lelkében. Megbecsülték, tisztességes cxéz- 
leni'ziál is nyújtottak neki, de ez Faragónak 
még annyi sem volt, amennyit itthon 
hagyott.

'tavaly meghalt fialni felesége is, aki 
három árvával hagyta itt az érzékeny lelkű 
művészi. Átló! Ingva végképpen nekikesere­
dett s nem volt többé maradása. Szépen 
drei d.Mi-lt mindent és hideg megfontolt­
sággal elkC'/.tiil a halálra. Szombaton éjjel 
egy j"l irányzott lövéssel megölte magát. 
Oly könnyen járó tollal rajzolt vig dolgokat 
eleiében, most egy bolond szerszámmal vé­
re: pontot rakott utánuk . . .

Halnia melyen megdöbbentene azt a sok 
embert, aki itthon megbecsülte és szerelte.

Dr. Bardos Arthur.

Schwarcz Jakab paszon.átiyos 
évében, ma Budapesten meghalt.

Fele 70-ik

TÁVIRATOK.
Becs. szept. 3. /Saját tudósítónktól.) A

peti'oleumiinomitógy árak képviselői holnap 
tanácskozásra fognak gyűlni, hogy a nvers- 
olajiermdökkel megállapilsák az árakat.

Görög patron megrendelés.
Bécs, szept. !*. (Saját tudósítónktól.) 

Ma egy görög tisztibizottság érkezett ide, 
hogy a Both György-féle gyárban három 
millió patront rendeljen a sleyri fegy­
vergyárban készült 100,000 darab Man- 
licher-Schönauet-icle rendszerű puskához.

SZÍNHÁZ és irodalom.

— Fedik Sári fölléptél. Holnap, kedden, 
kezdi meg Pedált Sári négy havi szünet ulán 
működését a Király-Szinliázban. A művésznő 
első löllép'eül legnagyobb sikerű kveacziúját: 
János viléz-t válaszlotta, a mely a darabnak 20 
hónap alatt 312-ik előadása lesz. Gsülörlökön vs 
vasárnap csle ugyancsak a János viléz-ben lép 
fel, mig szerdán és szombaton a tiül-Baba Gábor 
diák-ját jálszsza. Ez előadásokra, a melyek iránt 
szokatlanul nagy az érdeklődés, naponta váltha­
tók jegyek a Király-Színház pénztáránál és a 
Bárd-féle jegyirodákban.

— A >Mókabázas»ág> próbál. A Népszín­
ház legközelebbi újdonságából, Lehár Ferencz 
>Mőkaházas«ági czimü operettjéből csülökökön

délelőtt tíz órakor tarják meg'" á ffíprótitf X
szép zenéj ü operette-dalmünek szövegét Batllav 
Géza, a jeles fiatal poéta fordította. A próbákat 
bloll Károly főrendező vezeti, a karokat és a 
magánénekeseket Fekete József karmester taní­
totta be. A bemutató-előadást pénteken tartják 
meg.

-— Komlóeey- és Ledofszky-eat. Ma este 
ismét a viszontlálás örömétől visszhangzott a 
Népszínház nézőtere. Ma Audran gyönyörű 
»Udvöské«-je volt műsoron s Komlóssy Emma és 
Ledofszky Gizella versenyt csattogtatták szép 
hangjukat, mely a két havi pihenés ideje alatt 
még nyert erőben és melegségben. A közönség 
alig győzött betelni a sok édes dallammal és 
legszívesebben az egész előadási, elejétől végig, 
megismételtette volna. Raskó is elemében volt 
és az ö pompás baritonjának is zajosan tapsol­
tak. Kovács, Pázmán, Kiss és a többiek a de­
rültséget tartották ébren.

—- »Tiazamentén.« Az Uránia-szinházban se­
rényen folynak a próbák Szundy Károly Tisza- 
mentén czimü darabjából, mely a magyar föld 
legszebb és leggazdagabb földjét mutatja" be szó­
ban és képben. A darab bemutatóját a jövő hét 
elejére tervezi az igazgatóság.

— Az Exlex fölnjitasa. A Magyar Színház 
szombaton, szeptember 8-án újítja föl Rajna 
Ferencz revüjél, az Exlex-et. A ragyogó kiállítású 
látványosságot vasárnap este megismételik, 
szombat és vasárnap délután pedig A koldusgróf 
megy mérsékelt helyárakkal. Áz Exlex “lső 
előadásaira jegy már kapható a színház pénz­
táránál és a Bárd-czég jegyirodáiban.

— Szikazay-kíálütas Süinchenbsn. Szik- 
szay Ferencz, a Parisban lakó magyar festő­
miivész a mait hónapban gyűjteményes kiállítást 
rcn-le/.ntt Münchenben a Heinemaiin-féle mű­
vészeti szalonban, a hol igen szop sikert 
aratóit.

— Riquette szereposztása A Vígszínházban 
a Rirjtielte, llennequin és Veber háromlelvonásos 
bohózata pénteken, e hó 7-én, kerül bemutatóra 
a következő szereposzlásban: Florette Tihanyi 
Miklós, Riquette, a felesége, Varsányi Irén, Fala­
pon Vendrei, Blanche, a felesége, Gazsi Mariska, 
Monbissac Hegedűs, Barbet Julien Gótii, Jambard 
Szerémy, Duval Armand Tanay, Cliechette He­
ged iisné Ilona, Maraubranné Kiss Irén, Pontoy 
Balassa. La Barbe Győz i, P -.hot Birkáéi. Górna. 
Rónaszéki, Maloisel Bárul, F airé Huzcila Irén, 
Mari Kiirthy Sári, Antlmne Kassai.

Színházi morzsák
[Aki elolt n sziiiniiiirn is 

meghajol.)
A Nemzeti Színház megnyitó előadására az 

»Elnémult harangok« volt kitűzve. Somló igaz­
gatóhoz délután becsönget Rákosi Viktor — a 
darab egyik szerzője, aki junius 27-ike óta eltűnt 
és rejtélyes távolh-'e után akkor mutatkozott 
először.

— Beszélhetek az igazgató urrai ? — kérdezi 
a hajlongó szolgát.

— Tüstént — feleli emez — méltóztassél: 
addig helyet foglalni.

— En <-<ak éppen két szót akarok szó?m és 
két szabadjegyet kérni . . .

-- Igenis, kérem alásan — amint a másik ur 
kijött.

Sipulusz felfnrlyan.
— Itt az az ur már darabot ?
— Nem hiszem. <’> csak játszik: Hajdú ur. a 

Nemzeti Színház tagja.
Ez halott. A népszerű képviselő-szinmüiró- 

szerkesztő türelmesen dobta magát az egeik 
zsölyébc.

—- Az már más, szólt szelídült hangon, még 
iátszhalik valamelyik darabomban.

(Miss Duncan magyarul tanul.)
A Népszínház legközelebbi szenzácziója — 

Miss Duncan vendégszereplése. A genülis angol 
díva visszafelé csinálja azt. a mit Pálraay Ilka. 
Ez magyarul kezdte, németül folytatta s angolul 
koronázla be a sikereit. Mary Halton angol szí­
nésznőből lett németté s most — »pour la bonne 
beuche« — magyarul fog julszani.

A Szomory testvérek neki külön Írtak egy an- 
golc.s.fratioziás magyar darabot, melv tele lesz 
llaltonos trükkökkel. A szerzők is, a színészek is 
sokat várnak ez ujdonságtól. De mégis Miss 
Halton az, a ki legjobban bízik a sikerben.

Erre elég bizonyíték, hogy e szerep kedvéért 
nem sajnál megtanulni magyarul. A nyelvmester 
nehéz és fontos szerepére Balázs Olga, a Nép­
színház márkusemmahangn kitűnő drámai szí­
nésznője vállalkozóit.

— Magam úgy se játszhatna) — mondta bána­
tosan — így legalább másokat juttatok a Nép­
színház deszkicra.

Miss Halton most német színpadon vendég­
szerepei és Balázs tjlga mindenüvé elk -éri. 
Egész nap együtt vannak, még az esti előadások 
felvonásküzeibcn is gyakorolják zengzeles nyel- 
liinkel. A kik hallották, bámulalosnak mondják 
a haladást.

— A mi-s úgy gagyog magyarui, mint a viz! 
Mondják ezek. Még az a kn-sike akczentus is 
bájos az ő szájában.

Igen ám, de «'pen ez az akezenlus aggaszt a 
Miss Maryt. Kéréssel fordult Vidorhoz:

— Adjon szerepet Olgának.
— Balázs Olgának ? . . . Hiszen ő drámai 

színésznő és . . .
— Tudom, tudom: nincs nekivaló, hozzáiné'itó 

szerep a darabban; de az én kedvemért elvál'al 
nehány szóból állót is ... Az a fő, hogy ő is 
játszszék és hogy mindig a színpadon legyen, a 
mikor én játszom.

— Annyira egymáshoz szollak ?
— Az is. De tudja, ntm bízom a helyes kiej­

tésemben és azt akarom, hogy ö velem szemben 
állva csucsoritsa, nyitogassa a száját, a szerint, 
a mint nekem beszélnem kell.

Vidor, természetesen, engedett.
— All right! Kiáltott örömmel Miss Halton. 

Azaz hogy — Helyös!



EGYETERTES Kedd, szeptember 4 Kedd
(Blaháné mint dijbirkotő.)

A páratlan Törők Zsófi egy pár napra berucz- 
czant Balalonfüredről, hogy a Népszínház szezon­
nyiló előadásain résztvegyen. Aranyos kedvé­
ben volt.

— Hejh gyerekek! — sóhajtott nagy mélyen
— keserves nyaram volt. A beteg Sándor fiamat 
ápoltam. Ugyancsak rám ijesztett. De most már
— jó órában legyen mondva! — túl van a ba­
jon és én is könnyebben lélegzem.

Azután sorra fogadta a bódolására jelentkező 
tisztelőit.

— Ninini! Hát eljöttek? Beh szép maguktól! 
És a színház is milyen szépen meglelt ebben a 
hűségben. Ilyenkor még mindenki sokkal inkább 
a friss levegőt keresi.

Valaki megjegyezte, hogy a többi színház kong 
az ürességtői.

— Annál zsúfoltabb a czirkusz! jegyzi meg 
Blaháné. Oü a birkózók vonzanak.

Majd partneréhez Szirmaihoz fordult és nevetve
mondta:

— Te Imre! Hátha mi is elkezdenénk bir­
kózó. ? . . . Ali ? . . . Azt hiszem csődülne a
publikum.

És úgy tett, mintha nekigyürkó'znék. de az 
ügyelő intett, hegy jön a végszava és Blaháné
kilépett a színpadra, a hol a Félhő Klári utó só 
fe von-sában birkózás helyett szomorú nótára 
gyű,tot! és megrikalta a hallgatóit.

FŐFÁEOSI ÜGYEK.
— Változások a városházán. Nemcsak 

az isi;okikban nagy a mozgalom a beiratá- 
sok miatt, de a váiosházán csak úgy nyü­
zsög a sok ácsorgó ember; különösen a 
tanügyi osztály előszobájában és helyiségé­
ben. Rényi Dezső helyettes tanácsos a volt 
B irczv-fé e szobába zárkózva dolgozik a 
nyugdijszabálvzaton, az ügyosztályt most 
dr. Wildner Ödön tanácsjegyzö vezeti s alig 
tud eleget tenni a sok kérdezösködönek. 
Valószínű azonban, hogy egy-két hónapra 
Body Tivadar vagy Piperkovics tanácsos 
veszi át ideiglenesen az ügyek vezetését. 
Füldváry Antal főjegyző ma kezdte meg 
szabadságát s adta át az aktákat helyette­
sének, Seregi Zoltánnak. Hazajött Vaszilie- 
vits alpolgármester Teliéről és egynéhány 
napra megszakította szabadságát Barczy 
polgármester is, aki a fontosabb ügyek el­
intézése végett kurtította meg üdülését.

— Hűvös Kcrnél-alapltvány. A Buda-
pest-józsefvárosi kör 3200 koronás alapítványi 
tett néhai botfái Hűvös Kornél emlékére. A kul­
tuszminiszter most jóváhagyta az alapítvány ala­
pitó levelét és az alapítványt tevőknek köszönnie! 
nyilvánito ta. Az alapítvány kamataiból felsőbb 
iskolai növendékek fognak ebédet kapni, mindig 
egy iskolai év fariaméra a Vili. kerületi általános 
jótékonysági egyesület diákasztalánál.

— A mintaszölötelep bérbeadása. A 
főváros 1905 január 1-től kezdődő busz évre évi 
12000 koronáért bérbe adta a rákoskeresztúri 
dűlőben fekvő és 79 kataszleri hold nagyságú 
mintasző őlelepet a fő dmivelésügyi miniszté­
riumnak. A földmivelésügyi miniszierium most 
színién alairta a sz-rzűdésl, amely ennek követ­
keztében immár joghatályba lépelt.

SPORT;
Az alagi versenyek.

— Második nap. —
A mai második nap is elég jó sportot 

helyez kilátásba. A nap számai közül a 
Buvár-handicap emelkedik ki, melyben nagy 
mezőnyt leltet a starthoz várni s az elője­
lekből Ítélve, szép íinisht fog eredményezni.

A napot egy kétévesek részére kiirt el­
adóverseny vezeti be, melyre tizenhét lovat 
köteleztek. A benevezettek között több meg­
lehetős formát mutatott kétévest találunk, 
melyek közül Bagó, Podesta, Okos, Paula és 
a jóhirü Sipista érdemelnek megemlítést. 
Szükebb választást téve, Okos és a Pejacse- 
vich-islálió kiküldöttje közé helyezzük a ver­
seny kimenetelét.

A Rubel-akadályverseny hat nevezettje 
közül Nikita és Burázdás az esélyteljes pá­
lyázók.

A Gálverseny liandicapban szintén nevezve 
találjuk Nikitát és Barázdást, de amint ér­
tesülünk, itt nem indulnak, miért is Nász­
uram a jelöltünk Neveletlen elölt.

A Háromévesek gátversenye is érdekesnek 
Ígérkezik, melyben a Nono-gátverseny két 
első helyezettje. Taréj és Idylle szintén kö­
telezettséggel bir s ha indulni fognak, úgy 
ők intézik el a dij sorsát. Nem lennénk 
azonban meglepve, ha Wildfang megelőzné 
őket a czéinál.

A Buvár-handicap, mely sportszempontból 
a nap főszámát képezi, szép mezőnyt fog 
startjához gyűjteni. A tizennyolez nevezett 
közül jól áll súlyban Eglantine, Micaela, 
Ruthless, Gahniche és Parádé. Mindenesetre 
tekintetbe kell venni a lovast is, mely nagy 
befolyással van a ló nyerési esélyére. Véle­
ményünk szerint a dij — jó lovas alatt — 
Eglantine zsákmánya lesz, melyre Micaela 
lehet a legveszélyesebb.

A napot az Eladó kétévesek handicapja 
rekeszti be, melyben a nagy pályán is jó 
formát mutatott Strauss is kötelezettséggel 
bir. Indulása esetén a dij sorsa el van in­
tézve ; mellette még Peia a iegesélyteljesebb 
pályázó.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők:

1. Okos—Psjacsevich-ist.
II. Nikita — Barazdas

III. Nászaram — Neveletlen
IV. Taréj—Idylle
V. Eglantine—Micaela

VI Straus»—Peia.

TÖRVÉNY SZÉ K.

— A csaczal mandátum petlcziója. A
Kúria ma délelőtt folytatta a Gyurisa Emil kép­
viselő csaezai m indámmá ellen benyújtott pe- 
t.ezió tárgyalását. A tárgyaláson Aigner Adolf, a 
megtámadott képviselő védője folytatta védube- 
szédtíí. Statisztikai adatokkal bizonyitoíla, hogy 
az állítólag megfertőzött szavazatok' leszámításá­
vá! is dr. G urissnak még mindig százötvenéi* 
szavazattöbbsége van. Tagadta az etetést és ita 
tást és azt a vádat, hogy a papok a gvónás 
megvonásával lens égették meg a hivekel. Ifjabb 
dr. Bleuer Soma, a választási védő ügyvéd be­
szélt »zu án s mindenben csatlakozott Aigner elő­
térj-sztéséhez. Kerte a Kúriát, hogy ha vizsgála­
tot rend-! el, ier eszsze ki Duva szky János 
kassa-oderbergi vasút állomasfönökénet esetére 
is. aki tizenegy c-aczai vá ásztól allilólag husz- 
husz koronává: vásárolt meg t>aró Popper Ármin 
részere. Dr. Neuman Árpiid, a peticzioriá ók meg- 
h italma. ój i viszonválaszában bebizonyuottn ik 
laija a vádpontokat. Kije entette azonban, hogy 
nem edenzi dr. Gyuriss képviselőnek eskü a ati 
való kihallgatásai, de figyelmeztette a Kuiiát 
Valu-e, Frrencz képviselő esetér-, aki a Kúria 
e ő:í megesKÜdötl, hogy nem izgatott, mire a pe- 
licz ól eiulasi ottak. Később azután a nyitrai es- 
küutbirúság rábiz-nyitoita az izgatást és elítélte. 
A ívuria szeptember tizedikén hirdeti ki haiaro-

Közvcdök kirendelése. A budapesti 
ügyvédi kamara a Ludap-sii kir. itélő’ábla e ölt 
tartandó felebbviteli fűlárgyalásokhoz szeptember 
hónapra a kővetkező ügyvédeket rendelte ki: 
szeptember 3-iói 7-*g az I. tanács me lé dr. 
K uvg herer.cz, helyetteséül dr. Kraemer József, 
a II. tanács mellé tir. Kri- hiber Adó f, helyet­
teséül dr. Ladányi Gyula. Szep'ember 10-től 
lo I az I. tanács mellé dr. Läufer József, he­
lyetteséül Fáiigli Gyula, a 11. tanács mellé dr. 
Mj shs Mór, helyetteséül dr. Mandl Sándor. 
17-tul 22 Ig az I. tanács mellé dr. Markból A a- 
dár, helyetteséül dr. Marton Henrik, a II. tanács 
niedé dr. Mei er Iz-d, helyetteséül dr. Mendi 
Artnr. Szeptember 24-től 29-ig az I. lanacs mellé 
dr. Messmger Simon, helyetteséül dr. M tzler 
Gusztáv, a II. tanács mellé dr. Mihalovics Bé a, 
Inly-tteséü dr. Mo nár Gyula, a III. tanács 
mei é dr. Molnár Jenő (Üiiöi-ut), helyetteséül dr. 
Molnár Jenő.

— Sikkasztó postagyakornok. Föegáns an­
gol szabású, világos nyári ruhás fiatalembert 
kisen ma fel a bortönőr a ioguázbói dr. Szlavek 
vizsgálób ró elé kihallgatásra. Tiborcz Ágoston 
postagyakornok volt a letartóztatott, aki hosszú 
időn Keresztül túsz ogaita a iőpostan az aiánlott 
levelek tartalmát. A bűnös útra tért fiatalember 
töredelmes beismerő vallomást tett s bűnét azzal 
igyekezett menteni, hogy nyomorúságos silány 
fiz-téséböl nem tudta magát és családját »rang- 
9/eriien« eltartani. A kihallgatás alán a vizsgáló- 
bíró Tiborcz ellen elrendelte az előzetes le arióz- 
tatást. A vizsgálóbíró ezen határozatát úgy Ti­
borcz, mint vedője, dr. Töröli Sándor, tudomásul 
vélték s megnyugod ak benne.

A bécsi versenyek.
— Második nap. —
Stror.zlanhandicap.

Á keddi programm főszámát a kétévesek 
számára fenntartott Stronzian-handicap ké 
pezi, mely minden évben jó kétéveseket 
szokott startjához gyűjteni.

Az idén azonban Frau Gödi és Palócz- 
király kivételével nagyon gyenge képességű 
lovak vesznek részt benne. Miután Frau 
Gödi — hir szerint — nem indul, úgy a 
verseny Palóczkirály nagyon könnyű győ­
zelmével kell, hogy végződ ék. A második 
helyre Vosgest vár uk Patina előtt.

A napot egy kétévesek részére kiirt ver­
seny nyitja meg, melyben néhány jobb két­
évesünk van benevezve. A kötelezettek kö­
zött van Palóczkirály is, de miután istállója 
a Stronzian-handicapban nyergeiteti fel, is- 
túilótársa, Soros pedig egy stoneval rosszabb, 
vgy csak másodsorban adunk neki esélyt 
Hieronymus után, inig harmadik helyre Bi­
samberg jöhet.

Az Eladóversenyben Ormód, Tarai, Viri­
bus umlis és Malupri kaptak kedvező súlyt. 
Az esélyeket mérlegelve, az elsőséget Ta­
rainak adjuk, melyre Malupri lehet a legve­
szélyesebb.

Az Kétévesek eladóversenyében Rotunde, 
Apatin és Maeache az esély teljesebb pályá­
zók. Bizalmunkat Maeache viszi a starthoz, 
inig Rotunde csak másodsorban juhet kom- 
bináczióba.

A nap másik kiemelkedő száma az Ama- 
ranthus-verseny, melyre tizenöt telivért kö­
teleztek. A nevezettek között találjuk Horkay, 
Nemes, Danubius és Visegrád neveit is. Az 
Erzsébet kirá.yné-dijban mutatott formája 
alapján Horkayt illeti meg az első hely, 
mig másodsorban Nemes bírja bizalmunkat 
a Mautner-lovak előtt.

Az Akadályverseny ötös mezőnyében 
George Herbert aligha talál leverőre. Erre 
még leginkább Cureat tartjuk képesnek.

A napot záró Handicipban Arató és Tilly 
küzdhelnek az elsőségért.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Hieronymus —Soros
II. Tarai—Malupri

III. Palóczkiralv—Vosges
IV. Macache—Rotunda
V. Horkay—Nemes

VI. George Herbert—Corea
VII. Arató—Tilly.

KÖZGAZDASÁG.
Kereskedelmünk és iparunk

ae IS05. évben.
— A Budapesti Kereskedelmi is Iparkamara 

évi jelentése. —

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
ma küldötte szét az 1905. évről szóló évi 
jelentését, egy vaskos, közel 300 oldalas fü­
zetben, kötetben. E jelentés évenként való­
ságos eseménye közgazdasági irodalmunk­
nak, tartama túllépi az egyszerű kamarai 
keretet s az ország egész közgazdasági éle­
tébe illeszkedik be szervesen a felölelt 
anyag. Természetes is. A budapesti kerület 
úgy ipari, mint kereskedelmi szempontból 
az ország első kerülete. Nincs az életnek 
olyan ága, amelynek szálai nem a főváros­
ban futnának össze, úgy, hogy midőn a 
budapesti kamara bcszám alt, voltaképen az 
egész ország dolgairól ad képet, mert ahogy 
működik a szív, úgy mozognak a végtagok 
is. S e tekintetben a jelentés hu tükre az 
elmúlt esztendőnek. A hangya szorgalom­
mal összegyűjtött anyag és a kiváló szakér­
telemmel megirt magyarázó szöveg mind 
azt bizonyítják, hogy ez a közgazdasági 
testületünk jól végzi feladatát.

A kamara hivatásszerű egyéb feladatai mel­
lett ez évben olyan nagy horderejű kérdése­
ket vetett felszínre, amelyek, el méltán 
vívta ki az egész ország osztatlan elisme­
rését. A husdrágaság, a lakásmizériák, a 
munkásjegyek, a kivándorlási kérdések dol­
gában végzett tanulmányai, szakvéleményei, 
jelentései és javaslatai mind azt ezé!óztak, 
hogy lehetővé tegyek a nemzeti önálló gaz­
dálkodást, gazdasági erőinknek felszabadítá­
sát és kihasználását, a hazai munkások sor­
sának javítása által a magyar megélhetési 
viszonyoknak javulását. S e téren kezde­
ményezett reformok már is eredménynyel 
kecsegtetnek. Ezekről számol be a kamara 
jelentése teljes részletességgel és tárgyila­
gossággal.

A kamarai jelentés azonban nemcsak 
egyszerü évkönyv, hanem egy magas szín­
vonalú szakmunka, egy kiváló közgazdasági 
forrásúm, amely ma mir nélkülözhetetlenné 
tudta tenni magút közgazdasági irodal­
munkban.

A jelentést magát — röviden 
vetkezőkben ismertetjük :

A budapesti kamara évi jelentése most hagyta 
el a saj ól. Közgazdasági életünknek ez a mo­
nográfiája a megszokott kimerítő tartaűnnmal és 
ala ős-ággal v-szi sorra gazdasági életünk álta­
lános jelenségeit s minden fontosabb kereskedői 
és ipari szakma helyzetét és a inait évi űzet 
eredményeik A jelenből általános része vissza- 
pi i la utast vet az 1903. évre, amelyet méltán 
nehéz értendőnek jelez. Az ország, a n-mzrt, 
azonban nem hagyta cserbe önmagát és pol.tikai 
és gazdasági önállósághoz való elevüHieiien tör­

sz
pulin mi

A köziinséíí kőiéből.

Gyöngéd fehér bőrt
6e srép tiszta arcz szint iap, ellenben minden 
poraenés és nőriis tá lanság emu is. ha mosdásra 
■endesen Doertng szappant a bagolylyal hasz­
nál, mely leeuiai.ban a szabadd.mázolt Bellatin 
vlrágtejjl van feljavítva. Ára a je en ékeny javi- 
ás daczara 60 fillér s mindenütt kapható.

lÜfl-TT, tSfvtóp éjifcye
^Savanyüviz

vényes jogát. Amiként leomlottak a pártok kö­
zölt! válaszfalak a közös veszéiylyet szemb-.-n, 
azonkép n az egész nemzeti társadalom és min­
den osztálya egybelorrl a közös ellentallásban 
mint a mull század öU-es éveinek gyászos em­
lékű abszolutizmusa korában.

A kamara is kivette e munkából a maga 
részét. Es most, mikor az újabb abszolutisztikus 
kísérletnek, rn.nt vi-szaiérő ki értetnek, bukására 
az egész nemzet közlelke-'edéséhen részt v ve 
visszatekint, örömmel konstatálja, hogy bekövet­
kezett az, amit tavalyi jelenteséb-n mint paran­
csoló kőié ességet állított oda, »hogy az orszá- 
önmagában egyesítve legyen és a termelésnek 
meg a közforgalomnak fűténvezői egymással 
harmonizáló egyetértésben működjenek, a múlt 
bari felszínre kei ült ellentétes törekvések p, dig ; 
fenyegető közös vészé yiyel szemben elnémulja 
rak«. Az abszulut sztikus és gazdasági téren is 
kiható önkénynek megiörése unni reményteli n 
köszönti a kamun uz alkotmányos rendnek 
hebreá litásál, mini a békének s ön.dó gazda­
sági fvjifiUéiünknek biztosi!ékat és mintegy tnabb 
o szagos fellendülésnek törvényes alspiát, belső 
megelégede-sei konstalálja, hogy a letűnt nehéz 
időkben a magyar kereskedelmi és iparos vi á 
is, híven a hazahoz és a nemzeihez, megtette 
k itel sságét.

A l.-gnagvohb c=apá ok közölt, me’yeket 
1905-ik és előző évek bizonytalansága, pul 
és gazdasági zavarok hazánkra mértek, első sor­
ban fájlalnunk kell: ipari fejlődésünk megakasz- 
tás.it, keres-edel mi és vá mszerzödései n knek a 
nemzet akar..iának meghallgatása és érvénvesű- 
lése és érd-ke-nk az alkotmányos védelme, ellen­
őrzése nélkül történt elintézését, meg n-;piink ki­
vándorlásának fo yiunos és ije.sziő mértekben 
va ó növekedését. Es legnagyobb szerencsétlen­
ségünkre ez épen abba az id ibe eset, am.kor a 
nemzetközi kereskede mi és vámszerződések 
megújítási döntés alá került, a magyar törvény- 
hozás azonban el volt ném tva, hazánk fegyver­
zetiemül állott itt és gazdasági érdekei parlamenti 
védelem hiányában nem érvényesülhettek, leg­
alább nem oly mértékben, am-ly minket megillet.

A tömeges kivándorlásnak folytonos és nagy­
arányú terje lését, mint hazánknak szűnni nem 
akaró és veszedelmessé vá ható vérresztességet 
immár a nem -.éli szere .esetlenség egy nemének 
mondja. A munkabérek versenye, az amerikai 
jobb munkabérét, amelyek 2—ő-szürle is na­
gyobbak, mint a nálunk divók, szintén nagy vonz­
erőt gyakoroltak do gozó népünkre, mert még 
azok is, akik itthon valahogyan megélni tudná­
nak, szívesen vándorolnak oda, ahol maguk és 
csalódja k szám ira jobb ex'sztenczíát biztosít­
hatnak.

A sötét pontok után áttér a jelentés né­
mely viszonylag örvendetes jelenség előadá­
sára.

Magyarország 1905-ik évi kereskedelmi mér­
legének szerény javulását örvendetes jelenségnek 
teunli. Emelkedett ugyan az összes árubehoza­
tal, kiviteli többletünk azonban nem csökkent. 
Emellett még kiemeli a kamara azt, hogy Ma­
gyarország kereskedelmi mérlege az Ausztrián 
kívüli kü földdel szemben 1905-ben lelentekenyen 
javult. Ellenben sokkal hátrányosabban a.akult 
végeredményében Ausztriával való árulorgalmunk 
és keres ledelim mérlegünk. A most lefolyt 1905- 
ben ismét Ausztria javára jelentkezik 18 2 millió 
korona értékű kiviteli többlet, vagyis Magyaror­
szág részére 182 millió K behozatali többlet, 
mint passzívum.

Állami háztartásunk még a lefolyt szerencsétlen 
esztendőt is, melynek egész tartama alatt az 
áldatlan exlex-állapot uralkodott, megrázkódtatás 
nélkül kiáíloita. Államunk pontosan teljesítette 
kamat- és egyéb fizetési kötelezettségeit. Ennél­

fogva szilárdan állóit államhitelünk is és áilam- 
járadék-papírjaink árfolyamainak időkinti mérsé­
kelt csökkenését csupán múló és inkább csak az 
uralkodó bizonytalanság által előidézett jelenség­
nek tekinti a kamara.

A hazai ipar és különösen a nagy- és gyári 
ipar az elmúlt szomorú politikai viszonyok közt 
az 190ő-ik évben is számos ágazatban ismét a 
tcspedés vagy a napról-napra való élés állapotát 
sínylette át. Az állami beruházások és megren­
delések elmaradását, illetőleg a legszűkebb körre 
való szorítását súlyosan erezte iparunk. Az ipar­
nak évek óla fennálló és sürgős orvoslást igénylő 
egyéb bajai s ezek közt a szlrájkmozgalmak sem 
szünlek meg, bár ez utóbbiak ezúttal nem vol­
tak oly általánosak és nem tartottak oly sokáig, 
mint Í904-ben.

Az uj alapításokról közölt adatok is azt 
mutatják, hogy ezekre, kiváltképpen ipari válla­
latokra legalább az előző évhez képest, jelenté­
kenyen löbb tőke fordittatolt és igy valamely 
viszony:agos javulás ebben a tekinletben mégis 
beállott.

A 294 oldalra terjedő jelentés eznlán áttér a 
növényi és állati termékekkel, a pvarmataru-, 
d ligyümölcs-, kézmü- és rövidárukkal való összes 
üzleti szakmák viszonyainak az ismertetésére — a 
jelentés további folyamán ismerteti az iparleslü'e- 
tek, betegsegélyzö pénztárak és az ipari szakokta­
tás kiemelkedőbb mozzanatait, sorra veszi az öjZ- 
szes iparágakat, majd bő fejezetekben tárgyalja a 
pénz- és hitelügyi, a tőzsde, a vasúti s hajózási 
forgalom kiemelkedőbb eseményeit s függelékben 
beszámol magának a kamarának s titkárságának 
munkás ágáról.

Dicséretes munkát végzett tehát a kamara 
irodája: Fritz Péter titkár vezetésével, mikor 
ezt a jelentést ebben a formában elkészítette. 
Külön ki keli emelni Fritz Péternek, ennek 
a túlzásig szerény embernek érdemeit, kinek 
a nevét alig halljuk néha-néha, do a beava­
tottak tudjak, hogy vasszorgalommal, éjjelt 
nappallá téve, dolgozik évről-évre, egyre 
nagyobb és szélesebb munkakörben, a ka­
mara és közgazdasági életünk hasznára. 
Maga a kamarai iroda önmagáról irt legke­
vesebbet e műben, csak a könyv végén levő 
statisztika mutatia, milyen rengeteg anyag­
halmazt dolgoznak fel hivatalnokai közmeg­
elégedésre

IPARÚ GYEK.

Ankét
Blunkásbiztoaitás

a kereskedelemügyi miniszteriumhm.

A kereskedelemügyi miniszter csak a na- 
u* pókban tette közzé a munkásbiztositús tör­

vény-tervezetét, s ma már megkezdődött a 
törvény-tervezet tárgyalása meghívott szak­
férfiúk által. A meghívott szakemberek kö­
zött ott látjuk az összes kereskedelmi és 
ipari testületek vezérfiait, azonban sajnosán 
kell nélkülöznünk a baleset- s életbiztosí­
tási intézetek vezérfiait. akiket pádig — 
úgy hiszszük — legközelebb érdekel a mun­
kásoknak betegség- és balesetre való bizto- 
silá-árói készítendő törvény tervezet s akik 

gyszóiván legillctékesebbck ebben a kér­
désben nyilatkozni.

Sztevéuy 1 József államtitkár az értekezle­
tet e szavakkal nyitotta meg:

— Tisztelt Uraim ! Egy régóta, mondhatnám egy 
évtized óta vajúdó fontos, szoczialpolitikai kér­
dés az, amelyben a kereskedelmi min sz er ur ő 
nagvméltúsága az urakat ily nagy rzAmban ide 
fárasziotta, hogy a munkásoknak beteg-égre és 
balesetre való biztosításáról szóló törvényjavasla­
tát az önök biraiata, az önök véleményezése alá 
bocsássa. Tudatában vagyunk teljesen annak, 
hogv ezen nagy horderejű javaslat a társadalom 
különböző -s sokszor ellentétes irányú érdekelt­
ségeinek érdekeit egyaránt kielégíteni termé­
szetszerűleg nem fogja; nem vonjuk kétségbe 
azt sem, hogy a javaslatnak lesznek egyes ren- 
delkezé-ei. amelyekre nézve indokolt módosítá­
sok is kívántainak; de a javas a’ot mindazonál 
tál abban a Indáiban és meggyőződésben bo- 
csáijuk az értekezlet kritikája a a, hogy egy 
szoeaiá politikai tek ntetben hasznos munk.it kí­
vánunk végezni, a legjobbal akar uk nyújtani, 
ami a fennálló elleméiek mellett méltányos 
középuion oldja meg a kérdési, számolva a ne- 
hézségekkel és 1 li-tövé teve mindenki és min­
den irányú érdek-llségnek az abban a hereiben 
való elite y«z ,édesét.

Szemben azon a nyilránossíg előtt menjn!en[ 
kritikákkal, amelyek a javaslatot egyik-másik 
irányban m 'Itat ált, szükségesnek tartom, mielőtt 
a dolog éidemebe b lebocsájtkoznám, jelezni a 
lisztéit értekezletnek azt az álláspontot, amelyet 
a kereskedelmi kormány ennek a kérdésnek érde­
mében, nagy kereteiben elfoglal.

A munkásbiziosilás sem egyoldalit érdeke a 
munkásnak, sem egyoldalú meg'erheltelése a 
mtinnaadónnk nem lehet. (Úgy van!) A munkás- 
bizto-itás kérdése országos jelentőségű kérdés, 
abból a szemponlbv felfogva, hogy a maga s jr- 
sáról kellően gondoskodni nem tudó munkás- 
osztálynak betegség és a baleset esetére nyújtsa 
azt a támogatást, amely tiszáességes életfenntar­
tására szükséges, amely szükséges abból a czél- 
ból, hogy a kereselképte enség korában a köz­
nek iámog.itó kezét érezze. (Helyeslés.)

Am-nnyiben a javaslat, amely tárgyalásra 
előttünk fekszik, a jelenlegi bizlosilást is felöleli 
és a most inaugurá andó balesetbiztosítással 
egyesi;! és ennek kapcsán bizonyos jogfosztásról 
is t-teielt a nyilvános kritikában említés, erre 
nézve, tisztelt ura rn, ki kell jelentenem azl, hogy 
jogfosztás egyáltalán nem lélezik; a javaslat egy 
oly ezilárd alapra helyezkedik, amely a paritás 
elvét érvényesíti a szocziális kérdésekben; a pa­
ritáséi, amely m-ggynzödesem szerint egyedül 
alkalmas a szocziálpoiitik ii kérdések egész nagy 
mezején a kérdéseket közmegelégedésre megol­
dani.

Minden javaslatot, amely arra irányul, hogy a 
létesítendő pénztárak autonómiáját, úgy felülről 
jövő illetéktelen beavatkozás, illetőleg a munkás-
biztosítás keretén kívül álló czélra való felhasz­
nálás ellen, vagy ugyanilyen alulról jövő befo­
lyás ellen biztosítsa, minden olyan javasla ot, 

mely az autonómiát ebben a keretben biztosí­
tani alkalmas, készséggel fogadunk el; viszont 
azonban tisztelt értekezlet, minden irányzatot, 
amely a munkásbiztositást a maga természetes 
keretéből kivetkőzlelni alkalmas vagy akarja, 
természetszerűleg a leghatározottabban visszauta­
sítjuk. Azt hiszem, a munkaadónak és munkás­
nak, valamint az államkormányzatnak egyaránt 
érdeke, hogy ez a tisztán szocziális intézmény a 
maga szüz,ies tisztaságiban álljon itt, menten 
minden felü röl vagy alu ról jövő befolyástól. 
(Élén: helyeslés.) Ezzel a kijelentéssel liszted 
uraim, tariozom annak az ügynek, amelyet kép­
viselek; tartozom úgy a munkásokntk egyrészt, 
mint a munkaadóknak másrészt; valamint tartóé

zom azzal a kijelentéssel is, hogy itten nem 
állami intézményt kívánunk alkotni, hanem szi­
gorúan érdekeltségi intézményt, az államnak azon 
köteles felügyelete mellett, amelyet közpénzek 
kezelésével szemben az állam gyakorolni tartozik. 
(Helyeslés.)

Ez a keret, tisztelt araim, amelyben a tör­
vényjavaslat általánosságban mozog; ezt a kere­
tet ajánlom a tisztelt értekezlet minden egyes 
tagjának figyelmébe és midőn a kereskedelmi 
miniszter ur ő nagyméltósága nevében úgy a 
társminisztérium képviseletében megjelent tisztelt 
kartárs urakat, mint a munkaadó és munkások 
képviseletében megjelent urakat tisztelettel üd­
vözlöm, az értekezletet ezennel megnyitottnak 
nyilvánítom. (Éljenzés.)

Szendröl Mór a győri kereskedelmi és ipar­
kamara nevében javasolja, hogy a szaktanácsko­
zást pár hétre halaszezák el, mert a kamara csak 
augusztus 24-én kapta kézhez a tervezetet és 
még nem léphetett érintkezésbe mindazokkal az 
érdekkörökkel, amelyek e javaslatban érdekelve 
vannak.

Az elnöklő Szterényl József államtitkár az 
indítványt nem fogadhatja el. (Helyeslés.) A tár­
gyalandó tervezetben felölelt kérdések részleten­
ként már számos szaktanácskozás tárgyát képez­
ték és a kérdés annyira érett, hogy csak kívá­
natos, hogy ez a javaslat, mint a tervbe vett 
szocziális természetű törvényjavaslatok egész so­
rának első lánczszeme, amelyet a kormány czélba 
veti, már október 10-én a törvényhozás elé ter­
jesztessék.

Dr. Walter Gyula, Wimmer Fülöp és Back 
Frigyes felszólalásai után

dr. Flesch Sándor az orsz. orvosszöv. nevében 
szólva, a magyar orvosi kar sérelmeit hangoztatja a 
törvénytervezettel szemben. Szerinte csak az orvos 
áldoz a belegpénztárak érdekében: a betegpénztár 
teljesen tehetetlen az orvosok közreműködése 
nélkül. Méltányos tehát, hogy az orvosok érde­
keire is melelelö figyelemmel legyenek. Inhumá- 
nusnak tartja többek között a javaslatnak ama 
pontját, a mely szerint az önhibából, részegségből 
és k r-sapongásból eredő bajoknál orvosi segélyt 
nem adnak. A lürvényjavasiat annyira méltány­
talan az orvosokkal szemben, hogy törvényerőre 
emelkedése esetében az orvosoknak azon kellene 
lenniük, hogy rendelkezései ad absurdum vezettes­
senek. Indítványozza, hogy a javaslatot vegyék 
le a napirendről és azon szellemben, amelyet az 
orvosszövetség már többször hangoztatott, készít­
senek uj tervezetet.

Szterényi József államlitkár csak azon tisztelet­
nél fogva, a melylyel a magas nívójú magvar orvosi 
kar iránt viseltetik, n em használ a azt a szót, 
hogy »visszautasilja« dr. Flesch azon beje­
lentését, amely szerint az orvosi kar szervezke­
dik és megakadályozni törekszik egy szoe.űálpo- 
lihkailag fontos intézménvnek az életbelépteté­
sét (Helyeslés.), de sokkal jobb véleménynyel 
van az orvosi karról, semhogy komoly konszide* 
ráC7.ió tárgyává kell lennie az1, hogy i’ve.n ak­
cióiról egyáltalán szó lehet. A keresi:edetmi 
minisztérium az orvosi kar képviselőinek meg­
hívásával is tanúságot lett arról, amiről bizio- 
sitliatja a felszólalót, hogy a kereskede mi kor­
mány keüö méltánylással lesz mind.n felme­
rő ő oly javaslattal szemben, amely az orvosok 
érdekeinek kielégítését czéloz.za.

Ifi. Rosenausr Lajo-, a heszterezebánvai 
kamara képviselője megjegyzi, hogy a lürvény­
javasiat soisi pénzügyi részének miként való 
mego'dásán múlik. Magyarországon nem iát 
nagy különbséget a munkás és munkaadó kü- 
zö't, mert szerinte nálunk a munkaadó nem 
tőkés, hanem éppen olyan munkás, mint a nála 
alkalmazottak. Ajánlja, hogy a teher egyharma- 
dát az állam viselje, egy harmadát a munkaadó 
és egy harmadát a munkás.

Dr. Llebermann L-ó egvetemi tanár az or­
szágos közegészségügyi tanács nevében a szabad 
orvos választást pártolja.

Szterényi Józ-ef. az elnöklő ál'amlit- 
kár kéri az. értekezlete!, hogy a mező- 
gazdasági munkások kérdését kapcso' ik ki 
a tanácskozásokból. mert ezekre nézve a 
kereskedelmi minisztérium nem is lehet 
illetékes.

Dr. Ihrig; Lajos, a Ferenci József keres­
kedelmi kórház főorvosa, a rokkanlbizlosilást 
sürgeti.

Garami Ernő, mint a szervezett szo- 
cziáldemokrala munkások szakszervezeti tanácsá­
nak kiküldöttje hosszabb beszédben táim.dja a 
törvényjavaslatot, amely még azon elveknek sem 
fe'el meg, amelyek alap ara helyezkedik; annál 
kevösbbé fc elliet meg olyan nagy igényeknek, 
amelyeket méltán támaszthat a közvé emény oly 
javaslattal szemben, amelyet a hazai szocziái- 
poli iltai törvényhozás forda ópontjának, sark­
pontjának hirdetnek, amelyre mád az egész 
többi szocziápolitikai törvényhozás ráépítendő 
lesz.

Szterényi József, az elnöklő álamtiikár 
kéri a szónokokat, hogv az ilyes, hangulatkeltésre 
szánt megiegvzésektől tartózkodjanak, mert 
hangulatkel-ésnek itt sem ezéija, sem 
érte.me nincsen. (Helves és.) A kormány 
semmi egyebet a lapokkal nem közölt, 
mint a törvényjavaslatot magát és ennek 
egy kivonatat; a kormány tehát re'-lámhajhászat- 
tai, hangulatkeltésre való törekvésekkel a legke- 
vésbbé vádolható.

Garami Ernő megjegyzi, hogy hangulat­
keltésre szÜKsége nincs, mert a tárgyi ér­
veknek igen nagy tömege áll rendelkezé­
sére. A javas atot visszaesésnek és az állam­
titkárnak a mai értekezletet bevezető szavai 
után is a munkások szempontjából jogfosztásnak 
tekinti. A javaslat alapelvéü az egységesilést és 
a központosítást vallja. Am az egységes! éi c-ak 
akkor helyes, ha teljes és tökéletes, amit azon­
ban e javas.atról, amely még az összes biz o-i- 
lási ágakat sem menti ki, éppen nem lehet 
elmondani. A központosítás pedig csak ak­
kor helyes, ha nsm bürokratikus, ha nem ö.i el 
a helyiszervek kormányzatát. A munkások és 
munkaadók közli paritást sem látja a javasai­
ban biztosítva. Hogy a javas at a mezögazd isagi 
munkásokra nem terjed, az fölöttébb seielmes. 
A társ ádák töntartása épenséggel abszur Iont. 
A paritás hiányos kérészül vitelének igazolására 
több részletkérdésre utal, mire

Szterényi Józa-f ál amtitkár felkéri a szóno­
kot, hogy a részleteket ne It-szegesse; a kormány 
intencziú a a teljes paritás és majd a 
részletes tárgyalás során szívesen log d ennek 
minden irányban való biztosítására akaintis ja­
vaslatokat

Garami Ernő a munkásbizlosiló hivatal­
nak s általában az egész munkásbiziosUas ak 
szervezését kifogásolja, amely a munkásokkal való 
fo ytonos konfíiktu-oknak forrásává esz. S óval, 
a javaslat egységesítése csak korcs, a javaslat 
megöli az au'onom át, merően czentralizál és 
igen nagy kategóriákat kizár a biztosításáé ; ha­
tározottan munkásé lenes, a munkaadóknak pedig 
szintén árt, mert az örül ön konlliktns.ik révén 
koczkáztalja azt az ipart, amelyet pndig még 
mesterséges eszközökkel is annyira fej esz eni 
‘örekszüns. Nem hiszem — úgymond — hogv a
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munkaadóknak érdekük volna abban, bogy a 
betegsegélyző pénztárakat inegloszszák a kéthar­
mad-képviselettől. Ez folytonos konfliktusokat, 
összeütközéseket és megrázkódtatásokat fog fel­
idézni es — hogy triviálisán fejezzem ki maga­
mat — a munkázmozgalomnak és a dolgoknak 
mai állása mellett ez a dolog a munkaadó arak­
nak nem fog kifizetődni.

Szterényi József államtitkár: Ismét nagyon ké­
rem az urakat, méltúztasssnak tartózkodni az 
ilyen burkolt fenyegetésektől. Olyan fenyegetés 
ez, amelyet a leghatározottabban vissza kell innen 
utasítanom; kérnem kell a munkások képviselőjét, 
hogy ilyenektől tartózkodjék.

Garami Ernő: Bocsánatot kérek, egyáltalán nem 
volt szándékomban fenyegetni.

Szterényi József elnöklő államtitkár: Ugyan 
kérem! Hiszen a szónok nr egész felszóla­
lása visszhangja annak a czikknek, amely a 
Népszavában megjelent, amely szerint minden 
erővel meg fogják akadályozni ennek a törvény­
nek törvényerőre emelkedését. Hál, ha komolvan 
akarnak a munkás urak szocziálpolitikat, nyújt­
sanak eszközt a szocziáipohtika megteremtésére, de 
ilyen fenyegetésekkel nem leli»! czél érni. Az ilyen 
fenyegetések csak arra valók, iiogy a közvéle­
ménynek azt a részét is, amely szeretetni akar 
szoeziáipolitikát csinálni, elidegenilsék attól, amit 
csinálni akar. Garami Ernő erre kijelenti, hogy ő 
egyszerűen megbízásból egy tényt konstatált, a 
mely véleménye szerint elkerülhetetlenül be fog 
következni. Ha a munkaadók elmondhatták néze­
tüket szabadon és bátran, tekintet nélkül arra. 
hogy a munkásoknak kedveznek-e, vagy nem, a 
munkások képviselője is elmondhatja.

Szterényi államtitkár ismételten figyelmez­
teti a szónokot és az összes jelenlevőket, iiogy 
itt a legteljesebb szólásszabadság ura.kodik, 
de fenyegetést, bárki ellen hányni, akár 
a munkaadók, ak.ir a munkások, akár bárki 
más ellen, itt ni-gtűrni nem szabad.

Garami Ernő kéri a kormányt, fontolja meg az 
.általa felhozott évi aggályokat a biztosítás 
intézményének érdekében és oly intézmény te­
remtését kéri, amelyben a munkások is jókedv­
vel, szívesen veszne;, részt, nem pedig olyanét, 
ameiyet gyűlölnek.

Szterényi kötelességének tartja arra a beszédre, 
amelyet az előtte szóló munkásság esik egy ré­
szének nevében mondott el (Igaz! Úgy van!, 
egyik-másik részében nyomban reflektálni. Az a 
képzelt bajos, amelyeket Garami olyanoknak 
tüntet fel, mint amelyek okvetlenül be fognak 
következni, abból a feltevésből indulnak ki, 
mintha Magyarország munkaadói ab ovo munaás- 
ellenes álláspontot foglalnának el, árui ellen ped.g 
tiltakoznia kell. A munkaadónak saját érdeke 
parancsolja, hogy munkásai érdeliét szivén viselje.

A tanácskozást ezután délután öt órára 
halasztották.

Délután ö órakor folytatták a tanácsko­
zásokat Szterényi Józsel államtitkár elnök­
lésével.

Elsőnek Hegedűs Lóránt, a Magyar Gyáripa­
rosok Országos Szövetségének igazgatója szólalt 
föl. Beszédében kiemeli, hegy a ba’esetbiztusitás 
uj járuléka, valamint az, hogy a betegsegéiye- 
zésnél a gyáros terhét kétszeresre emeli a javas­
lat, oly nagy terheket jelent, melyeket a kisebb 
gyárosoknál enyhíteni kell s melyek mellett a 
szocziálisták vádja érthetetlen. Maga ré-zérői 
kijelenti, hugv ha a munkások azt krrwnvezi't, 
nincs kifo.usa az ellsn, hogy a mai Letegseg-- 
tyezési járulékarány s a kétharmad mnntíástöb»- 
ség maradjon meg, viszont a bale.setbiztcsí'ásnál, 
melyet egeszen a gyárosok fizetnek, a gyárosok­
nak legyen kétharmad többségük. Ind tvunyozia, 
hogy a kisiparosok, mint Németországban, mun­
kásokként fix négy koronát fizessenek, a töb­
biekre nézve pedig az első öt évben bizonyos 
fe'ső hatar (például átlag 1 százalék) áll itt j s- 
sék fel.

Szterényi József államtitkár nem fogadhatja 
el Hegedűs Lorántnak azt az eszmé ét, hogy 
íixiroztassék például öt evre a balesetbiztosítás­
hoz való hozzájárulási kulcs ekként, hogy egy 
százalékot meg n-m háládnál. Az 5 évi fixiro- 
zást nem fogadhatná el, mert az el en1.eznék 
azzal a rendsze rei, amelyet szóló éppen a 
Szövetség sürgetésére fogadott el, hogy t. i. 
eleinte sokkal nagyobb tartalék gyüjlessék, hogy 
a későbbi díjfizetés csökkenthető legyen. Külön­
ben is szakértő t számítása szerűit 17-161 — 20: 
év az az idő, amelynek leteltével bizonyos meg­
állapodás történik a balesetbiztosilásná', öt évi 
eziklus megáhapiiásánalc tehat aug .ölni ér­
telme.

Hatv&ny Deutsch József nézete szerint e 
nagyfontosságu intézményt csak azzil az inten- 
ezióval a. kot hatjuk meg, hogy a po.itika és o-z- 
tályérdek álljanak meg a betegágy es a ‘szeren­
csétlenül járt ember előtt;

Garami Ernő: Helyes!
Hatvan;'Deutsch József: Örül. hogy e 

pontban egyetért. Arról k 11 gondoskodni intéz­
ményi eg, hogy e segítési munkában a különböző 
társadalmi osztályú képviselői együtt tárgyal a- 
nak, de a surlóda-i f.-.uietek, amelyekben rid-g 
osztályérdekek képviseltetnek, eleve elimináltds- 
sanak.

A javaslat betegsegélyezésen és balesetbizto­
sításon kívül még két eszmét akar megvalósítani: 
először egész iparunknak szohdaritásat, szóval 
indusztriális altruizmust; másodszor a szocziális 
ellentetek elsimítását, munkás és munkaadó 
érintkezésével. Ezen eszméket helyesli, de nem 
oly összefüggésben, hol ezeknek megvalósítása a 
beteg- és balesetsegélyezés rovására történik. 
Általánosságban elfogadja a javaslatot.

Dr. Bokcr Gusztáv érti a szocziáldemokra ták 
részéről megnyilvánult ellenszenvet, nn-rt hiszen 
a törvényjavaslatot a jelen.égi kormány készü­
letté elő.

Szterényi Józ=ef elnöklő államtitkár: Hagyjuk 
a politikát! (Helyesles.)

Dr. Bokor Gusztáv utal arra, hogy An-zlriá- 
ban, Németországban és Angliában is a biztosí­
tás különböző ágainak fejlődésé csak igen lassú 
haladást tüntet fel; amit pedig a tervezet nyújt, 
az, Magyarország gazdasági viszonyaihoz mérten, 
felülmúlja azt is, ami pl. Németországban nvuj- 
tatik. A jogfosztás vádjára, miniha az auto­
nómia veszélyeztelve volna, megjegyzi, Iiogy azt 
felfedezni nem volt képes. Szükségesnek tartaná 
számítások készítését arra nézve, hogy menny be 
fog kerülni a biztosítás, amint ez 1887-ben az 
osztrák javaslat beterjesztése alkalmával történt.

Szterényi József megjegyzi, hogy tudtával a 
szocziáldemokra a párt ezen az értekezleten 
képviselve nincs. Itt munkaadók és munkások 
különböző szervezetei és egyesületei vannak 
meghiva, a szoezialdemokraU párt tu Mával po­
litikai párt, már pedig, mint olyan, itt semmiféle 
politikai párt képviselve nincs. (Helyeslés !) Ga­
rami urat, mint a munkás szakszerveze i tanács 
vezérszónokát fogta fel. Ezen korrekezió után 
számadatokkal igazolja, hogy a munkaadókra há­
romló teher sem a 2 százalékos, sem a 3 szá 
zalékos kulcs mellett nem olyan nagy, Iiogy ag­
godalmassá tenni a magyar ipar szempontjából a 
helyzetet. Ugyancsak erre a következtetésre jut

a balesetbiztosítás tekintetében is a német sta­
tisztikai adatokból.

Taubner Vilmos a kereskedelmi alkalmazottak 
nevében szólva, azt bizonyítja, hogy nemcsak az 
ipari munkásoknak, de a kereskedelmi alkalma­
zottaknak és a magánhivaUlnokoknak nagy része 
is biztosítás alá kellene, hogy essék.

Szterényi József államtitkár felhozza, hogy a 
23 létező kereskedelmi jellegű pénztár közül 12 
300-nál kevesebb, 7 óOU-nál kevesebb taggal 
bir, 2 1000-ren alul és 1—1 5000-ren alul es 
5000-ren lelül. E számadatokkal illusztrálja, 
hogy a betegsegélyző kereskedelmi pénztáraknál 
beteg állapot van.

Jászai Samu, a Budapesti Kerületi Betegse- 
gélyzö pénztár igazgatóságának kiküldöttje, a 
paritásos képviselet és a gyári pénztárak ellen 
szól.

Gelléri Mór kir. tanácsos: Meglepi, hogv a 
legélénkebben éidekelt osztály, a munkásosztály 
részérói nem egészen elfogadható kifogások 
hallatszanak. Szerinte szakszervezeti tanács fél­
tékenységgel fogad minden oly szocziális intéz­
kedést. amelyet az állam kezdeményez. Már né­
hány évvel ezelőtt, mikor a budapesti kereske­
delmi és iparkamara a biztosítás kérdését 
tárgyalta, ajánlóba szóló, hogy valamennyi biz­
tosítási ág egy nagy állami intézetben egye­
sillessél;. A mai viszonyok között, amidőn a mi 
ipari viszonyaink nem elég erősek atra, hogy 
valamennyi biztosítási ág terheit el tudja viselni, 
csak örömmel kell logadm azt, ha legalább az a 
két biztosítási ág, amelyről most szú van, meg- 
vaiósittatnék.

Beszéde végén oda konkiudál, hogy ezt a tör­
vényjavaslatot mint aapvető munkát kell most 
üdvözölni és iia van egy kívánság a javaslattal 
sz-mben, ez az, Iiogy több tekintettel legyen a 
vidéken különösen sínylődő kisiparosokra, akik 
már évek óta liiaba várják az ipari örvény reví­
zióját és most még uj teher háramlik rájuk.

Horváth Ferencz és Kiss Adolf felszólalásai 
uián

Szterényi József kereskedelmi államtitkár 
a szakértekeziet folytatását holnap délelőtt 
t'iz órára halasztja.

KERESKEDELEM.
** Az O. M. K. E. pozsonyi kerületének 

közgyűlése. Az 0. M. K. E. pozsonyi kerülete 
vasárnap tartotta közgyűlését. Az elnöki meg­
nyitó után dr. Fejér Miksa kerü éli titkár ter­
jesztette e'ű az évi jelentést, amely a kerület 
általános és helyi érdekű jelentékeny tevékeny­
ségéről számol be. Ezután Murray Béla tartott 
előadást a vasárnapi munkaszünet és a záróól a 
kérdéséről. Ezt követte Luilw ph János nagy­
iparos értekezése a pozsonyi ipari csatornáról. 
Az értekezést nagy érdeklődéssel hallgatták. Ez­
után Fürst Bertalan központi aletnök tolmá­
csolta a központ üdvöz'éset, hangsúlyozván, hogy 
a t rvényho/.As közjójának biztosításával az 
I) M. K. E -nek teljes erejével kell beleszólnia 
abba a harezha, amely a különböző gazdasági 
érdekeltség részéről a törvényhozási és kormány­
zati intézkedések, a társadalmi mozgalmak és 
fel lopások jugo-uk irányítása körül folyik. Kije­
lenti. hogy a kereskedelem, mint ilyen a maga 
részér-» kii ön donácziókal nem kér. de azt sem 
hajlandó eltűrni, iiu-y a közpénzekből és a köz­
hatalom -eg. .vével az exiszlencziájára törő ver­
seny lészrehajlőan er .-kiessék. Felenni ve külö­
nösen a .egutúb!) á'litúlag kibocsátott belügymi­
niszteri bizalmas rendeletét és a közigazgatási 
közegek assziszt-nczia a mellett folyó szövetke­
zeti agitácziőt, igén, hogy az U. M. K. E. min­
den megengedett fegyvert tel fog használni e 
támadásoknak visszautasítására. Végül ezóba- 
lioz.va az iparpárlolás kérdését, itt is ismétli, 
hogy a keress edel wn az ebben való köteles haza­
fias közremüködéseert nem kér semmiféle ál­
lami jutalmat, Uu, hogy kötelességét teljesíthesse, 
a k-reskedelem parilárt és igazságot követel. 
Végül kije ént , hogy a központ teljes elejével 
támogatni tr,g;a Rozsony varos ipari és kereske­
delmi jogos fürekvé einek érvényesítéséi, a 
[in- vek loiészt nem csupán helyi, hanem országos 
érdekeknek ismerendő1; el.

BIZTOSÍTÁS
- I Ka,;; V, sztesógak a biztosító társa­

ságoknál. Azok az óriási katasztrófák, me­
lyek Dúl-Amcrikiin:ik két virágzó nagy vá­
rosát elpusztították s rengeteg vagyont 
lünkreleUck. közvetve a biztosító-társaság ok­
nak is óriási veszteségeket okoztak. Első 
sorban természetesen az amerikai biztosító- 
társaságok voltak ezekuul a katasztrófáknál 
érdekelve, de a viszontbiztosítás révén több 
európai s különösen németországi biztosító­
társaságot is igen nagy veszteségek értek, 
így a külföldi lapok főképpen a Müncheni 
Viszontbiztosító-Társaságra tesznek czélzaso- 
kat, mint olyanra, a mely az amerikai 
katasztrófa következtében óriási összegeket 
lesz kénytelen kifizetni. Természetes, iiogy 
ezek u e, élzások a Müncheni Viszontbizto­
sító-Társaságot igen kellemetlenül érintenék 
s annak vezérigazgatója: Thieme Károly 
nem is késeit megkísérteni ezekkel a hí­
rekkel szembeszállni s czáí'olataival szinte 
elárasztót la a bécsi és a berlini lapokat. 
Hiába czuíoit azonbah az igazgató, mert az 
igazság, mint biztos forrásból értesülünk, 
mégis az, hogy a külföldi lapok ezélzasai 
nagyon is alaposak voltak, a mennyiben 
most már bizonyos, hogy a Müncheni 
Viszontbiztosító-Társaságnak az amerikai 
üzletből származó direkt veszteségei 
nem kevesebb, mint huszonhét millió 
márkára rúgnak. De nemcsak amerikai ösz- 
szekúltelései révén szenved a Müncheni Vi­
szontbiztosító Társaság nagy veszteséget, 
hanem Ororszország révén is, amennyiben 
ez a társaság volt az egyedüli, amely mil­
liókra menő orosz koczkázatokat is elfoga­
dott, az ö égisze alatt működő társaságok­
kal együtt. Hogy mik lesznek az orosz 
koczkázatok következményei, azt —- tekintve 
az Oroszországban uralkodó állapotokat — 
most még megközelítőleg sem lehet megát 
lapítani s így a Müncheni Viszontbiztosító 
Társaság ezen üzletei révén is igen kényes 
helyzetbe jutott. A müncheni társaságon kí­
vül még a Phőnixet érte rendkívüli veszte­
ség az amerikai üzletekből, melynek Buda­
pesten is van kizárólag németek vezetése alatt 
vezérképviselete. A Phönix veszteségei szin­
tén több millióra rúgnak. Ha már most te­
kintetbe veszszük, hogy a Phönix egy har­
madrangú intézet s hogy a Müncheni Vi- 
Szontbiztositó társaságról legutóbb egyéb­
ként is a legkalandosabb hírek kerültek

EGYETÉRTÉS______
forgalomba, el lehetünk rá készülve, hogy 
a biztosítás terén szenzácziós meglepetések 
fognak bekövetkezni, a melyek majd a ma­
gyar biztosítási ügyre is rendkívüli befo­
lyással es igen nagy kárral lehetnek,

KÖZLEKEDÉS.
o Uj tenger-hajózási társaság. Az angol 

osztrák bank budapesti fióktelepe egy Budapesten 
székelő magyar tengerhajózási részvénytársaságot 
alapit, amely egyelőre összesen körülbelül 35.000 
tonna vitelképességü hat gőzöst fog a dunai ki­
kötők irányában lebonyolítandó tengeri forgalom 
szolgálatába bocsátani. A gőzösök magyar lobogó 
alatt fognak járni és a társaság különösen ama 
kivitel és behozatal támogatását ezéiozza, amely 
az illető termelési, illetőleg fogyasztási helyek 
földrajzi fekvésénél fogva a fiumei kikötőbe nem 
terelhető. Az uj vállalat vezérigazgatója Pollacsek 
Jenő, aki eddig az erdélyi Erdőipar részvénytár­
saságnak és Őrödéi londoni hujóválialatának igaz­
gatóm volt. A társaság már a jövő év e ső hó­
napjaiban indítja meg hajójárata t.

A BUDAPESTIARU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonntőesde.
Szombat óta sem a mezőgazdasági, sem 

a kereskedelmi helyzet nem változott, Így 
hát nem is volt oly momentum, amely a 
mai üzletnek bármely irányban is külö­
nös élénkségei, vagy a spekulácztónak nagyobb 
működésre ösztönzést adha'oít vo'na. A malmok 
meglehetős készlelek felett rendelkeznek év ko­
rábbi vételeikre különösen hajórakományokban a 
jövő napokra nagy hozatalokat várnak; ezért 
bajóárnt alig lehet máskép, mint szeptember 
végen, vagy októberben leendő átvételre eladni. 
Mindezen körülmények daczára, főleg az utóbbi 
napokban eszközöd nagyobb lisztkötések követ­
keztében ma is igen jó vélelkedvet tanúsítottak, 
igaz ugyan, hogy a délig elkelt mintegy hatvan­
ezer métermázsa hu iát az ái «birtokosok erős 
kínálata folytán r.éhány fillérrel o'csóbban kap­
ták meg. Rozsban csekély volt a forgalom és az 
árak alig változtak. Zabot még mindig csak kis 
mértékben kínálnak, de ezzel párhuzamosan a 
h--lyi kereslet is megcsappant h így inkább va­
lamivel olcsóbb árakon talall elhelyezést. Ami az 
árpát i leli, az ál p.igyüngvgvárak részéről kere­
sett körépminöségii áruban feliünüen cseké.y a 
kínálat, ezért ilyfada árpa jó árban értékesít­
hető. Finomabb export-árpában változatlan árak 
mellet normals a forgalom. A tengeri-üzlet 
helyben meglehetősen csekéh ; az ó-tenger; ára 
az utóbbi egy-két napban emelkedő irányzatot 
követ, egyrészt, mivei a felmondott tengeri leg­
nagyobb részét átveszik, másrészt a déli alpesi 
tartományok kereslete következtében. A halár.dö- 
üz.et csendesen es lányban indult. Arány ag 
nagyobb kínálat folytán az árfolyamok fokoza­
tosan csökkenlek; különösen a májusi tengeri 
ügynökök nagyobb eladásai következtében erősen 
ellunthu.t. Később kisrnéivü fedezésekre javullak 
a kurzusok és délben változatlanul zárultak. 
Zabban a spekuláezió ugylátszik megfordít':, az 
árfolyamok egyre csökkennek, a knlissz ellen­
tétben az utolsó napokkal, erősen kínálja ezt a 
termnuot.

Felmondottak ma 4000 metermázsa tengerit, 
mely valószínűleg átvevőre is talál. A felmondás 
ma különben lalán azért is vol. oly jeli-ntéi,leien, 
mivel az átvétel nauja — szeptember 8-dika — 
ünnepre esik és a szombaton felmondott meny- 
niisége! legnagyobhrés t átveszik. Erre vul! a 
szeptemberi tengeri mai szilárdn ása is.

Az árpakivitel. Németország uj vámtarifa 
ján.V; reánk nézve legfélelmesebb tételét az 
arpavam képezte, amely Németországba irányuló 
árpakiviie.ünk megszűnését vagy legalább í je­
lentékeny csükkené-ht eredmény, zte volna abban 
az esetben, ha Németország árpaszükségleiét a 
saját termésével ledezhetné. Amint azonban a 
fej eméiivek mutálják, ez az aggodalom legal.,bb 
is túlzott volt. Már a műd beton s még inkább 
a bet folyamán különösen Bajorország részére 
jelentékeny mennyiségű árpát vásárollak s a 
németországi vevőket eire kii önüsen az a körül­
mény animálta, hogy az osztrák logyasztúk, kü­
lönösen a murva malátagyárosok, élénk vétel- 
kedvet tanúsítottak. Kezdőiben a németországi 
tevők csak a belföldi árakat voltak hajlandók 
megfizetni, vagyis a vámtubbletnck az eladókra 
viió áthárítására törekedtek, ma azonban erről 
már szu sines: a vámtöbbletet a német vevők 
viselik. Mindebből azonban még nem lehet arra 
következtetni, hogy az árpa-export az évad to­
vábbi folyamán is megmarad a korábbi évek 
nívóján. A német árpa ugyanis november hó elölt 
lel nem do gozhaló és mivel 1905-rol semmi 
készlet nem maradt fenn, a fogyasztok kenvle- 
lenek voltak szükségleteiket u magas vám 
duezara megvár es osztrák árpával fedezni. De 
mar novemberiül kezdve az olcsóbb belföldi 
termés áll rendelkezésükre, ez időtől fogva tehát 
árpa-exportunk valószínűleg lehanyatlik. Még in­
kább all ez az esetben, iia Németország kedvező 

•aratásokat ér el, a következő évekre nézve, a 
mennyiben a fogyasztók a belföldi termés egy 
részének rezerváld-ával jobban előkészül beinek a 
drágább külföldi árpa nélkiilözhelésére. Úgy érte­
sülünk, Iiogy ma a kereskedelemügyi miniszté­
riumban értek“zlet volt árpakivitelünk érdekében.

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
üzlet.

Elkelt.
Uj-buza. Tisza» Jéki 450 mm 81 krr 15,20 kor, 

10b mm 82 kg 15,20 kor, 100 mm 82 kg 15.2U 
kor, B00 mm 81 kg 15.20 kor, 200 mm 81 k lő 10 
kor, 600 mm 81 kg 15.15 kor, lUOOmm 81 kg 15.10 
kor, 400 mm 81 .g 1510 kor, 100 mm 81 kg 
15.10 kor, 700 mm 81 kg 15 05 kor, kpl'., 800 mm 
81 kg 15.— kor. mind bárom hóra 6UÜ mm 80 5 
kg 15.— kor, októberre 500 mm 80"5 kg 15. 0 kor, 
150 mm. 70 kg. 1467 K 100 mm 79-6 kg 14 75 K 
600 mm 79 k. 1480 K, 550 mm. 79 kg. 14.60 K 
30 ) mm. 79 kg 14.60 K, 300 min 79 kg 14.70 K. 
100 mm. 71 14.80 K. ICO mm. 79 kg. 14.85 K 
200 min 80 5 kg 15.— kor, 10O mm 80'5 kg 14.90 
kor, 1000 mm 80 kg ló.— kor, 50G mm 80 kg 15 
kor, 200 mm 80 kg 15.— kor. mind három bóra, 
800 mm 80 ke 15.— kor, októberre. 500 mm 80 kg 
IS,— kor, 200 mm SU kg 15.— nor, 100 inni 80 
kg 14,80 kor, 100 mm 80-5 kg 14.95 kor, 3UJ ram

-80 kg 14 90 kor, 300 mm 30 kg Í4.75 kor, 200 
mm SO kg 14.70 kor. 1ÜU mm SU kg 14.9J kor. 100 
mm 80 kg 14,90 kor, 1200 mm 80 kg 14.S 5 kor, 
felső 100 mm SO kg 14.80 kor, 100 mm 80 kg 14.90 
kor. 150 mm 80'5kg lí.03 kor. 100 mm 79.5 kg 
14 90 kor, 100 mm. 80 k. 14.8c K 100 mm. 79 kg. 
14.80 K, 100 mm. 79’5 kg. 15 tu ív. mind lmom 
hóra. 900 min. 79-5 kg 14.80 tv, októberre 100 inra. 
79.6 kg. 14 70 K, 100 mm. 73 tg 14.70 K ICO mm. 
79 kg. 14,60 Ív 600 mm. 79 kg. 14.60 K. 350 mm 
79 kg. 14.00 Ív. 200 mm. 79 kg. 14.40 tv mind há­
rom hónapra.

Pestmegycvidékr. 6.00 mm 80 kg 14.80 i;or, 
450 mm 80 5 kg 14.80 korona. 4u0 mm 80 kg l-í.SO 
kor, 100 mm 80 kg 14,70 kor,200 mm 79 5 kg 14,80 
korona, 100 mm 79.5 kg lí.Su kor. lU.i mm 79.5 
14.80 kor, 10G mm 79"4 kg 14-75 J:or, 100 mm 79.8 
L". 14.75 kor, 100 mm. 79 k. 14.60 K, 20') mm 78
k, l-í.40 K. 1000 min 78*5 k. 14,50 ív, 20U mm 77.8
k 14.45 K. 200 mm 77 7 k. 14 35 Ív, 1 0 mm 77-5
k. 14.20 K 100 mm, 76 k. 14.20 K, mind három
hónapra.

Fcjérmegyci': 100 mm SÍ.5 kg 14.90 korona 
mind három hónapra.

Bánsági. 5500 non 78 kg 14 75 K három hónapra.
Uj rozs. 100 mm l!,5."> korona, mind kész­

pénzfizetés mellett, pard-ás-ra.
Árpa: .00 mm. 12.10 K. készpér.zGzelés mellett, 

paritásra.
Tangari 20) mm 11,9.) korona, 200 mm Illő 

tv, mind készpénzfizetés mellett
Az árav 1U9 kilogrammon;.int koronaertékhen er 

lenilök.
. - - id ap? Mi gabonaforgalom.

d - idapesti gabonaforgalom 1906. aug. ol-lől 
szep'ember 1-ig a következő volt:

Érkezett Kiszállíttatott
Ruza 31847 mm, 701 Diai
Rozs 206 1 — >
Árpa 5159 » 1116 »
Zab 789 > 2558 >
Tengeri 104 > 201 »
Li«zt 817 » 4427 »
Korpa — > 3151 >

Haktárállomány.
1906. aug. 31-én.

fővárosi közraktárakban 27 1.006 mm.
A Leszémitolóbaiu ra,:táraihan2 44 649 mm.
A határidöpiaczon kötte tett.

Délelőtt
Elűiordu t kötések í 50 L-gr.-i: iní':
B uza lf)UG.Out.-re 7 .15 7. RÍ 7.17 —
}) \izii apriiisra 7 .42 7.44 7.41 7.14 —.—
Rozs októberre ti,.11 0.14 —.
Z *D októberre ti,.<;2 ti.Gl 6.65 6,ti! —.—

ib áprilisra ti .71 ti. 7:i ti.íid •—
1 engen májasra ü,,1U 5.11 5.U7 Ű.O'J

1 or.iixor 2Ú10 un ok

R 112 a 1:‘G0. okh-bérré — _ — _ 7.IC—7,17 >
fi 1.17. a áprilisra — — — — — — 7.4 •—7 .44 „

OZs októberre. — — — — — ti.ll-f; 12 »
Z;íl!) okióbr.Tre — — — — — — ti.ől —f'2-2
Tiun g’ ri májusra — — — — 5.(18-f, 09 »

Délutánt forgalom

Délulán változatlan árfolyamok mellett indult 
az űz ni: kisebbmérvű reaiizaczióra az árak zár- 
iáiig es.-!o-h.-véggel gv-mgülte.;, anélkül, bog. je­
lentékeny ío.galoiu f jlutiuU volna ki.

4 ci a JO percznur zárutlnaK ;
19tJti. i).,'.-;Lcri tiuza 7.15-7.1C
a; ri!:.;i hu/, t 7.42 -7.4j
<>któ;.e:i ío.s ti. 11—ti.12
októLt-r« zai>) ti.tiJ — ti.ti í
IliÚ^I.Si t-.LLDAV1 5.29- ..10

Értéktőzsde.
Az emelkedő mozgalom, mely a múlt héten 

uralkodott a tőzsdéken, kiterjedt az uj hőire is. 
A vételkedv különösen a tőzsde kezdetén öltött 
nagyobb arányokat, amennyiben a tőzsdén k.vüí 
álió kun k számára nagyobb mérvű vásárlások 
történtek. Előtérben r.ia is rima murányi vasmű 
részvények álltak a bécsi vasé-rléke.x rohamos 
cr/ííUedése kapcsán, árfo! .arr.uk u ra avu.t 4 
kurviLtvaő Az idei osztalékot 28 koionára becs­
uk a tü/.sdén a tavalyi L'4 koronával szemben és 
annak t ilajdonita: i, iiogy a riuiaiuiirányi vasmű 
ré zvényei a ai.du.m élénk vét- kedv tárgyát 
képeznek. Nagyobb ármneíkedésb m részesültek 

'továbbá O'Z'iák-magyi.r aliamvasut és déíi vasúti 
részvények, ni g .Magyar hitelbank részvények 
helyi eladásokra kissé elgyengüliek. Az üzlet 
nu-odik felében nyu^odtabbá vált a hangulat és 
a wzelöértékek 1—2 koronával alae=onyabh ár­
tó vámon zárulnak. Helyi értékek közül vivőkén 
Kereslek a Magyar jviz.iiogbai.K rvszvé lyeit 8 
koronával magasabb á.ío vaui meiivlt. A sorom­
pónál pe i g magasabban jegyeznek: Vesti magyar 
kereskedelmi bank 20, Danubius 5 u> Sehhck-léle 
va-gyái 4 koronával. A jaradé.-.uk piacza, kivé- 
ven ui orosz járadékot, mely 2b fillérrel csök­
kent, színiéi küve't» az emelkedő irányzatot. 
«Magyar koronáján ul.ik 20 fillérrel javult.

Elotoisde

Az. elölőzsde élénk és szilárd volt.
iv»Lt Lies : Üs/.lrm hite r •szvrny d'.'ö 2ő — G76 2ö 

ma_• var hUelbauk SÍI.— Síd.- magyar íeszáauloio 
és pénzváltóbank ű!.;.f>0—ÓIG."9 magyar jelzálog*
hitelbank k. Kib. -----édkőO, o ztrák-magyar
.ti amvasut Tötl.—G7/.iU déli vasntr 1US----- löS.-'-U.—
riruamur-.nyi vasmű ü8t>.------ásT, - Magyar uorona-
: arad ék - .--------.—, kü/.uti vasút 585.70—ÖS-3.2;"»
Városi vi.iamos vasi;' d21.— 821.Ű0— orosz java..

11 óra 15 perczkor zárodnak : Osztrák hite •
részvény 67f>.nO—t>7b.—, magyar hilelb.m« í?tl-----
81 ;.dU, in-idvar leszámítoló és pénzváltóban^ • I V-----
old.oll, magyar jelzaloghite^bank jí. űib. dk!.-----
ú2*t,űU osztrak-magyar átiamvasut 677-----o7<. »Ouéii
v.iz I. Iö8-----ÍUS *U rimamurányi vasmű ŐS7.------
Ő8/.Ő0 magyar korouajárad«',; í)4 62—Ü4 70, magy-'.r
aram-járadék 1 Í2.Ó0—11 -1,50. közüli vasút ;'86e-----
ádti.őO városi vil.auios v .sut 821,-----821.50

Deli tőzsde

A (iéii tőzsde változatlanul élénk és szilárd v dl.
Kutte.lek: Uszti-.k n.leirészvény 671.-----674 öO

a.agyar hitelbank 811.-----812 7ő nugyar leszámítoló
és pénzváltóban!; 615.-----516.50. magyar jelzálog
hitelbank it. kib. 524,75—Ó2Ö.ÖÜ oszírák-mzgyar
államvasut 677.75----- déi; vasút 168,-168.50
rimamuránvi vasmű 586.50 • 587,75 magyar koroua-
járadék 04.75----- .—, magyar arany járadék —.-----

- , közúti vasul 584 25—585 50, városi villamos
vasúi 320.50—821,, orosc járadék —.-------- .—

Helyi értekekben kuUetet!; Hazai bank 267.75— 
—.— Salgótarjáni kőszénb. 630—638.— Adria
--------------. Magy Ált. Takarékpenztar ---------
Lipótvárosi Takarékpénztár----- , b'inmei hiteibanu
—.— ßpesti Takarékpenztar —.— Pesti magyar 
kereskedelmi ban«; 3220—3.27 Dräsche téglagyár
----------- , Egyesiül fővárosi takarékpénztár-----
Magyar keresked r t-------------- Magyar jeizálog-
sor.jegy —.-------- Ha:ai sorsi. —.-------- .—
aIagyar villamossági r. t.-------- .----- . Konve.táll
sorsjegy —.—----- ,— M gvar ezukorinar. —. Da
uubius----- — — Viktória gőzmalom------. Első ma­

gyár biztositó intézet ——.——— Magy. fegyvergyár.
Ganz-féle vasgyár----- — Adria —.— István tégla
—.™» Belvárosi Takarékpénztár------ .——.—,
Schlick vasgyár —.----- Franklin-----------. —,
Magyar aszDlt —-----------.—, Orosz járadék —

---- Osztrák Magyar Bank —•— tégla c ement-

I óra. 30 peroxkor záródnak: Osr.trAk bitéi— 
részvény 674.5Ú—675.—, magyar hitelbank 811.-----
811.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban': ölá^-----

maoYar jelzáloghiteihank II. kib. 525.-----
»25.50, osztráK-magyar államvasut 677.50—6<8.—,
aéü vasút 168.----- 168.50—, rima murányi vasmű
u87.75—. 88 —, magyar koronajáradéc 04.75—9480, 
aizu i vasút 585.——585.50 városi viiiaiuos vasút 
320.----- 320.50

Pfämium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5, nyolez napra 8—1U k. szeptember 
végére 14—16 korona.

Ciótözsda

Az utótőzsde a! icsonyikb boriin" igyzésekre 
kissé elgyengült.

K "ítélték: Osztrák hiteirészvény 674.50 -674.—* 
magyar hileibank 8il 50—811.75 Magyar leszámiíoió
és pénr.váitóbank —.----------- .— Magyar jelzálogai-
telbank j|. k:b. —.-----------,— Ouztrák-magyar ájlam-
vasu!, 677.50---- .— Déli vasút —.-------- .—. Rima
mráuyi vasmű 587.50—588 25. Magyar korcnajára-

d-k —.----------- marry, aranyi aradéi —,------------ . —
közúti vasúi —.---------- .— Városi villamos vasút

3 óra 30 perexker s&rodnak: Osztrák hitel*
réz vény 674.----- 674.50. magyar hitelbank 811.50 —
s!0.— magyar leszámítoló és pénzváltóbauk 515.-----
■ >i-»5ü magyar jelzáloghitaibank 11 kib«. 525.——
■ 2-.50. ősztrá.:-magyar államvasut 677.-----67,7 50
Jéli vasút 168,----- 163.50 rimamuránvi vasi u.
.>87,50 — 587.— magyar soronajáradék 94.75—94,70
rnagya arar.yj.<radék 112.50—112.----- k(r- *‘i vasút
i-84. — 584.50, városi,villamos vasút 3-0.- —8.0.50.

3ECSI aABONATOZSDE.
Bess, szej-t." 3. (Saját tudósítónktól.) 

Jegyeztetett búza: tisiavidélti 7.7ö—8.28 ko-
ro.ia, uj —,------.— korona, mosom és györvidéki
------ -— — korona, bánsági 7.50—7.9ö torona,
íúí fel vidéki uj éa csepelszigeir j,7.35—7.8() ko­
rona, di-li va-uli —.—.------ korona, marctifeldi
7.30— 7.7ö korona. Rozs : tótfelvidéki 6.30—
6.ÖO korona, csepeiszigeti .--------- ,—, rest megyei
6.40—6.55 korona, külünfeie magyar 6.30—6.50, 
ausztriai 6 25—0.50 korona. Arr.a: morva­
országi 7.40—8.25 korona, marchfeidi 7.------ 7.50
korona, bécsvidéki 7.------7.6U korona, tótfe1 vidéki
6 40—7.80 korona, középdunat áilomáaok (Buda- 
dapest—ivlo'nács 6.iu—6 25 korona. Magyar ten­
geri 6.30—6.50 korona. Magyar zab 7.1U—7.25 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóoa. szept. 3. (Az Egyetértés távirat.) 

A múlt iieti kedvező hangulat uralta a mai elő- 
tőzsdét. Az idei termés fényes eredménye hatás­
sal volt a közlekedési értekekre és a piaczra 

I egyáltalán. Államvasutak, déli vasút, elbavöigyi 
és guzhaiúzási értékek emelkedtek. 11 tel és bank- 
egyesüleü részvényei; műit heti jegyzéssel zárul­
lak. lianvaerié >eí kerestek, de ki=ehb mértékben, 
mint a mull hé'en. Az alpesi bányalársulat rész­
vényei szi árdak voltak.

lloraiio: záródnak: osztr. üilelrészv 675,25, 
magvar niielbank 81150 magyar-osutrák állam
vasul 676. — , líniobank —.—, déli vasat 
168.75 alpesi bánya 604,75 r mamurányi vasmű 
—.—, májusi láradek 99,05, török aorsjegy 
161.75, német iii-odalmi marka 117.33. orágai
aasmü------ , elbavöigyi vasat, —.—, m. korona-
jar. 94.65, AnglobanK —.—, Bankverein —.—, 
Länoerbank —.—, fegyvergyári —.—, cseh k6- 
szsnbánya —.—. egyesült viliamossági —.—.
gözhajuzási részvények------ , kárpáti petróleum
—.—, orosz járadék —.—

A déli tőzsde nyugodtan m iit meg. 
Jegyeznek: O z rá; hiteiresív any 675.50,

magy. iiiielbank 811.50 Länderbank 442.50 Union 
bank 5o4—. Anglobank 320— Bankegyesület 
557— magyar-oszlrak államvasut 676 25 déli 
vasút 168.73 elbavöigyi vasat —.—.aipesi banva 
605.25, rimanitirinyi vasmű 587 50 prágai vas- 
müij ar------mainsi járadék 99.05— magyar ko­
ri mjardek 9905. torok sorsjegr 161.75, német
niáika 117.38, luríenbergi------ , gőzhaiózási
------ ,—. cst-li kőszénbanya —.—, fegyvergyár
—. —. kárnál! peiro eum —.—, egyesült villa­
mossági -------, orosz járadék —— osz­
trák io.dhitelrvszvény------ . —

Bocs. sz.epi. 3. tMnyyar erfekek tJtr.aZa.
i. ziuuk-KOS arariy-járadélt 11: ; -. Tiszai es szeg 

les. sorsi. 14.—, Magvar hitelb.-reszv. 810.— 
M esz. es vauou. r--szv. ölő.—, Rimamurányi ..S7.4i) 
M. i". izonpur 1870, A.ma uaiozasi r.-t. 4vO.— 
Magy. áor.maiaradék 9i.70,-l szazaieaos magy. tóid 
Iviienn. Kotv. 94.411, M. nv. k. sorsjegy 207.—, 
txassa-uaern.v.-reszv. :!79.—, M. s-rest, ranfc.322 — 
M. jclzaiovhitul;-ant ö22.—

Becs, sz'-jit. 3. (Usztrak értekek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos napiriáradék 99.10, 4.2 százalékos ezúsi-
iáradék 99.05—9 > —, 4 százalékos osztr. aranyjár 
117.0:5, Osztr. Kuronajtradee 99:15, tkijli surr e-’V 
1-e mi, 1 -61. sorsjegy 276.— Osztr. hiteisorjegy 
4-jrt,—, Osztr. bitel-iéazT 6/305, Acgol-osz’r -zaoi; 
ziíi,—, I nion-bank 556.7.U, Bécsi bankverein 550 75 
Uszlr., I.ándcrbuui 441 20, Osztr. magy. bank 1775.— 
U-.: r, magy. állam? 677.— Déli ?. Ie7.60 Elbe- 
vö gyi vasút 4.44.-.,, Duna-gózhaj.-társ. 105U Amesi 
réssv.. 14:5 75, iiahány-reszv. 4H4.5U 20 frankos
19 09—tX £. arany (vert: 11.::.',, Londoni valtóár 
-l iii. Német a ni; váltók 117.2S Lioótkobó .- -9 — 
O ;r. I.,nvn 745. Tör ik sorsjegyei; 160,— tartón.

A.; nrófózsilén legyeznek: esz rak hitel 673 50 
magyar hbel Slu.óil, Anglobank 519.50. Bank- 
egye.-ülei 5.57.—, I inionoank 555 25, íJtnderbxnk 
412. —. aiiamvasm 677 2j, deli vasul 168.25 
elbavöigyi va ut 455— doiiányrészveny 4V4.50, 
tiiiiamur. iiyi vasmű 588 25, alpesi bánya 606,25. 
málnai arad»k 99.10 magyar koronajáradék 
94.70 török sors|egv 161.75, német marka
117.30— , hanyatló.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szejit. 3. . jAz IzgyeU-rtvs távirata. 
/.atmtKut jegyezteiik : s.z ,s oauiriáraaek 

—,— 4*j,-oi oaztrák arany-járadék 99.75, o,z:r. 
hitelrészvenv 212.—, dob vasút 34.25, orosz bank- 
jegyes 215.80. -i .- m orosz kölcsön Gt-30 Oisconto 
Commandit 185.50, dynamit trust 174.25, oarpeni 
214 80 4.2 , ezüstjáradék 99 25 4" , magyar arany 
jáiauik llu.20, magyar’ korooajáradéit —.—. osz- 
irák-magyar aliamvasut 145.10 bécsi váltóár 85 25 
Olasz járadék 103.60 ált villamossági Edison 
81625—.— gesenkircbeai 227.— Laura-kobó 
246.25 nyugodt.

Frankfurt. (Zár,at) szepi. 3 4.2", papir-ji.radék 
100 15, 4", oszt. ara ny-jár,idéz 99.10, 4% Magyar 
arany-járadék 95,15. Osztr. hitelint. rész? 212 20 
Osztrák-magyar aliamvasut 145 20, Északnyu­
gati vasút —, Bustiehrudi vasat —. —, Londoui- 
vált< ár 204.52, Bécsi Bankverein 142.10 Villamos- 
ruszveny löl.—, 3•/, m. arany kölcsön 78,—, 
4*2V. ezüst-járadés 100,25, Osztr. koroaajáradók
99.50, magyar koronajáradék 94 80. Osztr.-magyar 
Ians 127,70, Déli vasüt részvény 34.30, Elbavölzr
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Kedd. szeptember* 4.
vasút —.—. Bécsi váltőár 851.75, Párisi váltóár 
812 66. Lm ion-bank részvény —, Alpesi bánva 
részvény 2v4.— szilárd.

Paris, szcpt. 3. (Zárlat) Oszt. aranvjáradé. 
99 85 franezia járadék 23 75, olasz járadék 102.55 
román küicsün 95.GO, Görög kölcsön —. Kgyp- 
tomi j áradó K 106.70, Tőrök Dohány részvény 438.— 
Credyt tonet er de France 688.—, Üsztr- Länder­
bank* 475.—, Banque Ottomane 648.— , Déli vasút 
176,— Meridional vasul £14, De Beers 453.«—, Char­
tered 4K.50, Váltó Bécsre (rövid) 103.80, Váltó 
német piaczokra 12178, Csek Londonra 251.75 
Belga arauyazstó 0.19, Magyar arany járadék 95 50
iörlesztaető járadék------ . spanyol járadék 97.3’.
4 ’ o uniiik:.it török já?-. 97.77. 5°j„ bolgár kötelez­
vény 1896. évről 482,— Török sorsjegy lto.— 
Banque de paris 15.57, Osztr. földhitelintézet 11.00 
Magyar Jelza.o^bank 555.—. Osztr. magy. áíiam-
vasut----- . Déli vasút elsőbbségi kötv. 349.— Bio
Tin to 17.85 East Rand 127.—, Randfcntein 53.20, 
Váltó Amsterdamra 20,60 Váltó Sváiczra 0 03 
Oiasz aránvazsíó 0.03, magánkamaíláb 2.38 
ingadozó.

Hamburg, (Zárlat.) szept 1. 4.2,/,-os ezüstiára- 
dék 93.90. 1860. sorsjegy 157.20. déli vasút 34.— 
4*/ -os aranyjáradék 99.65. osztrák hitelrészvény 
211,80 osztrak-magyar államvasut —.—. oiasz 
járadék 103.29, 4° „ magyar arany-járadék 95.— 
nyugodt.

London, szept, 3. Angol consol —.—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

BoroszZc, szept. 3. Búza helyben 17.60. sárga 
búza helyben 17.50, rozs helyben 14.70. zab hely­
ben 14.3.. repeze helyben 26.70, tengeri 14 75.

Kóla. szept. 3. Olaj 63.— k.

SZMZM ás MULATSÁGOK
Kedd, szeptember 4.

VÍGSZÍNHÁZ. NEMZETI ÍZINHAZ.

Sherlock Hol­
mes kalandjai.

KIRALV-SZINHAZ.

vzmTi tudósítások

Bécsi mirhavásár.
Becs. szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójától) 

A mai vásásárra került 3689 magyar, 26 galicziai, 
1136 ném»t, 4751 darab. Ezek közt 661 leüti, 
1013 rideg. Miután a mostani felhajtás, mely 
kisebb volt a múlt hetinél, födözte a szükségie 
tét, nem volt árváltozás. A bikavásár szilárd 
árakkal kezdődött és gyengébbel végződött.

Jegyeznek:
Magyar elsőminfiségü 82—90 K, darabonként 

92 K, másodminSségü 74—81 K, harmadminő- 
ségü 61—72 K. galicziai eisüminőségü 92—98 K 
darabja 100—103 K, kivételesen 105 K, másod- 
miníiségü 8U—90 K, harmad.minőségii 74—79 K, 
leültei.ür 6—72 K, silány hízott és parasztökör 
62—72 K, bika 60—84 K, kivételesen 85 — 86 K, 
tehén 60 — 78 K, bivaly 50—60 K. Száz kilón­
ként, élősúlyban fogyasztási adó né kül.

Élelmiczíkkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, szeptember 3.
(Gescheit Annin és Társa élelmiszerbizo- 

minyosok üzleti tudósítása.) Mérsékelt hoza­
talok mellett az árak r.em változtak.

Marhahús: Vidéki marhahús eleje 110——120 fill, 
hátulja 126-----139 üli. kilónként, nagyban.

Borjú bőrben : Hosszan mérve suiylevonás nél­
kül 125—140 ln-, eisórendii----------- till, kiiúnkc-u
nasyban. Birkahús S6—110 fillér kg-kint.

Bárány: Púronkmt. minőség szerint kor.--------
Sertés : Szalonnával 110—120 fül, húsos ISO—140 

— fi i. malacz-------- fill. Kilónként.
To jás: bácskai 76—Tó kor, tiszavidéki-------- , kor

erdélyi 74—75 korona, 1440 daran eredeti ládában.
lejtermékek: Centrifugáit teavaj 210—220 áll, 

frsis főzővaj 120—220 fill, tehéntúró S—12 íillér ki­
lónként.

Baromfiak: Élő csiráé 1 50—1,60 korona, sütni 
való 1,80—2.30 fiatal liba — kor páronkint. Vágott 
liba ^ 1.60—1.80 korona, poulard —.——korona 
pulyka —. , korona kilója.

Vadfélék : Szarvas 70—06 fillér, űz 159----- 160
fillér, vaődisznu-----— fillér nagy nvuiak 0.20—
3.60kor. darabja f iczán —, korona párja.

Gyümölcs : Válogatott alma---- -— fillér, kajszin
baraczc elsőrendű-------- filter, másodrendű--------- -
fillér, őszi baraczk —----- filter, körte 20—40
fillér, szőlő chasselas 35—40 fillér, apporto 23—30 
madelain 30—62 fik, passatuti 54—58 fillér kilója.

János vitéz,
Daljáték 3 fólvoni 
Bakonyi K. Zen--jé 

verseire szerzőIV- 
Kukorivza Jancsi 
Iluska
A jfOnosz mostoha 
Százsa mester Bagó
A falu csősze 
F.lsó gazda 
A íranczia király 
A kiraiykisasizoriy

8
- -bún. irta 
it Heltm J.

László R. 
Torma 
Környet
Csiszár

Nv-im-th

Yároéligeti nyárjaiuMz.
Estf! fitl nyolez órakor.
Három pár czipö.

Kneke-- bohózat 4 f<- v tutsban. 
I’ta RorlaA. Forditolla Toldi 

FeTencz. Zenejót 3zerz--l.e 
.........Mii-ó- er K.

URANIA.

Ä2 orosz japán 
tábora.

A dolovai j */,8 
nabob lánya.

Sziámii 5 feivenóabao. Irt* 
Hcrczeg Gercncz.

_ Személyek- 
Job Sándor Hetenvi
V Urna Török 1
ozv. Domaházir.é Szacsvainó 
Szentirmay Oyenos
Szcntirmayné Cs. AUze^hy 
I omü <jsuszuf

NÉPSZÍNHÁZ.

A koidusdiák. Vs*
Palmatica Barcs
1-aur.a ) leá- T. Harrnath 
Bixniclava) nyai Petrái 
Ullendorf Kovács

MAGYAR SZÍNHÁZ

A koldusoróf. V,s

Hart1! Albert Ernest Phlfadeiphlaoan
a 28723 számú

i?Reycneratiw gitziámpa61 cciniii magyar sza­
badalom tulajdonosa hzakadatmr.s&k gyártása czől- 
jábói magyar gyárosokká! ősszcxcítetéai ktrex; sza­
badalmát esetleg cl is adja, vagy enge­
délyt ad. Érdeklődőknek készséggel sióinál i**yLA- 

goailAssal

Harsány! Jend
oki. gépészmérnök, ok1, vegyész és hites szabadalmi 
ügyvivő, Budapest Akaijémia*uUza 1U sz*

Ooerelt 3 f -Ivonáshan. lila 
L">n Viktor Zencjót szer­
zetté A se her Leó. Fordította 

Mérei Adolf
StephenaOn Iványi
Kilty Oríey F.
Mainna Berky L'ü
Kerinsky gróf Ft.-renczy
Elackvvnll Jimmy tiirctb 

k. a rendőrbizto'. Bérezi 
A kis Karinskygr.f Lakói V.

Bolvpd dij este 9 ig 60 f. Belvpo dij csía 9 in 60 f.

Felelős szerkesztő:
PDRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó RészTénytáreaaág. 

Igazgató: ESDOS AEMAED.

Íís5ípan

Ö OÜSUEsÍSÍ CS vás’os í
Friedmann ft. igazgató.

I Utolsó hét! !Utolsó két!
Ma, kedden szept 4 én nyitva esle’ 6-lói reggel 4-ig

JOHNSON és DEAN
s a nagyszerű uj műsor
GOLEMANN

.un-rikai • ll.ntaival.
FuLILá CAPRICE .Muiii.LX IIULGII World Bioskop 

.sió. sü).
Lelépő dij es!e 9- g 60 íillér, azu'án 1 korona

c. »adásokat ke Ív jzótlea idön -r» is megtartják.
FirtyoSmczteíés: Pénteken, szeptember 
7-én nagy ünnepély le.iz a hírlapkiadó tiszt­

viselők javára

milwPi- ■ mUMf- ■ 7*»^

Első Alföldi Cognacgyár Részf.-íárs, 
és Szeszfiflomitógyár Kecskeméten.

————— Ajánlja "

B
arack-pálinka TT ecskeméti* keserű 
arack-cognac lí eeskeméti gyi 
arack-créme IX eeskeméti gyögykeserö
Tulipán-likőr ^^Tnlipán cognac.

Jéglikőr. $35 4B-a$ likőr.
Porth-Artnr-kcserfi ■ inna elleni likőr

K

PÁL5SALIGET
nagvvendfiglő. — Társasvacsora kisebb-nagvobb 
bankettekre legalkalmasabb hely. Polgári árai; 
Egy elegánsan bútorozott szoba nyári lakásnak kiadó

Naponta katonazena.
Haponia halászlé hat külön legességck Sing-

holier Ágoston haszmester készítése. 
Telefon 84—62.

Butiapcsi legszebb keriheiyisóge.

WAL0MA
iga.::

»ővárosi fis íi
ANN IMRE Kagyciezö-u.

jQjr 17. szám.

KE a ás minden e$4o :
JAím'E MADIaH

íranczia excentrique énekesnő
ISÄUPT E8SIL

humorista
The Rocking Girl3
ós Sat különlegesség

Az előadás pont nyotezkor kezgi dií.
A télikertben r'g-p!i 5 órái;; VÖRÖS ELEK 

■ ■ tgányzenekara hangvers-nvez.

Napirend, 1906* szeptember 4.
Naptár: Kedd, ezeptember 4. Rom ki. Rozália 

— Prot. KvZáii t. — Göröz orosz augusztus 22.) Zo- 
ték. Zsidó Kiül 14. g— Nap kel 5 óra 22 pcrczKor. 
nyugszik 6 óra 35 perczkor — Hold kel 7 óra 39 
perez*or este. nyugszik 6 ra 36 parczkor reggel*

A földmivelésügyi miniszter fogad délután 4 
órakor.

A kereskedelmi állnmtiikár fogad 4 órakor.
Minisztert nács a miniszterelnöki pilótában.
Technológiai iparmuzeum nyitva U—] óráig.
Nemzeti műkincseink utánzatainak kiállítása 

a Műcsarnokban nyitva 9 órától 6-tg. Belépő 60 
íillér.

Akadémiai könyvtár Zárva.
Múzeumi könyvtár. Nyitva 9—4 óráig.
Egyetemi könyvtár. Nyitva 9 — 12 óráig és 3 

—8 uráig.
iparművészeti muzeum nyitva 9—1 óráig.
Iskolaszerkiáí/itás (SsenUiráiyi-uicza 47.) nyitva 

díjtalanul egész nap.
Lóverseny A Iáé on (I, nap.) Kezdete 3 órak r
Háztartási kiállítások az Andrássy-uli s vár- 

1)p!í ieisőbb leányiskolákban, az angol ki.-asszonyok 
intézetében. Nyitva 9 órától e:le 7-ig. Be épődn 20 
íillér. k

Nemzeti Muzeum Régiséglár nyitva 9—2 óráig
A Nemzeti Szalon kiállítása nyitva 9—6 óráig 

Belépő díj 5U fillér.

por.cellax-pouderI
valódi csak a Mcae CHARLOTTE 12 év óta | 
fennáll j koznsefkai ni.e/.eteiiek jgvarírna:.ya. Tel- 
jehon ártaimatian. arezot üdi:é. toltot és szépség-, 
hibákat eliüutet. Előkelő száktekintéivek ajánlják.
Eredeti dobozoan 3 korona. — Főclárusitó:!
MAGYAR ORVOSI MÜSZERTARj
Budapest, VII. Kerepesj-ut 32. «

Prenzárü és csillár gyári raktár
, «iKSCii és KUPKfiY

0 E BUDAPEST, I V , KRISTOF-TÉR 7.
áiriló t,- 

os J.
^ valvdi Alti3HO.\Z- Kti TH:AK(.11A Dl.'Al Vlit.'i AK.

Krebs Ottó Frigyes, mérnök Kopt
94 sZítmu

„Hajta“ czimii magyar szabadalom tulajdonosa 
szabadalmának gyárlás.i czéljából magyar gyáro- 
soaiai üsszekötte:ést keres; szabadalmát cse'fii• <■] 
is adj vagy gyártási engedélyt ad. Érdeklődőknek 

^ készség, e szolgál felvilágosítással
llstrsásiyi Je»$

oki. gépészmérnök, oki. vegyész, és biles szabadalmi 
ügyvivő Budapest, V., Akadémia uteza It.

alakot! és Mogador
különlegességeit.

Kapható nindeniiít Kapható mindeait*

ZZ Vilóghirii zongorák és ~ 
.... ... pianinók —.........
angol mechanikával, a legjobb 
bocsi nu-sbT-zongorak a log mer 
Bckeltebb árakon az általánosan

elismert
R E ifi É Pi V S MIHÁLY
czcgnél, n magy. kir. Zeneakadé­
mia szállitAjánái l' gjutányosabb 

... -r. , __ aa álban kaphatók
-- Budapest. Klraly-utcza 58.

1 i m *< a^y : i. most épülő M. Kir. Zeneakadí-
V- v ~ mia mellett. Zongorák és piani- 

^ - -<A - nók javítása helyien és viacken,
--------- ^ - v.'zvmint hangolások •-.»akis a leg-

. . „ . . képzettebb Ezakmunká-ok által,
kezessr^ mellett, >mlányos árban eszközöltetnek. Régi, hasz- 
na.t zongorák meg.-etetnek vagy újakra bee* -Teltetnek! Kuró- 

pai ea amerikai harmóniumok nagy raktára.
Képes árjegyzék ingyen ca Lerme tve. Telefon 97-P-l
 2111

mahasíts f<
bőrönd és bőráru készítő

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 13.
Kültnlegcaaégek utazóböruadök. pénz-. levél- és

6tiva.tirvzkkb.vi, valxtvir.t ntazokonarak. és böründöabcn. 
KIZÁRÓLAG M1NDVN SAJÁT GYÁRTMÁNY 

SZOLID KISZOLGÁLÁS. JUTÁNYOS ÁRAK
*Ln.len e siAimaba vágó javítások elíogadtatnak.

Kis Gellárthegyi Tündérlak
3 főváros legszebb kiránduló helye, gyönyörű 
kilát ással a budai hegyekre. Remek árnyas park, 
Essö esetén fedett etterem. Kitűnő borok, min­
den csüiöriökön\szcgcdi halászit; és túrós csusza. 
Feljárat a Ráczfürdötöl a Uadnagy-uiczán ő 

perez alatt.
Számos látogatást kér 

Lauhach F, tulajdonos

Nemzetközi- Orfeum
Kerepesi-ut 63.

Ha, kedden 1906. szeptember 4 én.
Fényes megnyitó előállás

Elsőrangú újdonságok bemutatása
VÁGÓ GÉZA a ,Népszínház v. tagj. vendégfelléptével

Egyptom rózsája
keleti operett itta: l.—zkay Dezső zenéjét: Barna T/só.

ü fényesen Átalakított télikertben
naponta éjjeli 12 órától reggeli ö óráig
Bail mabiíle a la Paris

F.redeti Cmran parisiene, matschíche rakewaike és más 
nemzeti tánezok. 22 kiváló müvesztánezosnö, Czigany 

zene Cabinet partienlier.

fényképészeti 
műterem, 
Budapest,

. Kírolj-kerat 6. sí.
6 fénykép 1 frt. 50

Bérletképek 10 perez alatt.

B cd a pas tre rándulóknak különös C gyeimébe ajánlja 
az országszerte előnyösen ismert

KERESZTÉLY5?

zongora-termet
BUDAPESTEN, 

Váczi-íörnt 21. ss.
Zpfjj KercF/.tély saját rrártmá.
~w*i2ÍP nyair. kívül -a k-.ifüai leghí­

resebb keszitmenvc.tis tartja 
raktáron »s :•.i / •‘z-k ar^.i 
is a J'-gjutányosahi-ak, taiaj- 
dónk c;> - en azt czvlozza, hogj 
a vásárló közön-cg mindjárt 
párhuzamot vonhasson a sa­
ját és külföld: ítményck

között. Ez által aztán meggyőződés szerezhető írről, .'. try ezen 
készítmények meg a Böeerdorfar eg Éhre r í- .okkvi r- m- .tán 
kiállják a verier.yt. Az árak felette szohdak, a r:. -oiga a* 
mintaszerű. Máién egyes hangszerre 10 évi jótállás táatva-.u 

__ t&í

I aSHB*ffiaBHKSaEIBK2SBRv3í;2SSsSI3űPő

Xllt-BIK Él'FOLYAM.

BEIRATÁSOK" TSkl.«*

zongora-művész, államilag Iccpositett 
oki. zenetanár Igazgatása allatt álló

ZENE OOHSERVATOMUH
zongora, hegei!ü, ének és az összes tanszakokra.

Zeneakadémiai eiükészilö tanfolyam H
VII , ERZSÉBET-KÖRÚT 44. I.

TIXEFON 03—-lő

rpt V ÍI)I ír I n , ARÁNYI DEZSŐ a n kir. operaTAN ARI KAR. ...... SZILÁGYI AFABELLA, a

m. k. opera r. tagja SOMOGYI B. CAROLA, .t würtzhurgi 
r'P- v. tavja, SOMOGYI MÓR, zongura-müvész. BENDiNER 
NÁNDOR, zongoraművész, FISCHER ELEK. z tu jramüvesz. 
OESTlREICHER JOLÁN, S0NNEH3ERG BERTA. . kép. < ki. 
zenetanárok, DR. LÁZÁR BÉLA, JASZAI MARI, a nemz. 
szinbái tragi kaja. SZEMERE JÓZSEF, ’ liiinüv -z, 
GRÄBER LAJOS, í.e-ediimüvesz, HUNPTEREiN RICHÁRD 
és R CHTER ISTVÁN, gordonkaművészek, HUBER SÁNDOR 
zeneszerző, BAKAI JENŐ, hanvvorsi-nymester, FODOR JENŐ, 
a magy. kir. opera tagja, KOVÁCS SÁNDOR, zeneszerző, 
BERKES ILONA, .zimbalommüveszn.., SZILÁGYI VILMOS, 

a Vígszínház rendezője.

OfoiaorbajosoknaÉ
különös figyelmébe ajánljuk a
KO L B GÜ3ZTÁ M-féüe

karíshaüi pörköükávét,
kg.-ja — 1-gíinomabb minőség leplombálva 2 ír!, 
egy negyed vagy egy nyo c;:ad kg.-ban is küldetik ! 
postán. 4 és fél kg. rendelésnél franko.

Sen hi el ne mulaszszon próbarcndelcst lenni.
KELEPEM és TÁRSA V., Arany János u 32

W m
'y.\ ^71

-4llitiiö 1
-f taw*

Uj 1 Uj! Uj!

Moulin Rouge Ős-Budavára
The Williams

eredeti néger kettős
Sisters Leantasie

aerobát tánezosnük.

Uj! Uj:it Uj!

mummvktmm 
mmmki

előkészítő tanfolyammal i
fi " 1 rrj jpt , J,., fX Y i:

ki^ilíOii líö’Vfinilftyifi l 1'J U o
Ot

Ki akar jól rágni?
I fogutüicrmébe Budapest Károly-körut 9. H.18. i 

Található s —6-ig vasá'- ós ünnepnapon 8—1 ig.
ó a alatt. 2 írttól feljebo

£51? CJET l< ijó< l"fi r.őt

A valódi fogaktól! meg nem különböztethetők 
azonnal megszokhatok, rágásra alkalmasak. El­
tört ós rosszul illő fogsorok azonnal átalakitat- 
uak foganként 1 Jorintért. Hivatalnokoknak ár­

engedmény.

Ujlf

Vál lakiunknál bárki Pénzkölcsön, vagy 
bármilyen adás-vételi ügyben egy vagyont 
takaríthat meg költségekben azzal, ha mielőtt 
máshoz lordul, tőlünk leiv,tagosítást kér felhívásra 
képviselőnket bárhova saját költségünkre el­
küldjük és ez még senkit semmire sem kö­
telezi.

Lebonyolítunk legolcsóbban személy hiteleket 
tisztviselőknek kölcsönöket váltó kölesánöket 
kezes nélkül is továbbá jelzálog kölcsönöket 
111, és 111. helyre is' úgyszintén intézetek 
és kereskedőknek tár ez a es visszleszúmolá si 
hitelt es építkezési kuicsünöket is bármilyen 
vállalat tinaucxirozásat cs régi kölcsönök előnyös 
konvertálását elvállaljuk, esetleg iu a.ókra nincs 
sürgöny czim Szilágyi-féic betéti társaság 
Budapest Központi iroda; Királyi Pál-utcza 1 k 
L em. 4. (váiaszDélyeg) Munkatársak díjaz- 
tatnak.

ITóth. Elemér!
zongoraművész és ónektanár

ZENEISKOLÁJA
|u., RrasiT? Jáíios-uteza 5.1

TANDÍJ 16 kor. hetenként 3 óra
egvebí) dija* nincsenek.

EGY ÓRÁSAK CSAK 3 TANULÓ.

Í
Az összes elméleti tárgyak az or^z. m. kir. zene- 

akadémiai tan terve szerint taníttatnak. 
Beiratkozni és értekezni szept. 1.—15-ig minden 
nap d. t*. 9—12-ig, azontúl az egész iskola évben 

ríj d. u. 3—C«ig lehet.
J Beiraiási díj nincs.
;J 3I:if/űnórúli is knjthntólí.

Az intézet minden rendes nővén ■ .e a 
következő kedvezményben r.-s/.esül:

A lanuláfhoz szükséges li rir.gsze­
reket díjmentesen Az
egész évre előírt hanjj gy- i «-t a) 
szüks gl<‘V t az inü'i/eitől dijmsnfe- 
sen kapja. Ha n;: -'3 ollhou zon­
gorája, va_-y <■- dinb:iima, az iui z t! un 
korrepetitorok íeiiigvelcto me tied 
riijmentesen gyakoroÜK.i. Sít. 
angol, íranczia ciasz. -.évr.ei 
nyelvek bármelyik A tíijír.eni.'icn 
taru'halja A felsői it t - he­
gedű . gordonka stb. n -vendóko'; a 
zongorát, mint meb-ktrír: á’r.y.'.i tíi/ 

mentesen tanulják.

államilag képes: ett tar:árok.
!! Beiratás egésa: ssay !!

Prospektus ninden hr/'zer- és 
z enc m ük er c s;; - í < 2 h o n kapható#, vala­

mint az intézetben.

BUDAPEST, I

Kemnitzer-iifeza 1,!. a
Teréz-kűrui mcíEetí >

____ 44É
SZÍíJÍSi-: msSiAJSikjádilM

- ’!
J

Tüdo-meiajobt
lüilőrsncshp^atot, vérkupést. első és második szak­
ba ni tiidövészt) még igen su.yt-s e~etei:í en 
lépőén fényes eret!aiénynyel gyóeyit u; ry 2vmcd-.u- 

kal gzernmmal és orvosságuk bel-'i-z- <-vaí

Or, Harmai P: •i i j,
ma

orvosi rendelö-intézei: (Inhalatorium)

Budapest, Eerepeskd 82. sz.
Rsndeléa d. 3. 11 -12-ig d. u. 3 4-ig

üijíalan feiviiáíosiíás.

A legjobb

Brefletiben kaphatók csak fenti helyen 
vagy Beos, I., Sohwarzenbergetraese 8.

UTÓD R
LJnrtfiäSf

TT AKAR AA SZA

KÁLYHÁT és KEFOCZET
”* S7i,llt ” * csász. és kir. 7*

HEIM H. id.- s-siiito
BUDAPEST) Thonet udvar.

?'<5B*üSFíV Különlegességek: családi házak, iskolák,
" »Tá kaszárnyák, irodák stb. részére. — Száz 

Sfciji j ezernol több van belőle használatba:
Valódi ------ --  . -------------1

ceak ezzel 
a vedő- 

jegygyei.

Színházak műsora.
M. kir. Nemzeti j ... ... Kiralv ..Operát,az I ,ziri;a- .nahíz I NeP,zlnhl- Magyar

$zt::uLZ Uránt*

Szard* 

C»5tcrt5k| 

Péntek !

Süí.lsóg Az őrnagy ur Gül Baba

Janos vitéz ) Lili . A kobid-gróí

Sziahfii

V Uelutun 1
uiarnao '

A siralomházban
Riquette

Mailáe Mat . M ka ].*::■ A !. ■"'

j Pe’rckei A koldu.giof I
nótáiiu« 1 ! Ato«r.

A bor I Riquette | Gül Baba Kx ! -x foradai ,*m
__________ I________________ I_ Móka lviz:v .á /1

I Trilby Madar Matyi I A Lol-lu
í Midi ssi.ló :

Janos vitéz M -ka li.t .áss. m Ex -!■ x 1
II, Rákocry Fe 

rt-ncz fogsága j Riquette

MEIDINCEROFEN
fe H. H E I M

Prospektust e» költs gveb-st I gyen és bermant e
Valódi kaoható csak .. gvároan vagy a tick 

fizietekben: 756

Titkos betegségek jj
biztos gyógyítására elismert radiká gyópvrnódja folytán I

¥

v. kórházi orvoe. spcciéllitát Rövid idő alatt alaposan gyógyít 
húgyszervi cs hólyag!fajukat, továbbá minden bőr . iúcg- és vűr- 
betegségeket, korai elgyengülést és bármily női betegséget.

Bpest, IV., Károly-körat 10.
B. emelet.

Rendel: déleött 10—4 es este 6—8 óráig.
Levelükre szakorvosi tanácsosai siolgál és gyógyszerről is 

gondoskodik titoktartás mellett.'

Í9IS*“ Nőknek külön váróterem.

■ ■ y --

V %

m íA-áé-
-in csábítjuk rendcíoinUcx c, nkat

TTTSF sámf^ viláchirű kulimász kenőcsökkel. 
-Sä. JSL JSmdl Czipőmk lós.tgin <k mej: vékára ílv víiáziiirü
WigaaHBPBHBBsaBaBBHBi kotyvaszték ?emmi szüKséq mucs

Ivünk a külföldről behozott silány p férték utáni rendrh:se! et n le^i/1 3- 
g>ártrnányokat olcsó árainkltal ÍV| teljesebben k' szitjiik el K'-szitüní 
kiszorítani. aindennemu ortopüd-^zipöket is

W INTÉZETÜNK 14 ÉV ELŐTT ALAKULT. ^
toífikg.' L’A 3.50 fittől 8 írtig Sk ,,SÄI$U"‘ czipőintézet»
Női fűzős gombos 0 R A 7 » r> • .
ezugos czipök á.uu * I > A Luuapesli czipi szék ipari szövetkezete

Budapest, Sokk S.lUrd-utoza 13
'........................... icn

E1

----------------- - ^ ui
bak. Képes árjegyzék ingyen ée bérm. ELEFON-SZÁM 9.

Keddi

TŰ
és mindéi 
lalan és I

HÍ

okszor al 
vészi; s f 
hanem főj
tilsa el a I 
mely biztj

Minta I
P03 

dése utál

Apcj
Sudani

ß budafi

I. Gal

Búza

Fej« megy

P**tvidezi

ROZS uj

ZAB...

REPCÉK

IOC kilogram

Zsákka 
gócgysu.y, tifi
Minőség 600

100 kflogra

100 klCgra

ICO kilograa

-i o_

£a,l

í: I IV. a!|

Ifrí.-ra vagy t

a) MAG|
I Arany iára lék 
I drb'-ikban.

Aranyjaraü.,
! Koronáé: te vü

' 1976. aet. vi 
t->99 áila'tt.*: 
!H<9. -vi a 1

Horvat szia. j 
Magyar fi: i.

I Fifiai e 
iHar *:



pr 4.

Lesieti j

í rut o. sx. I

cam ajiatju

Y =

.1)

Bit Zl. iz.
jártra a. 

is tartia

I T i dI

:''5»

Kedd szeptember 4.
EGYETÉRTÉS

íf
TIIDOBÄJÖSOKNAK

és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyálknsodott, étvágy, 

taian es testsúlyában fogyást észlel, megbecsülhetetlen 

' szolgálatokat tesz a —

Kitűnő e$^ás*tmán^M

h'ALAPI-féie

ÉiÉ
u

okszer az ártatlannak látszó gyönge köhécselés előjele a 

vészes tüdőbajnak. Senki se várja meg a baj beköszöntését, 
hanem fojt-:a el csiráéiban, akinél pedig már beállott, pusz­
títsa el a Halspi-fóle fcársfamézszörp által, 

mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tüdőhurut, meghü- 

és síb. betegségeknél.

Minta üveg 3 korona, nagy üveg 3 korona.

Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül 
dése után küldi:

52505

Apostol-gyógyszertár
t. Jázsef-kgryi 14 S. szám

mérsékelt árakon

csekély havi részletfizetésre I
Árjegyzék kívánatba ingyen és bérmentve.

Különösen ajánlható az itt ábrázolt kétcsövű seréftes kahasos fegwsep igen 
finom cocker,I-iolytaezélcsövekkei, 12 vagy 16 czal., bales,i ehockef,irat, négyszeres Greener 
zár a csősmen atnynlo kevesztreteszszel, oldallemezek a zárvason, elöltékvfien a zárvasba 
vésett igen finom aczéllakatok, elöagy kis csáppá,Hóval, díszes vésés, angol márványozás- 

sal, pisztolyl'ogásos szép diófaagy pofával, üeezézelt csősiir

8SS- — korona. Havi részlet 7,50 korona,
ÄUFStEöiiT ÉS OOLöSGSilülEEI vadászfegyver osztálya

Budajjsa&t, *JL, Eöieös-uäcza 32,

Megrendelési /V AUF REt HT ES GOLDSCHMIED ezeg fegyver osztályúba,
Budapest, VI., Eötvßs-utcza 32.

, , . jennel megrengem a fent ismertetett kéteaSiü kukáson series Jegy vert M korona írták
hon, fizetendő 7.50 korona havi részletekben— _______ __________dói kezdődőiéi; " ' ■ ■ ■ ■
Sehmmd czéfznéi. A csomugonts! és szállítási költségeket mattan, vr
Űzetett részleteit a eztynek jogiban áll postai 6>h onni, melynek mis,
be nem váltó.*; az rge>z szarnia Oiwgéi azonnal esedékessé
ré.vz/t-Z csak Jeteit migréntletésemro vonatkozik és u cs&giirl szemben net.izsi korábbi rtntie- 
iéseiuoöl szármázó rósxlet&oteteze.líséj/eniet nem érinti. — Szóbeli m-gállaj „Jósok érvénytelenek

hiten rendelés vissza nem

-•tói kr zdodóleg, Bndapi-sten,
viselem. Az . 
tségeit aiulivo, i

fixen megrendelési

Aufrecht és Gold- 
sédé kés és le nem 

* isid! és melynek
Ívben k^k^'.ótt

ä Lakhely:
xonható*

Kelet.........................

Név és foglalkozás:

Készpénzfizetés esetén 10 0 

pénztári jutalékot engedé­

lyezünk.

885 folk mi «siimbi remmei m swnjax.t, _____
B w i ■ 6 we I szalon-, Ferencz József-, frak- vagy smoking« 
] öltönyt legfinomabb fekete, kreo- vagy him*-
aja szövetekbe. Kívánatra szabászunkat min fákkal házhoz kBldjttk

GROSSMáKH B. és T8A, Erzsébeí-körat 12. leiem 9.
TELEFOO 12—M z

TAKITO URAK 
FIGYELIK EBE!
Abécés küll VV. It,!i ■ KSrí György.
-------- ■-----■■■«--■,, » I Sok képpel. Vidéki
iskolák auk w t ’.tr k ad;, s. Knundelyezve *
n:igvm<dt. inir.iszi díjúmnak IfH Hij'J'J.'dOÜ.

u j tujthdt tt-ve'. Kén e 40 dilé-r. o o o 
I gynnnz. k onoiuiniikai alapon. Kötve 40 f.

Olvasókönyv. Szerkesztette : Havas

’y Pos:t Lap is. Mühlbeek A. rajzaival. 
Kngednlvezvn a nagyrétéit. miniszieriuui- 
nnk lkon -yv:'/>/. szám aim ti rendeletével.

VJDKKl ISKOLÁNAK VALÓ KI ADAS.
If. oáztálv— - — - Áru kötve tJS fillér

III. m ~--------------------- „ , 7,; „
n. ,   „ „ Utj „
V-YI. „    „ ; / lo .

l'í'rt . 1 Bid 'SS könyvét, valamim Ifavns- 
}*er - Dós • olvasókönyvei: Budapest szé­
kes! óváros tankönyv pályázatán a bíráló 
bizottsága legjobbnak találta, < azért eze­
ket rendelte <1 az ös-z^< olyan iskoláikban 
vadé he szilákéira. Az A HUGHS könyvhöz 
vezerkönyv cs fali táblák is kaphatók.

Mutat váiiiykönyvei kívánatra szívesen kül­
dőnk. /:í in :gjegyezzük még azt is. hojy 
A önyvk eri-sk nde síinkbe a minden más :.s- 
kolnköuyv is kapható. Megrendelés 
len készséggel megadjuk az iskolákat 
megillető kedvezne nyékét, o o o o o o o

Singer és Wo/fner
rj=| Kindé-l ,ayv!;crrtkedé*e fis----- 1£3JIEÉ !-'•* Ln Z ......-V.7.- kiadf.i, -j r-1

F.irDAPZST. VI.. AMW.iSSY-rr in. *.-.SS».*--

R budanes ti á;
3r=íax13z 5 i 3 :2: /a131 a » árjegyzései

1906 szeptember 3
A) SruUzsde

I. Gabonanemüek. — Arai; készpénzben JOO küosrammonkéní
a) Kösz

SKTEEPAPIEOi ÉRTÉKPAPÍROK K STEKPAPIROE
IXtaOirtOkO

j a.igy^r sza ío :u-r--«»vc:iyta:  ̂is^g

íaiuo.n-..jót . . -ü nz-d ■ ■ i..ti -'va
Magv. agrár- e* ;u? -b ; u 

4V* ' jarai'.'X j :;y vl. l'J 00.2 4; 1 II.
1

Magyar alt. takarékot?iiütar

Magyar fo liuíeimtezet -i! evro iríoaa 
A)a'i.v utíc.' uiiitiren.-; c

2i I 7a
es Kiiot'niiUiiicKDaa

79
Magyar k ;Búza

*7* Magy. Acivi érj vasúti uv.jío es :i

.. írtban 10
v0 evre ...............  l >.j

írtb

*-* Magyar jeizajugniteibankr fi-:: mev v

a ?ro--; •ieirni bab»; ........ V' G *.20 Popper 1. oo; j* . i

-- --
14 - 11 4) ! r 13 ll .0 11 i I 14 76 11 7C li - 14 SÓ 13

13 5Í 1? 92 lí D 11 - I t 3 , 14 62 — 12

'
1* 4>

l i IC 11 1156 14 1 í 4 J U 7C — -
— - — -
ti 35 1 t 6 . 1 i:)

-- - - . . - - -
- ur. ll 4 > li i> 1‘ • ........ — .. - —

Ártól* ara
ozurmazas.aem 63 m; tőség

kor.-tó! 1 koi.-ig Határidő
Arfo lyam

ROZS uj ............... , 11.83 
: 1.76

I
Kózépmlnőségil ............... ;; _ 1- 85 ........................... —
iakarn.a iv * * Jt‘::i ai .. , . IS.S3 IO'Id mains ...

I "r*T í* • • ag:

11.7*7 11.96
BÚZA.................... lOi.v ukl tj-::... 

ló n a.T..........
14.22
14.Sri

14 31
u.,-

KOI F.S.................... — ROZS..................... l'.bif. OtLIODO:... :; lO 11 52
I 24

............... 1* —
12. To

‘Ai:...........................
1 V-v • '

TENGERI
í.e.fi a .....................
C.nmiantin ...............  ...
F

ll - 8C iENGEDI............... !‘Jj7 mai .» ... y-p 1; r.t 
V.24

IEI-CZK Kupu«zla.....................
Runs. ír.................................

........7 i -:f-' 2i.ro ZAB .....................
15-6 május ...

13.44 13“

Kapeszizrepcze VJ" • 1 A'..-r.US

b> Hatandörc.

j 1 
:
3 í

. Jí.zs;
t 97.2a; -í

r, 7, 7 70 7 >• 1 !l-' 1
„ ,, so ., 109fr Lidiit

nyorcini.ty-^ítv'iiyc«. íi-D.i.tj ■ - 
„ ősz irat fiiuln :.y ••;/. s ,, i : 11 ; ; u.

aydremeny-x ..v. J'<o w. au?«*' l'***• • —. j 1 j.

2 H. -

í, Magy. lesz&mitoió- és penzvúiioomt r? orré 
d' j M.orsz. k jzn. ukaréfepéuziar 40 <?v:s ír uau. i 1 -•

, . ... ... I lou.-
• » »* .. ,, L/U ,, V

» M. Laaar^ap. körp. ;oL:a. >gb. 6 1* .-j >
ö.| ,

- 'írs.-ago* sózd. niteisz -vett;
4 ,í* dr. I, :g. j- baue 40' a e.. s
* j . „ 50
4 1 - Hazat •. • v, •.. j; ^ j , .. :

‘‘1 i 'aagy. ceresk.’ ban»

1 H?.- •

a 1 • • •■J1 ;•> i 
.. " -el loo., 
írtba i, J‘

!!. Különféle termények ikészárui.

Ingyen hordó 
lOü Kilugrauunonként

100 kilogramraonkónt

DISZNÓZSÍR

SZALONNA

Zsákkal együtt, 
göngysuly, tisz;a suiy helyeit.

Minőség 600 grammonként

ICO kilogram monk c r. t.
Ingyen he: i 

100 kiiugraminónként.

tCB kilogranmiouke»t

Származás, n-m et minős g

t ...........................................

Ma- var i'-genszariiott, vidéki..........................
Va. j-i, tegen.'/.ari.oLt, 4 darabos.................

FüsV.tt . ...................................................
Bv :. .ü:ií, 1908. évi -/.okvariy-ram n»eg ...

, , „ í I darabos ... .

Szerbiai, 1903. e.i sz- rvany-rninosé^ ...
, . , 100 darabos .................

I 10Ó ■ 
K f.-

gr*. - ! 30."
2 - 2 ■

1 kor.-lói I tor.

HEREMAG .
Luczerna magyar 1903. évi 
Lóhere apr . /'-mü lt^)S. .

, L -u,1 lWi. ,
, nagyszámú IV../ »

B) Értéktőzsde.
2. 0

j ÉRTÉKPAPÍROK
1 litoiso arí.
1 pénz áru ÉfViÉlCPAPIROK

' Utolsó arf. 
j pénz 1 áru

e-2.1 1 r. »róna ért. 1 iiviuna -:rt.

Az I IV. alatt jegy:, értéknap, árfolyam t 
100 kor. ként értendő, ha a jrauara, •>. é.-re 
vagy ezüstre szól: »<) fr.-k-nt. na árvíz-' 
frt.-ra vagy peng » o • ;*r * «"»[ -. 1,9 rvtr;:i i-! 
ként, ha márkára s/.ól: i m franitoak-ia:. i 

ha frankra s 'ól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG.

«) MAGYAR ÁLLAMADÓS31G
a. in \ jara ,e», i > j, >

I drbokban, a íó-nent 
! Aranyjar., 10.OVO ara 

bokaan, ad , .u nté*

Il578. kel. vas.áüa nlc.. 
1999. állam/asaranyk. 

11.8-49. évi állam / tsuti 
I Államkölcs. a vaska;, i

*vlórin: t-vt (1 ír v
1lZ.50 1!3. --

60 ,riu>;,..: -
) ax.f.Lk.-nt, 12 2. » ; 12 1

61. . ».> 10
34.-jO » > —

iig. k.
94 60 94 2L

r. írtban 20 -r --
il i-n.. >0 ar.
e: 1 stk ilcsöa,
Cáuljaru, art 73 —

. VY) frt. fr... =29) K. 29». -
•0 friis drb. -MX) ii. 2>S.- 90S. -
mi lás i k'iivénv

k.tvéuy uiómentes lOi. — j 102.—
. aötveny a l 91.7 6 )j.2,

OS.
k Mcs ja. adó n. 164 — 1.47. -
ivaltsag: kuv :n- ... 1 :. 102. -

ű) ŐSZ TííAK ALL A.M ADÓSSÁG.

4 ICoovertai; a i. n. goronaj-iradek jan. —jul- 

\éi% ;vgye--:*e:t p. i-k papír no. íeor.—a ig....

4 Ar.isvj.i-. ki . _ ,r viy íribaa ,, ar. f risen •
♦ v ,r >u to ' í i • ..a L-K.  •

3'/,, M'-i .1 -o: - Id',1. évből >> írt p. p. 60
frl p. p. írtként.....................................................

4 Al a r.- I. b á • • ír. 0. Ó. 1 ' r> K.
4 , . i-r1 . 1 -1 . „ , J . 1

" t . :n, . . . »o .
— . '.'dl. . . I . . l'l-J . :

‘d9.—; 69. >0 
99.- 1 S

tor — i 100.60 
10|. - lua.oO

JtM.- 
J7S.- 
21 d. —

159.— 
2M 
2 < b. ~ 
Z7>. -

II. Mis Itaikolsodnoic.
s B'ílg. aiumz ‘ -.log-L. a.- . ;ti. ,, ír frlir *n'
4 Hoso/ak-eer. -g . or . k, 'S,., ev:, •.
4"t Boznvak li eg >v. -ir-z.. v.v*',ti k. is,- évből1 
4 s ejj-z. „
4 :i; ianast fóv. kölcsöne, aöóm. H97 a ,r.
4 .. „ ., 19)3 .
4 Tern.-b^g,avóigyi vizezabályoz i-i tar*, k »Vh. :

III. Z doglevaiek kozkdlcsöa köif.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

4 * Belvárnsi takarékp •nzt.trreszvenytáM...............i loo.óú 131.5:
411 Egyes bpesti fór. tóén.-.tár frtban v. kor.-aan 1 100. f 10!.—
4 1 , -. .. ........................ .............. j lő. ,b 97.i.

; Egyes, tégla és cze-amigyar e'-,ai»bs. kőtv.j —

IM ,1

:o:.2j

di.

:•)>.?
: oi.l 
: ti. 1 
9.2.

• M „ ,, kv/S. k. d 1 • i |.
» .. ,. „ „ .í. :i i°t trá 1 •• • • • ;
• •• .. „ „ úO ev •: ...
• .. 10 •, ... W.w» 9

fc) Vidék es kiilfdldl intésetek 
kibocsátással.

J Jlbini takar.-», e- .ileünt.................... írtban i i} -J ni j
á I •‘vaui p >ig. taita. Kpen/var -tő övre -
»'s: • • . *o .. vf. no»/,., I . i„;
« , . • • . 40 ...................... _ .
J Araamogyei takareknénztúr ............................ > y- . •
4., jllosayak-üerczegjv. *zab. o>z. bauk évre! i01' , / v>y',
4 * • 1 11.2 J l'ij..

írtbanj 99. _ ^

3,1

Deoreczeni e. j takaróin. "... ...
Rraeiyi magyar jeuálogbank 40 évre ,, 9.».—: ioo

; ' Horvat-izlav. orjelzálogbank ..."........’’ j {,^'*1
• • » k. s. kot;*. . ^ 1 ,ij. i ,i

Nagyszeb. alt. tnpt. 31 li evre v. > uiu. 1 h)%| .09. 1 , _ ■'
• * * • , • , , ‘ ' 5 ‘ '*• "1 löd.
* * }? . ILI »LD. M V X-,: l Ji.V)' ,0^.50

o • » . 4 * . 11. „io j : i. is .. 1 j < *, 1 1 <
i..r Nagyezebeni íol-iíüteünt..................  _ lóim v-g.y, , ^

3 ., ,, IV. ki bocs?/ás ... j *
4 Osztrák fűid hitelint. □ veremén y-k ót v. irtoanj iff. . I . 0"
é, 3jTeme«vau laaarékpénztár............................. 1 o.r ,

,0- • jtog.'őo ,oi7o
• *u evre L aoruzaí; j;

11. Eliöbbsígl kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajó:, ri. írtban
Budapesti közúti vasp.-tarsa-sig ......... .........

villám, városi vasul re-zvenyviarj.
4 Budapest-persi vasút ........................... f-t.-i
4 ! Déli vasút n. b. markában, 109 murk.-kon:
6 I , . !900. évi kibovsát. VY) frankként
4 |f.1ső ». kir. szab.dunagozuajóz.asi társ.írtban! * "j
a I Kassa o terbergi ?a-it 14*9.............................. ~m ! •
® , Hii* k ... «n,. . ... KI.

I

10U.7Ő 10!.7a
•M.7A 93 7 
97./o 9*. 
95.3/ 97.;

HL - ! 113.

119.19S9. ar.-ban, lOO.n
, . liiti................. f.
. . H9l. ar.-haa.lO<)marki ,,Ó"
, „ p:z;.-vonal 13S.1 fiiban

1 Magyar folyam- te'ng-riiai >zá«i roszv.-t.
1 Magy- gácsországi va-ut 1. kibo- satás írtban

! " e/.iist .7 ......... " “*
Magv. ny-igoti v. (szívfir-gx-or-g. .1 ., von 1 , ,,

. 1371. kit.o áu,:............. . “ “ ,
M. vasúti el-, k-»!.-«. her. ::elra, ar 10) ir* ‘ ’ 1' - ,0
<,gr.tr. m. álla nv. H43. aranyban lOu-nr'isént 

. X. kin. 1S/Í. . ín fi »ken/
Torontáli helyi érdekű vasutak ... - ...

00.
1!9. 
H». 
1*). 

lg'...Ü i-Jl.JO 
100. —I hí.- 
110. -
11". - 111.—

»Ö. ‘ 97.2

Az V XIV. alatt jegyzett érl-iknaairok 
arfniya na drbonként koronábar, yrieadS

V. Bankok részvényéi

Befizetési
~ Angol-oszt rák bank ............Z............. .. j\'i 3f1 3 le. -

ftpost baoke gyes illet rószvényfár-asag t2O01 63. 7/. —
;KÍ'ő magyar iparbank.........  ."..................... 30) 3;?.— 264
Fiumei hiíe'bank ........................................ ide Ili).—_ Iá-,.—
B sdaneeti síró- és Derű ár-egylet ... — 29* >> — •

• '• • a<-arekp;*nztarak resífu-nyei.
*- - vár • . u -. ,r ■ .t> *-i -tar ... ... ............... 1

. “1. -■ l:,. :,-..,r... '■ " ..V -
íj !l" ' -:/■> ■■■::- . ■ :a 2.:.

n • - 1 1 ' • ■ 1 ■ / :a..are»p<- . .ar r.-t. -J 1 ni. — t

i - ».- 1 -ti í ív..: í-i laza: rkpruit. '• j :<i. 2:áj >. -
La-.- . .. all itarios t.* L.>.r-'»n :n.'.iar ......... t,/4. -

Magyar .. ... .u;i t tk ircxDénzuu ’•1 • 1 
‘ esU hazai e: vj l .- •» -ve.... 2J >0

VII. Bizto .iíu t.ir slagok reszv.

;Magv„:
., 'v

4»; 17 >. - Vő.

2 1 -.' J75 .— VooV.- 
if)' 744. 
j ) >.<-3. - 293 
.Er 2.J.- -12 
800,212 !.- -1/2.

Vili G-jíuinl.ajt róizvéa/el.

80” • tisko . ; _ _

' II -ar-au-r .- .

•20Í l-'3. - 
6 éj 1090.- 
t*s 310.

IZ Báiysií »$ téglagyárai
részvényéi.

í'..l ianest «zei ' téglagyár ......... JO, 3,S.-
"* "Z-íTiemgyar rí. ... •> , i| ,1 _ 

íí nagyar. egye-, a >s/,i:io. és inarv. gc) 3'3 — 
• ' -•>:■ toU . iéabáava' r.-t. 2 i y

11". :t ‘ÍX-r »any a -s konómil

.Ki- g. a ütkónan

íi.r. - 
3 '<).

2Lt.-

1' !ag::-2'.:l ipar ; :-/.Veuyuría-iag ... . 
Magyar •i-mna't r ;^.:v • íyiar- .t .g ... 
'•lágy.: a.ta.anoa K • i/eniJa . v . ... 

'Magyar »C: a :■ a; grur : ;v;ar*.
-a.g >.ar; . :i • inuuyu részvényt. . 

■; aki tégla u • .-getö részvényt.

3U.9 u- ’• -
20' i-.s 1’’- - 
■2}) 21.. -1 * :l- - 
3d0 UH.-'* - •

'ií- : !v::

2'JJ 1 -•
2M 222.-' 32).-
■g.i 403.— t-‘/
- ' > ; j..
-'K>| 653 -5 ví*--
07' iA. ! 31ö

XiU ‘•óau&oicxi yaliaiatOA.

álria n. kir. tezgerui^ózaei ; -<:vt. 20.
Ar*-, es - ahadi egye*. »a.s.»i rí. turzs. SiOO 
Baja-zomónr-ujvidéki h. c. rt. e jóba-', r. 2 •- 

• a; "i-pa»raozi Vka.it cisoubaegi réázv. 403 
I Bau ;pe->i. is <z,ui Tanpálya ur-. — — 2001

• . . aug. k. 200
•/, T « •-•-•e:el. egy
j' ,a neji, v.I iv-nos vnrobi vjus.iL r. i. 20o
L ’• . -» . - oiv.

• a - a ••*.!..jrni:n a. ... . •. v. ;200
‘ ‘ " o ■ r -a.3- ti v. . V. r.t. •-'■)!

'6u.i ik.'iasi U. e. V. eis. r. LOU

...3j ti- K. ..). L)iiuagoz..ajó":a-i t. 1)60 1 
,u':‘ '.a-.'i rt. e:sobU5. reszv. 20)j

..a- .a- , i:: .a ' U------ ------------------ .'00
•,v.'*' -l - -• b«u h-.y.eraek.j v. e». r. 400

Jagyar foiyam- -s '.enzeruajó -.ási rt. ‘20
a ».1. szagi va- it —------- 4-:ui

Magyar e: . r..,i vasuU< reszvt. 40)
j x7't°- u0ruő1-'11 Va- ill — — — — 4\)e (

4wurnarus* sjvu ni eúsóbbs • -i ré«.:v. 200
• , '.órzj-.e .'.vényei 20),

,, li. „ 200:

De.i ,

i Maru 
í'lri

j/asz regem

Vaainüvei es gépgyárak rész?
39 0asigi emgyár r.t. ... 

-i'"i Ma : :iann-f ?íe
I Kí*6 mag-a- gi
; Danubiu- - -hoe-

->gyv“r- gepey.tr \ . ■riy.x: ■ <-ag 
iGauz es Ursa va óutőiie rt. «»isnab**. ... 
, '1 agyar h 'iga f'v.iipargyar rt. ul:i um.
! X1 agyar wagg »•;- us gépgyár részvnyt.
.'i t ir.tgi v i -1 s:-tár* ilal ...........................
.Ni- n )l--ou* -yrrgv ,u ?-y. trsa-ag 
Itimamurány s ég v.arjani . u l ...

I ' • *,!i Mi féle va -;i’n ia >n gi*pgvár 
, Ten v Mi es Di.ir.cn g-’prvar rn.i/.L 
. .Ve.tzn'T J. g • p . vaggnngyar n.

17,3. „ I 2«Ó. -

r>o iix—11-«•••• 
2 >J 3D - 
9-Ml Í47Ő.-.Í55-®. "

3jí

2>S'

23)
30. V
4 )0
20 I 122.
20);
20) ! G.eij
40ű. 2;? i,'2.

»1 ; , . 94.
3 Oj - 2:

I I
2 'ó 2! ?.
20 ,2 >. -

II. S ia/Tnyo-ndak reszfenyel
. Vtv/ue un" jr 1 talmi 64 nyomdai rt

.j*.»'.a .*-iroda! ) ni - s nyenidai réizvt.
"-' ll is-myviiyom ia ré«vényiar»a-:ág ... 1

XII. Küljnlele vállalatok rrszv.
' Vtalanos waggoníiöl -sö-'.r.fi r-- :vénvt. 4 i0 
•.Apulio" k'jol.ajlinoinitó gyár rés■:vényt. 20 11 —.—j —.—
! San Ilin-féle vegyi-gyáruk részvényt........... .-j; —
. Bihar-szilácvi olajipar részvénytársaság 2ú 11 410.—
1 Brassói cellulose- gyár részvénytársaság 20.)| 565 —
J Budapesti általános viüamosági rászvt. *2)3 322.—
F.l.-ő magyar betűöntődé részvenvt. ... 200! 3»o._

I áísu magyar gyapjumo ó -s bízom. rí. 4M)! 753.-1 8«v»._ 
iF.'si magva.- reszvényserfözöde   610.3.5:.—j3iáé.

‘‘Dii-i magyar teageriiaiózasi rés ív. 
)szua»-magyar a..a uvos.it ... ......... ...

j‘Mz--o.u vas it ......... ....................
lácc.iL-loriiivz-j/.iaiiita na. h. é. v. e. r.
' te ne-vu-a»')dj-i helyi 9. v. ri. e^. r.

XI?. 3or*:ojy«x.

Bazilika-sorsjegy.............. .............. ..." „7 ...! 21. —I
,, osztrák felit-bélyegzéssé! ...j át.7_
,, nyeremény-jegy.................... 7 •

Bécivárosi nyerf-nényko’,'-i 1374. evjun *10-
1 Buiavarusí eersiegr ................................ ............ ! 130. -

■ ...............................................! ■'«-
z.rzauU'it királyné f.v; inul sorsjegv ...; 2.5-M
„Jó szív" egy.jj-ileti sorsjegy ......... ... ........i íu- —:

., osztrák te.ulb. | lu- ' | 
Magyar je'.záíigiiiielba’v-. nyíre uó.ny-jegy ; • • '
Magyar vörös kereszt sorsjegy .. ... ... 2z.5o

oszt. felült». -s- —
I ,, ,, ., nyeiem.-jegy é.—
jOlasz vörös-ke;eszí-soxsjogy ................. ... , 4*
í ,, oszlr. fe. jib-.dy.1 *=. ..
fOsztrák fó’dnitciiatézet nyer .meny jegy ... 54.
jU-: :t:ak vurus-it-eveszi sorsjegy... ..................... 49. — i
'Osztrák hit-biot-*<eii sorsjegy .............. ......... ! 464. -
jPalffy-sorsjegy . ................................... ......... ' 17o. —
iSzerbiai :iyer.-s., 1» frank »aként 2*/# kamat =8 — :

„ ,, „ (IV 15. -a-1. 14.1 ’ 99. —;

XV Pei/ne nek.

Arany magyar vagy oscír. vert da:a > kent 
■ ,, ., ,, kör.
,, n p ■ '* " ^ formlos ,,

Nemet h.roí. v. .-gyeiért bankjegy (íóO ,n.)j 
'Fran va bankj-igy (VO frank) — — — —
i Olasz bankjegy í ÍOO lira) — — — —.
"t •Trubel 'iaiabo.ik-.Mit — — — _
Romai oankjegy (100 lel) — — — — í

!Szerb bankjegy (:ÖO ez ist dinár) — = —

XVI. Váltok árfolyam* (látra.)

i 17.22 
96.20: 
95.30 
1.51 

94.80

117.3*
94.60
95.CO
í.5<

»3.30

Amsterdam-------10-3 hollandi forintért
Brüsszel — - — ÍOO frankért — 
London — — — 10 font sterlingért 
Nemet, bankpiaczok 100 márkáért — 
‘Masz bankpiaczok too líráért — —

240.061 340.46 
i 117,22) 117.62 

— 95.se >2.6 u

3^s;5vájczi bankpiaczok 100 
6*i, Szeninétsrvar-------1» rubelért —

lvH) frankért — — — 9S-1,) Oá.5*
— — —: 99.40; 6Í.7U

norvát-szlavon kúriai

tíorvut-Szlavón 
j Ti - :ai es szeg 
IHor aariz *-$ tarsa vasörr. ) ic es g -nzvarrt. k.-s j

fáczHitcza 3Zés V. Ü. R.-T.
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EGYETERTES KEDD, SZEPTEMBER 4 1903.
K hirdetési rorathan minden eeó 

•fyazeri beiktatása közönséges pettt 
hetekből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből sze-ve 6 fillérre! fizetendő.bői sze-ve 6 fillérré! fizetendő. ~2S9 ———— ---------------------------- ------------- _ ,---------------------------------------

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel avalaszra szükséges levéibélysg vagy levelezőlap bskiildeiik és a hirdetés alatt allé szám közöiletik.
* 1 1 . ■' 1 - 1 — ■ ■■ 1   ■ ■ ■  ----- —------------- ----------------------------------------------------------------------------- -----——— ...... _ , iw..vww-'taoajror/’r-Teref-y-ta. __

f^BT E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. '329

Fémszekrények
használtak és u au, reuti­
ki vüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcza 6|E. 596

Gyorsírás! Gépírás!
Maeyar es német levelező és ke­
reskedelmi gyorsírás, parlamenti 
gyorsírás, (t-pirás az összes 
használatban levő írógép rendsze­
reken. A tanfolyamok vizsgálatai 
a parlamenti gyorsiroda főnöké­
nek elnöklete alatt, parlamenti 
gyorsirrók es okleveles gyorsíró- 
tanárok bizottsága előtt tartatnak 
es kuzérvényesscggel bíró okie- 

véilei kapcsolatosak. 700 \ 
Az egyesül t wgzett növendékeit 
díjtalanul helyezi e! Havonta uj 
tanfolyamok. Levélbed es tele 
ivnkérdiv.-jsködésre bővebb fel 
világositás az Országos Női 
< -yorsiróegyesüiet elnöksége VII.. 
Kazinczi-utcza 3. sz. I. emelet. 
Telefon 42-47. Legközelebbi tu.n- 
f-jiyarmmk szept. 1-en kezdődik.

Információk
hitel- és házassági ügyek 
ben a legrnegb:zhalób>i:in 
beszerezhetők Morvát Már­
kus magántndafeozódó inté­
zeténél, Budapest, V. Váczi- 
körut 54 — Vidéken kitü­
nően szervezett levelezői 
kar.— Jutányos árak. Az 
összes szakmákban kitü­
nően bevezetve. Elsőrangú 
refvrencziák.— Szolul,cou- 
ans kiszolgálás.— Bejegv- 

zett ezég. Telefon 70—57- ■ 
820

Polgári iskolai
magánvizsgara érettségire, 
lehr ismeretesen mérsékelt 
díjazás melleit előkészít:

.Felnőttek tanfolyama." 
Dembinszki-utcza 22. Ií. 15.

iíuiyőíh
építő, kőtiiives, kőfaragó 
és ács mesteri vizsgához. 

Siker biztosítva.

BUDAPEST,
¥11. kér., Bara-tét 17. szám

Vági József 
műépítész igazgató.

Háló-
és ebédiőgarmturík, csil­
lárok, rézágyak, szőnyegek, 
irodai berendezések, péoz- 
sietrónyek stb. stb. tárgya­
kat olcsón eladok. Berantá- 
rozási Vállalat Budapest, 
Geríóczy-utcsa 2, boitszárn 
11. 8406 2

Csemegeszuiíöt
és cszibaraczkot szállítok 
5 kilós postcikosaranként 
3 koronáért, almát, körtét, 
vagy szilvát pedig 2 ko­
ronáért. Rótt man iiermin 
szőiiőíeJepe, Kiskunhalas.

- - , ■---- —rz————— Tisztviselí>kölcsö a
Zalogczedulkat, , TisItVlSelöii rusie-mnc

briiiiansoKaí, ékszereket oícsó személyhiteS- 
aranyat ezüstöt Iegmagx |ben következő leitete! k 
sa^b urban vesze.<. Bril- mellett: 5 éves köic önök 
uansoaOrt többet fize ek, j ^,av-; réSZi6t^ 1000 K után 
mmt a mennyiért vették 19 K 89 fill., 10 éves köl- 
Schiiisr Izidor, S!p-utcza csönők havi részié e 1000 
8- 8zam- 831JK után 11 K 75 fill., 15

‘ ---------------------------  éves k'ilf-sönök havi rész-
Berakíározó jiete 1000 k után 9 k 15

és előlegez > vaLakit Berak-1 Bk. Bogebbi Kölcsönök kon-

szabott árakon készpénzért vagy 
hitelre is.

Hitelosztály fizetési feltételei

300.— KJ 15.-K s!
CUO.- K.«-2 30.— K 

1000.— K i 5 50.— K

negyedévi részletekben

BARTÓKFARKAS
buturkereskedű

EUOÄPEST,
VII., SiráSy-utcza 13.
Gozsdu-palota, II. és III. udvar. 
Uj diszalbiun G>0 rajzzal ár­
jegyzék i es fizetési feitéridőkkel 
1 korona előzi-:■ s beküideto 

ellenében portómcnleacri.

A t. ez. gazdakőzönség
<s iparvákaikozók figyel­
meké ajánlom 1872. óla 
fenálló gazdasági és ipar- 
személyeket elhelyező iro­
dám, gazdatisztek, gépé­
szekovácsok, molnáruk, 
szeszfőzők, kcríéyzck. kc- 
zcss' g és felelőséggel, főnö­
köknek díjmentesen ráhe­
lyeztetnek Krakauer Ármin, 
VI., Nagymező-ucza 25.

tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb* 
azokra legmagasabb pénz- 
elölegcket nyújt 7°|0. A be­
raktározott tárgyak jó kar­
ban! tárt jáért szavatolunk 
Heller és Hnjnai beraktárzó 
és buíorszáilitó vállalat Ba- 
rcss-tér sarok, 
ler-u. 1.

veri ált tnak. Bővet.bet:
,,^itc!vá!!a!ata Bpest, 
Barcsay-u. 11, ill. era. 22. 
délután 2—4 órakor. 604

Cseraageszclot
és csemege körtét pos'a- 
kosarankint 2.— korona,

Rollenbü-! 100 kiló lg frt: 25 kiló
'42 vegyes dinnyét 2*50 lorint; 

t előzésre a.ka'mas ős -: 
durnczi baraczk 3 kor:

Borszékipar,
börsajltoláo és bS 

feragss.

Követeléseket
saj:-t itöüségümten 

behajtok. 880

ERDŐS
teszámitoSó ezég. 

Csengery-aatcza 9. sz. 
ízirodi órák d. u. 3—7 ig

BÚTOR
Fa. vas, réz és kárpitozolt 
bútorok, valamint Iégszesz 
és villanyos csil árok, I Ctr­
l'óbb íiiinősétrben, rendkívül 
olcsó áro.i készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
ßsscii Soma

butorraktúra, 7:53 
Budám st, VII., Kertész-u. 
46. (Király-ulcza melleit.

j iizÉúíiff

Ili 
zongoravéíel

rövid
Bösendorfer-Erhbar 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 260 frt. Pianino 

180 frt.
Eleméiül

fi an gszer- te lepvn
Siídapcr.t, KirdSy-u. 

53. szám> 4'fj

Állami és köztisztvi­
selőknek

;pénzkölcsönök
90—240 havi részletben törleszti 
hetö, minden levonás nélkül fo- 
lyosittatuak esetleg keresnélkülis

Hegedűs Bezso
bankbizományi irodája által VII., 
Rottenbiller-u. 24. Díjtalan íel- 
világositás. Előzetes költség 
nincs. 4235

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli 
házakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
fő dbirtokokra, Tiszlvisc ő 
köic-.öuöket 5-15 évi amor- 
tizáczióra. Sxemélyhitul 

minden állású egyénnek, 
kezes nélkül és ö cs > kamat 
mellett, meglevő drága kol- 
. csönökct konvertálok. 
Általános Hitel* 
forga imiintézat 
Kerepesi-ut 69. Valaazoé- 
iveg. Díjazás utólag. 580

ZáiogezédniákaS
régi aranyat, ezüstöt, gye-
mant és brillant-árut a 
legmagasabb árban vészelt
Singer Jakab ékszer 
kereskedő Királr-nteia 81.
Izabella-utcza «árkáé. 039

Bútor.
F.gy igen csinos szalon- 
garnitúra valódi maha 
góni, 200 írtért eladó.

Beraktározást Vállalat 
fZöldfa-u.) most Ver s. 
Báln.-utcza 12. 896

Pénzkölcsönt
minden hi cl kr pcs egyén-• 
nek- előkciő banki ,4-. kezes! 
és kezes nélkül, diszkréten, 
leggyorsabban kieszközöl 
utólagos mérsékel' dijja- 
zás mellett: Bankbizomán1, i 
iroda: Bndrássy ut 1. IV.I 
em. 17. (Válaszbólyeggel!.

5i r/>

A czimre 
tessék 

ügyelni

VA 5.6-
I di franczia különleges- 
I ségek (óvszerek) csakis 

F. BergueranFils leghí­
resebb párisi gyárostól 

j legeíőnyöpebben besze­
rezhetők

Polgár Sándornál

Urasági

bútorokat
adok, veszek teljes lak- 
berendezéseket. Óriás I 
választék bronz csil 
Sarokban, an^olj 
bőrgarnitúrákban j 
rézbutoroicban, k e 1 et i j 
szőnyegekben, diszmü-1 

tárgyakban.

Mj ZsiQííiönd
Bpest, IV, SemEelweis- 
(Újviláij-) utcza 21. sz. [
Kapubejárat. Egész házban t

TELEFON 705

eá,;

Buda est, VII. kér., 
Erzsébet-körut 50.

llc-izletes kepei a- rgyz- 
ingyen éa bérmentve.

Kendi Antal

PÉNZKÖLCSÖNT
ki-- és közé birtokokra.! 
beíablázáara. amortizációra1 
továbbá tiszivl elöknca.ke-1 
reskedöknek. iparosoknak I 
közvei', úgyszintén r gi 
különféle kö csönökct elő, 
nyö .■ n konvertál, gyorsan 
tii3-kré:en a „Hitelközvetitö 
vállalat“ bejegyezett czegl 
Budapest, Syar-u ca 42 b

lŐU; ÍOt, rétes almát
mézédes t í^ir des -:.b fa'- zőld paprika, uborka, ká- 
szolökb í, hek;ó:iként 12 j poszta. turkesztán ananász 
frtérf, szép*. 10-íKétői száiiit j czu^0^ di .nye, pos’a-
Szabó G. Cscngrád.! -osarankent 1.60 kuroná- 
Hordó előre beküldendő.!4rt szőlőt, Szabó Géza 

ö!4y Csongrádió'. 5141

BUDAPEST, 
paradicsom. SV«, Károly utcza 2»

ar aTaagélikus iskolaóptiletbin- 
.»agy rattUr való ii borsz-kok ta 
EaroaszökikbaD, jóval olcsóbb 

arbaa. mint eddig.
*zäk3k Ätaiak.ltisa bőr* 

Makak-, oioto arakban 4 'sti
Nu-bi orok le iüvaoyek.

Zalogczédulákat,
hri,;iánso,-.yt, aranyat, 
ezüstöt, régiségeket ves/. 'k 
ZáViL'han levő tárgyakat 
ííiváltom és egyezség sze 
ríni megvesz- in. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
ív rá v-ulc/a 85. Telefon 
95—48, 405

INGYEN!
Sérvkötö,

mülábak, mükezek, 
mütüzök, tamgepek, 
egyenestariók has-j 

kötökről
és az összes betegápolási; 
czikkékről szóló nagy. képes 
árjegyzékünket bérűinek j 

ingyen és bérmentve zárt-) 
borítékban küldjük.

UmVERS ALIS 
SERVKÖTÜK

páratlauoű. kis gumi nyom­
lappal legnagyobb sérv is 

elzárható.
Sérvkötők

egyoldalú 4—14, keto dalul 
8—28, guanóiból ti—12 

korona. gib'iC
Gummi harisnyák 

Haskötők
móri ók szerint »óozittetnek.

3 MAGYAR ORVOSI 0 
ia MLSZERTÁR T" 

Ruiiapesl, V!L, Kerepsi-it 32. sz.
(a Rókus kórházzal szemben). 

Pontos czimr; és a vörös­
keresztre ügyeljünk.

Hasmenés
ellen kitűnő a Szlrakn- 
féle Tannin-csokoládú kis 
gyermekek és felnőtte-: 
részére. Kapható gyógy­
szert1 rban 40 fillérért. 
Utánzata értéktelen. 5140

m
Újdonság!

a MŰVÉSZEI 
KIS TOKIÉ,
Teljes műtörté­
net 600 képpel.

REÍNACH SALAMON.
Fordította és a magyar mű­
vészet adataival bővitette •

- Dr. Lázár Béla. •
t/ászonkötésben 5 K. Díszes 
egészbörkotésben 7 korona.

Kiadta az Athenaeum írod. 
is nyomdai részv.-lársulat.
VII., Kerepesi-ut 54.) és 

kapható úgy ott, mint min- 
d.;n könyvkereskedésben.

Eiadur-h: és veszünk
I alkalmi iíV-Siíaeken 6« be- 
I raktározott urasigi búto­
rokat, úgymint teijea lak­
berendezéseket, angol bőr* 
bátorokat, mahagóni- éa 
rázbutorokat, tierzaa- éa 
zmyrna-BzönyegLket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gir- 

ia villamos-cBiilároitaL 
SrscjE Sándor és Tea 
Eadapeat, Gyár-ntcsa 3. L 
em. íKirály uteza aarkán.) 
Zeieíoo 14—09. 83*

I haló.- ebédlő, azalonbe- 
rendezések, továbbá úri - 

!szoba, iroda berendezések 
r.tz- es mahagóni bútorok 
szőnyegek éa függönyök 

i valódi angol bőrgarnitúrák 
eladasa es vetele.

Wechsler Károiyne
[ VII., Király-ulcza 23 

I. emelet o">6
! Kazinczy-uteza sarok

Bútor
‘készpénzért, vary a. kővetkező 
! ijzettiM fehétvlfk mehett kap- 

Írató:

részlelSzeiésre
100 koronáig havi ré-zlet 6 kor.
200 ,, ,, ,, 10 ,,
3gO ,, „ „ ,
f. o ,, „ ,, 20 ,,
600 ..............................2, ..
ciuiegol 2')°/e fizetendő. Arjcgy- 
Z"k tin filler v!../.-í*-s beküld .•.'C

ellenében.

! Sándor Isnácz ,d /d/M.d
j l'.rz.sfliet-kórut sarukliaz. (Gam- ! 

brinus.-al saemben.) 231 i

i Csillárok
j villanyra légszeszre é3: 
; villamos szerelések iulá- 
i nyosan kaphalók : Szilagy 
Mihály, Magyar általános 

! villamossági vállalat. IV.. 
TIajó-u. 16. Telefon 7—78

Rekedtség1,
köhögés ellen IV.thy-féle 
ezukorkát íesaék kérni ára 
60 filler. 162k

ENia
POLOSKA es
PETESRTÓSZER

foltmentes, * legfinomabb 
Helyem botoron > tapeUn 

hasznaiható
szaga egoszségas
kapható a f»0 f.. v.i f. es 

2 koron-.iv^ekben.

Szende Idolt
fedtek- es iikkep.c/o rak tar
BUDAPEST,
Ferenez József-rakp. 22

Telefon: 70—1L*. 090
Naponta postai flicülde <•

m ei
lenni vtíT eladni

ikn;

ÄBC3
é 81 á s t, 
fcgEszköz&at.; 

m u n 2t ó $ 
keres;

Ä ISI
ílvfctelaokat, gya­
kornokot, segédet, 
monkas, oselédet,
ekar fogsdial,
u> 1^3űyora£bban ás fg.gc'osófc- 

bau eléri ezéijít, ha es

EGYETÉRTÉS
•próMrdetéoelt reeaá

igényié.

Rz EGYETÉRTEK
e^róbirdetéielt n*por_idnt

»1 ezer emfctr elrim.
I így a legkönnyubbcn akad 
6 id a hlrdetort íargy.vXli 
frf'anl vagy »ledr.i 7tar(&;
» ki 411 kst va^y-foglaikcalei

3 Va—4°/„ 4'/o0 0
j folyosnandó kis.bb és nagyobb

földbirtokra
I uz érték Ö-J-S5 % ig
I Budapest ó^"környékén lévő

Házak és 'Telkekre
I. Tí-Cfí helyre.

I jl-od helyre 5—óV-*/, mellett.
Tisz.viseiÖK és 

katonatisztek
I f

•
Ujanb o«";ö-,zav.i .nicsön

elet!.irt- - -i- ntrikó :s
6 szú/nlck mellett.

H izassp.gi óvadékra
50-7' %-il- o - L- ;«0 »•

Személy-hiíel
r-kötelezvényre v ; ;. váltóra. 

Felvü.'.g ; iűgy- :i nyújt az

OrszsQ 33 Földhitel,
önti -irr,ója i -ípest VU 
'.rzséhc'.-körut 2. szám. 

7il*ki képviselők •felvétetne;
iiavonkvnt 2 k .roaat kt

Csillfsroií
villamos égsz esz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári 'rák­
ban Kaphatón. Kuicsár 
Sártior broneáru és 

c&iilárgyárabao, 
Qe$ss®Vih'ffy-c. Ii. az.

£m%& ÉS
%‘i
Bkorosia iM

Ki| U — - .  --------- EfTN;
szabá3ban í s 

poomgyapj ;szt ^ 
^ vetekből l icht 
I 'rí mann S szabó 

sraes7orri‘jf. fii;-

EGYKTÉÜIÉE :
•« H*dóhivet»iÁh> i ^ rTj«nt -'t C.. * ríl•

kti dendő, Bodipest tt-..~-7——~r—• - 7,’ ivr-'A^
ÍV . Var.-: ; 1 L

Si.reB vagy ilyent nyújtom 
#e ! K r-.vatis*n minder 

egyer-ori közlése 4 !il- 
e keríll. A hirdetési d.j ■

kirdetmény szövegével együM

wm> ä iisJusxkiilSről hiányzik a „Gáspáe1“ név, az silány utánzás. -223
l«peeai®Eá8ie®3i09BM®m86£i^m536aBmaiemaBiaiamg6

3S
KereskedeSeiniigyi m. k i r. tn i tt i s z t e r.

58662 1906. I. C. sz. M

ta" ÍÚM
mt

nunuuHuunnwKKttxuuunKXXMK \

1 Szállítási hirdetmény. I
1 <1 tv VI (L v.o. V -> jx 11 . uüunua^ui'^- ▼ ▼
; beérkezett. jánlatok felett nyíl-

U

eső 0-
nyilásai.

A dévabrád-abrudbányai állami äiöztit Husíbfad vármegyébe ^ 
-2 kin. szakaszán levő 2. számú mair-osaoEymosö Ü^aros-hiÍ£Í meder- %

$
a} aSépifméíifi és kapcsolatos mvmkám&h. ?£

a*c' " wg wasfelszerScezetl másr^káareah: jK
biztosítása czéljából zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek. 3IE

^ A 101.054 K 86 f. költségösszeggel engedélyezett alépítményi munkákra
vonatkozó versenytárgyalás í. évi szeptember Sió Ííö-án déli 12 órakor a jéí. 

Ä dévaványai m. kir. áSiamépitészetc hivataS helyiségében fog megtar- jét 
^ tatni, s ugyanoda lesznek a szabálysz. rü zárt ajánlatok a jelzett időpontig benyujlan- 3ÉE 
M dók. — A versenytárgyalás alapjául szolgáló műszaki művelet a nevezett hivatalnál a $6 
Ä rendes hivatalos órák alatt naponként megtekinthető. 315
^ ^ Ä vasfelszerkezetre vonatkozó versenytárgyalás szintén f. évi szép-
^ tember hó 20-án déli 82 órakor log a vezetésem alatt álló minisztérium 
SJs I. O. szakosztályéban (i., Älbrecht-ut í. földszint.) megtartatni. A sza- Hét 
m bál.yszerü zárt ajánlatok a vasfelszerkezet űzethető legnagyobb súlyának és eme súly áí? 
^ íni nden 10o kg-ja után igényelt egységárnak megjelölése mellett, a vasfelszerkezet álta- jSí 
sgs Idiios elrendezését hossz méretben és keresztmetszetben feltüntető vázrajzzal együtt a fent- 3Bt 
g cnalitett időpontig a vezetésem alatt álló minisztérium segédbivatali főigazgatójához 2$ 
^ Lánczhid-uteza 1. sz. 1. em.) lesznek benyújtandók. Ezen versenytárgyalás alapjául 3$t
S S7-0,gá|ú szerződés minta, valamint az általános és részletes föltételek' a vezetésem M 
S e ,att álló minisztérium i. 0 i ügyosztályában (Sh, Ä.brecht-ut i. sz.
B f o.dszmt) a rendes hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők,
B S ugyanott a hid általános elrendezését feltüntető vázlatrajz is megszerezhető.
B .. Úgy az alépítményre, mint a vasfelszerkezelre vonatkozó ajánlatokhoz az álta- !4t
w lanos föltételekben előirt s az ajánlati összeg 5°/0-ának megfelelő bánatpénz- 38j 
$ készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban történt befizetését igazoló állampénz- 36íÄ tári (adóhivatali) nyugta eredetében csatlandó. 361
S Elkésve érkező ajánlatokat nem veszek figyelembe. 36E

Budapest, 1906. augusztus havában. 36É
Wí ’0
jfj Kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 36É

fl 1 .észlettizetésre ! ! Úgyszintén arany eg eznx
“ ékszerek havi részleftkre

3 koronán felül szétküldi

Ufiren-Yersandliaus Mendl 
WieD.lX/l.Ponellang. 25

A pólai cs. és kir. haditengerészeti arzenál anyagszcr-szükséglelci- 
ainek hizloaitás ra az lt:u7 év ioly.tináu és pedig V sorozatra (tao.ajj 
1907 január .'ll-cn, a tübLi alant jegyzett sorozatokra pedig 1906 évi 
októlícr lz’.- n mindenkor dó.utói 1 < ra'-tor a cs. és kir. haditengeré- 
szeti paraiii siiosságnál, a leper-.' 
válios a:iii!ati tárgyalás fog tartat:

A szállítandó anya-szerek a következő sorozatokban és csoportokba 
vannak beosztva :

XVI. limit Háncsuk nikkel. $i$
XVII. „ Sárgaréz rudak, pl«" íí

link és lírátok. ^
XIX. , Munkásrnhaknak ^ 

való csinvat. *a
XX. „ Vékony zsine-laj- 22 

Ilik es más gyárt- £4 
mantiik kend rbiil. $6 

XXI. . Uojlszeriicn és ká-
be szerűen vert kö- ^
télfajták.

XXII . Zsineg kátrányokat- ^ 
lan kenderből. ^

XXIII. , 1‘okróez. X
XXtV. , Hajlítható és szab. ^ 

aczéldrót-kötél.
XXV. , Asbest és asbest- ^ 

kanosuk ezikkek. ^ 
XXVII. , Nyers keiidertöuilök

4# Az ajánlattevőnek szabóságában ál. hogy ajánlatát eay sorozatra
Vagy külűn ajánlatok által több sorozatra vagy egyes csoportokra XT 

W legye meg.
A közelebbi i'tlt'ilúnos és révz/efe*s szerződési feltételek, a szál - 

liiandó anyagszerck jegyzése és ajánlati minta a cs. és kir. közös 
hadilgynuni'iiterium tenzuresieti os'lályánál iroda-igazatóságiii, Mécs- 
ben, a ez. és kir. inditeugerészet jiarmesuov ágnál Hóidban és k, r. 
Jiarancsuokságnál Tnesztlmu, a é r, skecíelmt év maréannr'.knal /fees- 

4% heti. Hűd;/pesten, /,z"i:r.,öi,g, l'ilsrnlfn, liei.-henher^shf-n, f.’grr- vHv 
y ben, Puihv/ji- h'.ui. lirünnbeu, <ir:>‘‘7.b;in, J.n hwiih.m. K 1:\itrnfui [, 

km, Triesztben, /.umhin. Znurúhlmn, T'iuméttan. Drbreeznnhen, 
Kclozssíirott, Truss .hun, Trcseit, Szegetlen, • To z Sony bur. a w 
vilinél,i városi elöljáróságnál, az V. sorozatra (faolaj) vonatkozólag a 
pólai, capo (J- istrini, piranei, pan-nzúi, rovlgnol, spalatoi. ragu- 4^ 
za'. catturúi, és castelnuovoi elöljáróságnál megtekinthetők és meg- A» 
azerezhetöi. ^

A szállítandó anyagszorekből, amennyiben az egyes tzikkek termó- 
2 Szele azt megengedi, a haditengerészeti arzenál paracsnokságnál Póló- 
54 ban, és a tengerészeti osztály parancsnokságnál Budapesten egy minta- 

gyűjtemény van felállítva, mely az érilcklődősneii megtekmiés czél- 
?? jából rendelkezésre áll. *7
w Szóbeli felvilágilisok is nyerhetők a fent elősorolt cs. és kir. tenge- $» 
X részeli ható»ágnál.
y Hóla 1906 szeptember havában. ^

M
^ A cs. kir tengerészeti arzenál parancsnoka, ||

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXHX

I. sorozat Deszkák és r;i"isi- 
tnfu fen; öfóbol es 
vörö-fenyübői.

ur. n Tisztító gyapot.
IV. Bórnemiiek.
V n Faolaj
VI. n Lenolaj«

VII. Faüfsryu
Vili. ” Szürke moó szap- 

pau, t'aggyn és 
stearin gyertya.

IX. Seprő
X. Kését Ó3 keíe.
XI. Fa szén.

XII. ” Kátrány, szarok éa 
gyanta.

XIII. • Roxetta-réz rézru - I
ilak, sodronyok, le­
mezek és szögek.

XlVa. Kuz csövek.
XlVb. „ Muntz aezél csövek.

XV. • Rudak, tisztitup eli, ; 
veríték pléh Muntz j 
aezél búi.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik birmtly

nemi betegségben szenvednek
mint hu gyes* 0» hőlyagbajok, hugycsö-zílhí’, .p'.í'k rixe.-’-E1 
Kavarok, éjjeli ma.-or.ftéaek, ecbek •» b-ijak ,:.■>» ántalntak 
íSyphllts) az ónlert /éa utó! ajaikéot f ,épö Idegbaj 2 
korai férfieröétgyengülé», bármily hi'rktüt- nökca:
febérfolyae, mcb hajók alapos gyors CS - ■ vitás •
ra szigorain tudoaonyos Ct ÍOikltsmcrTtrs jy.-gjn;sájínÉÍ f.gva 

legjobba* ajánljuk.

U.f|5

uidi Cii ü.liltilS eA a

v. cm. és kir. OEilály íuorvoit erszáfroa fcirO óm legré­
gibb 3u éve fenn álló xeinitio inV-Zf >t

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. száa.
Rendelés naponta lo—-4-lg éi 7—S-ig e»*,“. IdCMt hu^yc 
ős hólyag bajok vtssgtiata rE.’amos i: : ■ * s»;;s'í;.>v (
Vidékiek levelekre kiraurito választ és t_Akszvrö ltr.Hi s k 
nyernek, gyógy «serekről gondol kedv» ieez. Titoktaztr. 

biztosítva-

Nőknek külön váróterem.

II ÓRÁK
• * * . . UIUU, JA/ A, * VIÓCII4U5. ÓU*

17 linaenkinek, Árjegyzék válaazbéiyegérb,

\i ismert gyógyvizek között leghatásosabb a 
gyomor, máj, vese és bélbajok

az emésztési zazarok:

Ä Baiassa-fiia világhírű, valódi angol

457

a legkitűnőbb szépitöszer, í^TüT^
w , inul]a az összes létez5 ***

Ezereiet. Azonual eltávolít szeplőt, májfoltiü és minden UsztátlanTagot az arczról és ennak fris- tides • 
gat, fiatalságot kölcsönöz. 4ra 2 korona. Ugorka-szappan 1 korona. Poudre 2 korona és 1 kotu^u 20 

fillér. Ugor5r<* Órámé 2 korona. Kapható minden gyógyszertárban és drogueriában.
Szétküldési hely 4 BALASSA gyógyszertára, Budapest-Erzsóüetfalva.

? t r%
FIOYELMäBE

Sok ezer rwaényveezíett beteg férfinak és nőnek 
adja vissza inogrongUt cgéazsJí(ét speciális fi'ágy. 
módunk nomcs.ik hazánkba:; hanem egész Eurőpá. 
ben. Brős idegeket, friss vért, ui életerőt hozott K-tra 
számtalan v .groinlásnak indult beteg szervezetében, 
:A gyógykczelé.hez tartozó specz iö- szeres és a|. 
kalmazároí töltóietessége, valamint a he. _ck iráni 
tanúsított Ie!kiismerete.aés, gondos ügy, mm és a 
'legalaposabb viz .gála!: módszerek, — :S ,;d hozzá, 
járultak az elért átváló eredményekhez. !. ..rasun ^ 
oly nyílt és őszinte, hogy a beteg é meg.
vizsgálása után esik azokat fogadjuk el gyógykeze­
lésre, akiket biztosan Meggyógyíthatnak 

j lia valakinek lehetetlen vo,na s emelve ;en mezje­
lenni, akaor Csak Írja le azonnal a ba át, amelynek pon­
tos áttanulmányozása után megkapja az uta-.tást és a 
megfelelő ipec.’.iajts gyógyszereké' is—a legnagyobb 
titoktartás mellett. Lévőiébe váiaszbélyeget mellékel« 
1CDJ, A iTyógykezelés befejezése után a levőket elé. 
ke'ik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat * 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztol 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja a már sok 
év óta Dr. Palőcz az ö soecziáus gyógymódjával més 
a legelhanyagoltabb esete,.ben is, bujakóros sebeket, 
'bugycsö-, hólyag-, ideg- és hatgerincz-bajokat, sérve­
ket, az önfertözss és szifilisz utóbajait, magömlést, 
elgyűngült fórfrerOt (iinpotencnát). kezdődd e meza­
vart. aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi ezervek minden betegségeit, valamint mindc a 
felsorolt bajokkal összefüggő betegségeket. Nők 
részére külön intézeti kezelés, külön váró;erem cs 
külön kijárat v.tn. A rendelést Dr. Paiócz önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 
6 óráig (vasárnap dili 12 óráiéi.

Czim: Dr. Paiócz epecziátjsta, v. kórházi orvos, 
Budapest, Vjl„ Kereocei-ut 10.
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